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A lokalizálás.
Nagy a resteikeriés a külügyminiszterium- 

. : a szerb dolgok fordulata miatt. Mig az 
v dános áramlat a Balkán-félszigeten Orosz- 
,-ll£Zág ellen tört, bár a Ballplatz augurjai- 

;t kedvező helyzetben nem volt semmi 
•-j iemök, nagyon szerették ezt saját sikereik 
számlájára Írni és a delegácziókban szive- 
Ln ünnepeltettek bölcs, előrelátó polilikáju- 

Alost mindama siker, melyben nem 
volt. érdemok és melyet épen (elhasználni 

. :n tudtak, egymásután veszendőbe megy,
■ - áramlat határozottan ellenünk fordul, és 

-> i kíilügyéiség auguvjai mit tehetnek 
, ov- bet. újra eldicsekesznek érdemeikkel és 

avatkoznak az elért eredményekre.
Elérik pedig ezt úgy, hogy épen az elő­

állott k. dv. zőtlen helyzetet tüntetik fel az ő 
ezéijuknak, melyre kezdettől fogva 

rekedtek. Elmondják, hogy Milán lemon­
dása már jó előre volt számbavéve és tél­
ies megegyezésben történt a mi külügyérsé- 

mtenczióival, fölfedezik Riszticsoen az 
o.l tmíévfiu mintaképét, a kiben legnagyobb 

; ;..űnk telhetik és tisztába hozzák, hogy 
a beállott változások legjobban biztosítják

igazi

érdekeinket. így persze a jó meg a rossz 
- _vformán érdemszámba megy, a kedvező 
ér" kedvezőtlen mindig valami eredményt 
jelentenek. Mint a mesében az a sün. mely 
a nyúltál szállt versenyfutásra, a mi kül­
ügyminisztériumunk is mindig ott van a 
. zélnal" és neki sem kell egyéb hozzá, 
mint épen az. hogy meg sem mozdul és 
folyton egy helyben marad.

Az efféle klasszikus igazolásban részesíti 
na st külpolitikánkat a bécsi Fremdenblatt, 
mmt a Ballplatz félhivatalosa a londoni 
Times kemény vádjai ellen. Az angol lap 
egyenest Kálnoky gróf quielizmusát vádolta 
azért, hogy a Balkánfélsziget most egészen 
Oroszország befolyása alá kerül. A jó félhi­
vatalos ennek ellenében felhozza, hogy Kál­
noky gróf mindenkor a béke megóvására 
törekedett és e nagyszerű politikának kö­
szönhetni, hogy a Balkánfélszigeten eddig 
minden változás lokalizálva maradt vagyis 
semmi általános bonyodalomra nem vezetett. 
Lokalizálás 1 ez nem is rossz műszó. Mi azt 
találjuk, hogy Kálnoky gróf lokalizáló poli­
tikája épen olyan, mint a csigáé, mely ha 
csápjait megérintik, rögtön héjába vis=zalo- 
kalizálja magát. A legbiztosabb lokalizáló 
politika persze, ha azt mondjuk, hogy 
semmi közünk mindahhoz, mi ott künn 
történik.

Eddig azt h.rdették mindig a mi intéző 
köreink is. hogy Oroszország ellenében na­
gyon lényeges érdekeink jönnek kérdésbe a

Balkánfélszigeten. Még Bulgáriára nézve a 
mi határozott érdekünkül vallottak, hogy 
teljes önrendelkezése semmi csorbát ne 
szenvedjen. Szerbiára nézve pedig már 
nemzetközi dogma jelentőségére emelkedett, 
hogy annak teljesen a mi befolyásunk szfé­
rájába kell esnie és az orosz versenygésre 
nézve ne nyúlj hozzám virágot kell jelen­
tenie. Hol is volt ez a lokalizáló politika a 
szerb-bolgár háború idején, mikor monar­
chiánk oly határozol tan lépett közbe Szer­
biának védelmére? Akkor Bulgáriát, tévesen 
bár, még úgy tekintették, mint az orosz po­
litika előőrsét és a közvélemény monar­
chiánk erélyes intorvenczióját helyesléssel 
kisérte. Most csak lokalizáljuk magunkat 
vissza, Bulgáriából is, Szerbiából is, Romá­
niából is. mert a nagy Oroszország erősen 
lépett tyúkszemünkre és mi mindenek fölött 
meg akarjuk óvni a békét. Majd ha végül 
eljő a rég fenyegető világháború is. mily 
gyönyörűséget szerez ez a lokalizált állapot, 
mely majdnem összes határaink felől az 
oror-z szövetségesek gyürüzetébe zár be 
bennünket és az egész Balkán-félszigetet 
mozgósítani fogja hazánk ellen.

Nem oly régen volt az még, mikor Tisza 
Kálmán a magyar parlamentben mindazon 
vádakra, melyekkel külpolitikánk erélytelen- 
ségét és formalizmusát illeték, kérkedve 
vágta vissza, hogy vajon melyik hatalom 
van kedvezőbb helyzetben a Balkán-lélszi- 
gelen, monarchiánk-e vagy Oroszország ? 
Akkor csakugyan Szerbia, Bulgária és Ro­
mania kormányai határozottan azt az ér­
dek irányt követték, mely őket hozzánk kö­
zelebb vonzotta. Nem volt ez a mi diplo- 
mácziánk érdeme, hanem a dolgok termé­
szetes rendje hozta létre, hogy a Balkán- 
népek önfenlartó ösztöne az orosz hódítás 
ellenében kapcsolatot keresett a mi politi­
kánkkal, mely az ő függetlenségüket vallotta 
alapelvének. És épen az bizonyltja a mi 
külpolitikánk szörnyű élhetetlenségét, diplo- 
mácziánk mondhatlan semmiségét, hogy da­
czára a természetes kapcsolatnak, daczára 
az érdekek benső harmóniájának közöttünk 
és a Balkán-népek között, egymásután el­
veszítjük mindamaz előnyös pozicziókat, 
melyeket a viszonyok legjobb kedvezése 
megadott nekünk.

Szerbiában orosz befolyás kerekedett le­
iül és Milán király odább vitte irháját, Ro­
mániában a kamara többsége orosz érzelmű 
és a dinasztia ellen féktelen agitáczió dü­
höng, éa Bulgáriában tűhegyre van állítva a 
fennálló rend minden biztonsága. A hóditó, 
zsákmányló moszkovitizrnus befolyásának igé­
zetével köti le a Balkán-népeket, monarchiánk 
az önzetlen jóakaró barát, szépen kiloka-

lizáltatja magát a küszöbökről. Lehet-e dön­
tőbb bizonyság rá, hogy külpolitikánk semmi 
tekintélyt nem tudott szerezni és semmi ro- 
konszenvet nem tudott biztosítani, ott, hol 
minden feltétel meg volt reá. Es még di- 
csekesznek vele, hogy politikájuk a béke 
fentartását biztosítja. Mintha nem az volna 
Oroszország legnagyobb sikere, hogy háború 
nélkül, kardcsapás nélkül egymásután fog­
lalja el azokat a várakat, melyek a mi ér­
dekeink legerősebb védelmi vonalát képez­
hették volna.

Budapest, márczius 12.
A függetlenségi es ítí-as párt ma este tartott értekez­

letén aCháznagyi állásra Teleld Géza grófot, a mezei 
rendőri törvényjavaslat tárgyalására kikiildendö bizott­
ságba pedig Lits Gyulát cs Justh Gyulát jelölte ki- 
A “most folyó véderővitára vonatkozólag a párt kimon­
dotta, hogy a vitát folytatja, de az esetre, ha a 
második évi önkéntes! szolgálatról szóló intézkedést a 
szakaszból kihagyják, kész a párt a vitát azonnal be­
rekeszteni. A regálu kártalanítási határidők meghosszab­
bításáról szóló javaslatot a párt elfogadja, de Holló 
Lajos által egy módosítást ajánl. Örvendetes tudomásul vé­
tetett, hogy a pinczehelyi kerületben Jeszenszky László 
báró a párt jelöltje.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék e hú 12-én 
Királyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletében, a 
mezei rendőrségről szóló törvényjavaslat tárgyalására 
megválasztandó ‘21-es bizottságba Bernatb Dezsőt es 
Zav Xdolfot jelölte ki. Azonkívül az értekezlet, u iontos 
javaslat tárgyalására saját kebelében választott egy 
szükebb körii bizottságot, melynek tagjaivá karolyi ban- 
dor grófot, iholnay Gábort, Bujanovils Sándort, ivády 
Lelát es Lernáth Dezsőt választotta meg. 
elnök az értekezletet berekeszti. (Ü. h.)

Ezek után

este
Az országgyűlési kormánypárti klubban, ma 
te tartott értekezleten érzékeny jelenetek játszódták 

1C. A kormánypárt tetszeleg magának abban, hogy ve­
zérének a miniszterelnöknek óvácziókat csinál, alkalma­
sint ilyeténképen akarja az országszerte nyilvánuló köz­
véleményt más irányban terelni. Egyébiránt az érzékeny 
jelenetről a B. C. a következőkben tudósit:

A napirend előtt felszólalt Hegedűs Sándor s eze­
ket mondta : Bocsánatot kérek, hogy egy a partot kö­
zelről érdeklő dolgot szóba hozok. A közelebbi hetek­
ben, a most folyó nagy vita alatt, a párt annyi össze­
tartást és kitartást tanúsított, oly önérzette es beke- 
tiiréssel viselkedett a legalaptalanabb váciakkal es leg- 
nemtelenebb inzultusokkal szemben is, hogy semmi 
kétséget som hagy fenn az iránt, miszerint tántorít hal­
iamul megmarad álláspontján és teljes bizalommal és 
határozottsággal sorakozik, kipróbált, érdemdús vezére, 
a ki egyszersmind miniszterelnök. Tisza Kálmán korul. 
Hosszantartó lelkes éljenzés és helyeslés.)

De ha valaki mindnyájunkat sokszorosan fölülmúlt, 
u”v államférfim belátásban, mint személyes önteláldo- 
zasberi és a személyes inzultusokon és méltatlan bán- 
talrnakon való iölülemelkedésben, az lisza Kálmán. 
(Helyeslés.) Sokszor felrázott ö ékesszólásával, soaszor 
elragadott meggyőző okoskodásával és mindig találó 
visszavágásaival. Du soha ékesebben szóló nem volt, 
mint azon némaságban, melyet az ép oly kicsinyes, 
mint méltatlan vádakkal, ép oly gyerekes, mint 
illetlen Inzultusokkal szemben önuiagara szabott. 
I Lelkes éljenzés.) Ez emelte őt magasan túl el­
lenfelei fölé, nem vsak pártunk ; de megvagyok 
róla győződve az egész ország előtt. Bebizonyította,

hogy az ulcza sara, vagy a pillanatnyira felzavart szen­
vedélyek tajtéka hatás nélkül esik vissza hazaliui ér­
demek áltí.l magasra emelt szoboralakjáról. (Lelkes él­
jenzés és taps.) És ha valami fokozhatta a párt szilárd 
ragaszkodását hozzá, ez még fokozta, még ellenállha­
tatlanabbá tette azt. (Általános helyeslés.) Nemcsak sze­
mélyes barátság és egyéni összeköttetés, de a haza jól 
felfogott és csak pillanatnyira elhomályosított érdeke 
köt mindnyájunkat hozzá és követelted velünk azt, 
hogy ö azon a helyen, melyen már annyi érdemet 
szerzett a haza iránt, ismétlem: azon a helyen nem­
csak a mostani vihar közepette maradjon meg rendü­
letlenül, mint kősziklára épült Pharus: hanem annak 
lecsilapultaval is soká, mert még sok szép és ne­
héz leiadat vár reá, melyeknek megoldására és öz 
ország bölcs és biztos vezetésére, tapasztalat szerint. - ú 
a leghivatottabb és a mini a parlamentben nyilvánosan 
ki is fejezte, ö ezt a kötelességet ismeri is. Nemcsak* a 
parlamentarizmus épségben való fentavtása, de az or­
szág állandó érdeke is ezt parancsolja neki. (Lelkes él­
jenzés.) Minthogy azonban magunk között vagyunk, 
nem titkolom, hogy kötelességem — bár e pártnak igen 
csekély tagja vagyok — de talán éppen ezért -el­
jelenteni, miszerint van tudomásom arról, hogy nagy 
részben rosszakaratú kombinácziók és pletykák re­
vén, többekben még kisért olykor-olykor az az aggo­
dalom, hogy ha nem is most, de valamikor a közel jö­
vőben elkedvetlenedve, elfáradva, álláséitól meg­
válni szándékozik. A kik öt jól ismerjük, tudjuk, 
hogy ezt kötelességérzeténél fogva nem teheti ; tudja-és 
ismeri feladatait és a felelősséget, mely alól ki nem 
vonhatja magát az ország jól felfogott érdekében. Epén 
azért egész bizton és bátrán érintem ezt az aggodal­
mat, melyet nem osztok, de melyet ismerek, még csak 
kérdés alakjában sem vetem azt fel, mert az előttem 
nem kérdés. Csak érintem, mert tudom, hogy Így is 
teljes megnyugtató nyilatkozatot nyerünk. (Helyeslés.) 
lisza Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy ö neki is 
tudomása van o különböző híresztelésekről, de item 
csak olyanokról melyek u rá, hanem még magasaim 
helyre is vonatkoznak, do meg van győződve, hogy, a 
párt tagjai mindezeknek ugv sem adnak hitelt. Pártja 
kőiében kimondhatja, hogy kötelességének tartja helyét 
el nem hagyni. (Lelkes éljenzés.) Ha csak arról volna 
szó, hogy a mérvadó tényezők öt csak tűrik, ü félre 
vonulna, de miután meggyőződést szerzett arról, hogy a 
korona épugy mint a képviselőház egyedül jogosult 
többsége az ö megmaradását és kitartását eddigi helyén 
kötelességének hiszik, ö ezen kötelesség teljesítése 
alól nein fogja magát kivonni. (Lelkes éljenzés és 
taps.) A páJtértekezlet ezután a napirenden lévő tárgyakat 
intézte cl. Podmaniczky br. elnök bemutatta a kijelölő 
bizottság előterjesztését, melynek alapján a párt ^ részé­
ről kijelöltettek a képviselőház háznagyává; Teleki 
Géza gráf; a mezörendőrségi bizottságba: Almáasy 
Géza, Fost Lajos, Gaal Jenő (felvinczi) llagara Viktor 
Haller Jenő gr., Neppel Ferenez, Ordódy Pál, Perczel 
Dezső, Pogány Károly, Sziinialovszky Valér, Szápávy 
Gyula gr,' Szcgedy Béla, "lisza István, Török - Zoltán, 
Varies Imre, Véghseü Gelléri és Vojnics István.

Ki a hadi

Angol harczkedv.
Angliát koronként megszállja a harczkedv, 

maga a közönség kezdi követelni a hábo­
rút. vagy legalább a háború eszközeinek 
beszerzését, a katonai intézmények megerő­
sítését. E tekintetben egészen kivételes az 
angolok eljárása. Máshol örökös a panasz 
azon terhek nagysága miatt, melyeket a 
kormányok az adófizető polgároktól katonai 
czélokra követelnek. Angliában pedig az 
adófizető polgárok összesége sürgeti a kor­
mányt, hogy gondoskodjék az ország védel­
méről megfelelőbb módon, hogy szaporítsa

a hadihajók számát, s egészítse 
felszereléseket.

Három esztendeje tart már az arra irány­
zott nógatás, hogy a. tengeri haderőt meg 
kell erősíteni. Közben, a múlt tavaszon sür- 
gelték a szárazföldi hadsereg im-gnagyobbi- 
tását is. Egész Anglia lázba jött arra a 
gondolatra, mi történnék a sziget-országgal, 
ha ellenség kötne ki partjain. Csak tel kel­
lett vetni nyilvánosan a gondolatot s meg­
rémült az egész ország.

A kontinens folytonos készülődéseivel, 
fegyverkezéseivel szemben, Anglia csöndes 
álmodozásba merült. Sokkal inkább foglal­
koztatta az embereket az a gondolat, hol 
lehessen az angol tőkéket gyürnölcsöztetőn 
elhelyezni, hol lehetne még egy részvénytár­
saságot alapítani a nyereségre való kilátás­
sal, hol lehetne olcsón vásárolni a gyapjút, 
s drágán eladni a szövetet, semhogy ráér­
tek volna lépést tartani a többi hatalmak 
háborús készülődéseivel. Anglia békét kívánt 
s nem fontolta meg. hogy a háborút az 
angol népre is rá lehet kényszeríteni. Valaha 
az angol llotta oly messze fölülmúlta a vi­
lág más államainak llottáit. hogy senki sem 
mert volna komolyan Anglia megtámadá­
sára gondolni. A biztonságnak ez az érzete 
mélyen átment a köztudatba. S az angojok- 
nak jól esett átadniok magokat ennek a 
hízelgő és megnyugtató tudatnak. Oly erős 
volt ez az érzés, hogy csöndes nyugalom­
mal nézhették, miként épít 1- ranczia- és 
Németország, de főként Eszak-Amevika uj 
meg uj hadihajókat, a nélkül, hogy leltá- 
madt volna bennük az aggodalom vagy a 
féltékenység.

Csak akkor riadtak fel az emberek, mi­
dőn egyszerre azon vették magokat é.-zre, 
hogy az az arány, melyben az angol llotta 
a többieket meghaladta, egyszerre csak na­
gyon is érzékenyen megváltozott Anglia hát­
rányára. Nagyobb lett az első pillanatban 
az ijedelem, mint a mennyire indokolták 
azt a tények. S egy egész uj llotta felállí­
tását és felszerelését követelték az em­
berek.

Maga az admiralitás három egész eszi én­
eiéig szegült ellene a kívánalomnak. Megtör­
tént az az eset, a mely minálunk szinte 
hihetetlennek tetszik, s mely a mi viszo­
nyaink között annak telelne meg, ha a kö­
zös hadügyminiszter visszautasítana néhány 
száz milliót, melyet a nemzet ajánlhatna 
neki a hadsereg erősítésére. Az angol ad­
miralitás fenn akarta tartani a marina tag­
jaiban, a tisztekben s a katonákban azt i 
hitet, azt a háborúban megbecsülhetetlen 
meggyőződést, hogy ők 
hogy ők ma is képesek

győzhetetlenek, s 
volnának vissza-
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21 AbODIli KÖTET.
Második időszak : 157ö.

Mi történt a családban — elbeszéli az 
igazgató.

Ez terme;zete=en fölbátoritotta. Tett egy aján­
latot ; , . .

— Nem hunná, ha helyet cserélnénk ?
— A hogy önnek tetszik, Miss Helena.
Széket cseréltünk; a világosság most egyenesen 

e:: arezura esett. Szándékosan akart ezzel kihívni, 
hogv pillantsak be a leikébe ha tudok ? Éhhez fog­
ható erzeklelenséggel minden finomabb érzés, min­
den önmagában való kétkedés es ama Iélénkig 
uunt, mely az ilyen korbeli leányokban csak ter­
mészetes lehet olv emberrel szemben, a ki nem 
titkolta felőle való kedvezőtlen véleményét — meg 
=oha, a világ és a nők körül tett összes tapasz.a- 
la'.aimban nem találkoztam.

— Teljesen uralkodni akarok magamon, monda 
magyarázatkép. — Az ön arcza pedig, valami ók­
ból, a melyet igazan nem ludok, ingerel, hn tudni­
illik nagyon büszke vagyok arra, hogy higgadtságo­
mat elveszítsem. Kérem, logven elnézéssel. Most le­
hat térjünk at Mi.-s Jillgalira. Ugv hiszem, o e - 
mondta önnek, hogy testvérem hogyan találkozott 
eióször Dunbayne FülOppel?

— Igen.
__Tálán azt is említette, hogy Dumboyne 1-ulop

igen művelt ember.
Émlitette.
— Most mar tovább mehetünk. Mikor rulop \a- 

rosunkbe érkezett es engem legelőször 
van kifogása az ellen, hogy bizalmasan 
résztneven emlegetem.

— Ha akárki más volna az on helyeben,
Hf iena, akkor izle-telensegnek nevezném.

ni adhatom meg, hogy ezt ne mondjam, 
iödkaratu ieddó ezélzást teljesen karba veszett. Miss
He.ena elmosolyodott. , .

... ön oly szabadságot enged nekem, melyet más
leánynak nem adna meg.

Így fogta ö fel a dolgot.
— Könnyebben folyik mar most a beszélgető 

sunk. De. ho<;y visszatérjek arra, a mit mondtam .. 
cukor Fulop engem legelőször látott niegjegy 
z.:rn : tőle magától tudom - erezte, hogy 
választott volna, ha előbb találkozott volna 
min1 a testvéremmel. Rosszallja ezt benne .

— Ha meg akarja fogadni a tanácsomat, 
zam. — ne igen kutassa, hogy 
Dunboyne Fülöp ur felöl.

— talán nem kívánja, hogy folytassam .J
Éllenkezőleg. Csak tessék, ha tetszik.

Érre az engedményre Miss Heléna a megtestesült 
szeretetreméltóság.

látott 
csak a ke-

Mis

De

engem
velem

viszon 
vélekedem

— Oh igen, tetszik, monda s tovább beszélt. — 
Mikor Fülöp engem az ö érzelmeiről értesített, én 
természetesen követtem a példáját. Vallomást val­
lottunk, a minek természetes következménye az 
lett, hogy házasságot Ígértünk egymásnak. Megró 
ezért ?

— Megvárom, a mig mindent elmondott.
— Nincs több mondanivalóm, 
ízt a meglepő feleletet olyan tökéletes nyuga­

lommal adta, hogy attól kezdtem lelni, hogy tálán 
valami félreértés volt koztunk.

— éz valóban mindaz, a mit a maga érdeke­
ben mondani kívánt V kertiem.

Miss Heléna valóban példás türelmet tanúsított 
elem szemben. Lebocsátkozott az cn színvonalam­

hoz. És ezúttal nem bízva csupán a szavakban, 
úgyszólván a lejembe verte szavainak az értelmét, 
az ujjain számlálva cl gondolatait, mintha gyerme­
ket oktatna.

— Fülöp és én, kezdő, — áldozatai vagyunk egy 
szerencsétlen körülménynek, mely távol tartott ben­
nünket egymástól akkor, mikor találkoznunk kellett 

olna. Már pedig egy szerencsétlen körülményért 
suk nem lehetünk felelősek. (Ézt a mutatóujja 

megnyomásával jegyeztette meg velem.) Fulop es 
én első látásra megszerettük egymást. Nem va­
gyunk felelősek azokért az érzelmekért, melyeket a 
holes gondviselés oltott belénk. (Énnek a megértésé­
hez a középső ujja megnyomásával segített.) Fülöp 
és én kötelességgel tartozunk egymásnak cs meg is 
tesszük kötelességünket: azt, hogy ogvhekelünk. 
(Gyűrűs ujjúnak megnyomása s egy kegyes meg- 
hajlás jelző most, hogy a leczke veget ért.) Nem 
va-'vok olyan szellemes, mint ön, valla meg szere- 
„yen, — de bizalommal kérem önt, hogy segítsen 
berniünket, mikor legközelebb apummal beszel. Most 
mar tisztában van on azzal, hogy mit mondjon 
neki. Nem feledtem ki semmit.

— Bocsánat, viszonzám, — igenis kifcledett —
valakit,

— Valóban? Kit?
— A testvérét.
Miss Heléna, ki eleinte kisaé zavarba esett, gon­

dolkozott ^ ismet magahoz tért.
— Oh Len. monda, — attól leltem, hogy ma- 

avarázatra" kerül a sor s most latom, hogy úgy 
van ön megütődik azon (cs méltán) ha verroko- 
nok közt ellenséges viszony, uralkodik, es azt a 
jelentést várja, hogy cn nem huragszc 
Ö indulatos, mogorva, ostoba, onzo, cs ndegui vo- 
nakodik egy lödéi alatt lato, velem De legyen 
nyugodt, igazgató ur, én megbocsátok neki.

" Hiúba titkolnám — Miss Helena zav^b^ j
A közönséges vakmerőség egyike a szem tele nsc0 

ama formáinak, melyeket az ereit taPa^la'^ 
vetéssel mellőz. Énnek a leánynak a yakmeiosege 
megdöntött minden cllentallast, annul az e y tuba 
boritó oknál fogva, hogy kétségéül őszinte volL 
A saját igazáról való erős meggyőződés meitdliam 
büszke és merész szemeiből.

Akkor még nem tudtam azt, a rmrol a. 
tesültem. Érkölesi érzékének borzalmas lasulbaga 
maga idézte elő. Naplójában megtaláltuk a bcvalla-

megállott cs

ki-
űinicére.

sut titkos olvasmányainak es megtaláltuk az ezek­
ből eredt elmélkedéseket, melyek valóban méltók a 
forrásukhoz.

fia más van az ö helyében, a ki megbánásra 
es jav ulásra képes, rögtön felismerte volna, hogy 
utálatot keltett bennem. Miss Helénának sejtelme 
sem volt erről.

— Úgy latom, ön zavarban van. jegyző, meg, — 
s nem tudom kitalálni az okai. Ön sokkal udva­
riasabb, semhogy megvallaná, hogy meg nem sike­
rült önt barátommá lenni. De rajta leszek, hogy az 
legyen.

— Bajosan hiszem, mondám.
— Majd elválik, viszonzá ő. — Élőbb-utóbh 

azon fogja magát észrevenni, hogy egy nyájas szót 
ejt el atyáin előtt Fülöpért es ereitem 

Fölállt, járkált a szobában, azután 
figyelmesen nezelt rám.

— Éunieérc gondol ? kerdé.
— Igen.
— Rokonszenvez vele, nemde?
— Szivem mélyéből,
— Ugv hát szükségtelen kérdeznem, hogy én 

hogyan állok a becsülésében. Kérem, nyilatkozzék 
szabadon. Hiszen az arczkifejczésc úgyis megváltja 
— ön ellenszenvvel néz engem.

— Irtózattal nézem.
Beszédének, tekintetének, hanghordozásának elke­

serítő hatása, úgy hiszem, bárkinek is kimerítette 
volna a béketürését már előbb is. Annyi bizonyos, 
hogy engem végre a legerősebb kifejezésre ingerelt. 
Az, a mit mondtam, olyan világosan (és talán olyan 
durván is) volt kifejezve, hogy a félreértése lehe­
tetlennek látszott. Ö azonban mégis felromagya- 
razta. Az emberi sors szomorú oldalának legkíno­
sabb nyilatkozása kétségtelenül abban rejlik, hogy a 
szavak — akár írásban, akár élőbeszédben — nem 
telelnek meg czéljoknak úgy, hogy gondolatainknak 
egymással való közlésében megbízhatnánk bennök. 
Milyen magános lény is az ember ebben a termé­
keny világban még akkor is, mikor legközelebbi és 
legkedvesebb verőivel, halandó társaival latszik ösz- 
szekölve lenni! Az cn félreértett szavaim — újabb 
bizonyitekat adva az emberi beszed tökéletlenségének
— a Gracedieu Helena hozzáférhetetlen természetének 
egyetlen érzékeny pontját érintettek. Élárulta ezt 
rideg arczának reszketegségével és elvörösödésével 
és tükörre való hivatkozással, melybe a következő 
pillanatban önkéntelenül is vetett cgv tekintetet. 
Más szóval: megsebeztem a hiúságát.

A harag gerjesztésére kitört belőle az irántam 
való titkos bizalmatlanság, mely hideg szivében már 
attól a pillanattól fogva lappangott, mikor legelőször 
találkoztunk. ,

Én irtózatol keltek önben, Lunicc pedig szá­
nakozást, monda. — Éz, igazgató ur, nem termé­
szetes. .

— Szabad kérdeznem, miért ?
— Úgy is tudja.
— Nem tudom.
— Akarja tudni ?
— Magyarázatot kérek, Miss Helena.

(Folytatása következik.)
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Regény, szabadon franzzia után.

HARMADIK RÉSZ.
Egyedül a, világ-on.

Oly közel lenni Georges gyilkosához, ahhoz a 
nyomorulthoz, a ki meggyilkolta ezt a derék, be­
csületes embert kit Adél annyira szeretett, ahhoz, 
ki nemcsak gyászt és kétségbeesést hozott az ő egykor 
annyira boldog otthonukba, hanem a ki majdnem 
őt is, Pierre de Sauvesot, megbecstelenitette!...

Ezekre a gondolatokra, daczára nyugodtságának 
cs akaraterejének, felforrt benne a vér, véghctctlen 
felháborodás vett rajta erőt, összeszoritotta a tor­
kát es nem volt többé képes idegeit és felindulását 
uralni.

Húszszor is fölkelt, hogy Abrahamnak csonges- 
hogv elszaladjon a szerecsennel -lussieuhoz,

egyebet°se akarva ' tőle, mint hogy megkérdezze 
tőle Eugene Gages lakását.

De mindannyiszor iclülkcrckcdctt akarata cs
erélye. .

Nem, hallgatnia kellett, türtőztetnie kellett ma­
gát. okosan, ravaszul kellett eljárnia: Eugene Gages 
rendkívül értelmes fiú volt, ha egyszer ^elköltötte 
benne a gyanút, úgy mindenkorra vége annak a 
menyének, hogy megbosszulhassa magát.

Pierre újra visszafeküdt az ágyra cs bevárva a 
reggelt, elgondolkodott a múlt tolóit.

Észébe jutott az ő véghctctlen jósága az iránt, 
a kit. oltalmába vett.

Mennyit gondolkodott, hogy ezt az értelmes mun­
kást, ki oly sokszor eltért a jo útról, derék, haszna­
vehető emberré, jó férjjé es tisztességes családapává 
tegvo!

És ö azt hitte, hogy czélt ért, mikor a gyilkosság 
megtörtént.

A gyilkosság ! ...
Voltak pillanatok, a mikor kételkedett, vajon Eu­

gene Gages képes volt-e gyilkosságot, elkövetni!.. .
És daczára dr. Lalteux állításának, a ki azt bi­

zonyította, hogy a halott kezében talált haj tökéle­
tesen megegyezett a munkavezetőjével, daczara 
mindannak, a mit Zsuzsanna es Adél gondoltak cs 
hittek és daczára főképen a saját meggyőződésének, 
mikor eszébe jutott a furcsa bucsuzás az Eugene 
elutazása előtt való napon, mikor Pierre megláto­
gatta őt a Pixétécourt utczabeli szerény lakásában, 
a mérnök azt mondogatta magában :

__Csak ha majd viszontláttam öt, csak ha maja
meghallottam védekezései, csakis akkor logok ma­
gúmnak véleményt alkotni, vagy ki fogom irtani 
szivemből a kétségnek még csak árnyékát is, vagy 
pedig megtudom, hogy ő az igazi gyilkos, a kit kc-

16 Épen mikor befejezte az öltözködést, két halk 

kopogás hallatszott az ajtón.
— Szabad, mondá Pierre azonnal.
Nyomban rá megjelent Abrahamnak kedélyes

alakja. .
Nappal ugv tetszett Sauvesnak. mintha a szere­

ssen arcza még rokonszenvesebb lenne mint az 
előtte való esten az ö jóságos arczával es az ó 
mosolygó duzzadt ajkaival.

Az igazgató megbízott azzal, hogy közöljem 
uraságoddal föltételeit, monda.

— Igen, igen. Nos, melyek a föltételek ?
— Uraságod huszonnégy órankint tiz dollárt fizet 

kocsiért, kocsisért és értem.
Pierre furcsa arezot vágott.
— Ez nagyon sok! mondá.
— Kísérelje meg uraságod néhány napig és ha 

tovább méltóztatik maradni, majd olcsóbb árakat 
szabunk.

— Jól van. De hát ezen az áron rendelkezé­
semre tog-e állani a kocsi bármely időben t 

— Igen, uram, éjjel és nappal.
— Úgy hát elfogadom. A kocsi készen all ?
— Igen, uram; bármily időben egész sereg kocsi 

áll rendelkezésére.
— Jól van, induljunk tehát.
Néhány pillanattal utóbb egy igen kényelmes, 

nyitott fogat robogott végig a vassíneken, melyek 
Filadelfiát minden irányban keresztiil-kasul szeldelik 
és a melyeken valamennyi úri fogatnak, bérkocsi­
nak, teherkocsinak cs taligának el kell haladnia, 
egyik a másiknak nyomában haladva.

Minthogy ennek a roppant terjedelmű városnak 
összes ulczái párhuzamosak, ennélfogva a kocsik 
sohasem keresztezik egymást. A szerint, a mely 
irányban valakinek dolga akad, éjszaki vagy deli 
irányban, a kocsisok az egyik vagy a másik uteza- 
ban hajlatnak és az óriási forgalom daczára, soha 
sem torlódnak Filadelliában össze a kocsik.

Abrahám megmondta a kocsisnak Jussieu czimet 
cs a bakra felszállni készült.

Azonban Pierre intett neki.
__ Üljön ide velem szemben, monda neki, majd

elbeszélgetünk es on megmagyarázza nekem azokat, 
a miket látunk.

A szerecsen, kinek ez a meghívás nagyon hízol 
gélt, nem mondatta ezt magának kétszer.

— Miclótl a gyári városrészbe érünk, monda — 
azokon az utczákon megyünk végig, melyekben a 
bankok és pénzintézetek vannak.

És valóban a négyszögekben csoportosított lakó­
házak között körülbelül száz egyforma vörös téglá­
ból épült ház emelkedett, melyekben a bankárok 
és pénzváltók fényesen berendezett üzletei voltak 
elhelyezve.

Egyszerre Pierre, a mint visszafordult, kikelt szí­
néből és egész testén remegett: egy közüli vasúti 
kocsin, mely az ö kocsijával ugyanegy sínen haladt, 
Eugene (lägest vélte felismerni.

— Álljon meg, kocsis ! kiáltott angolul annak, a 
ki öt vitte.

A kocsis engedelmeskedett.
És Pierre a nélkül, hogy a meglepett szereesent 

fölvilágosította volna, hirtelen leszökött a bérkocsi­
ról cs egyenesen a közüli vasúti kocsi leié rohant, 
a mely szintén megállóit.

Az utóbbi kocsiban mintegy húsz ember ül­
hetett.

I
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verni a támadásokat, bármely oldalról jön­
nének is azok.

Most végre előállott javaslataival a kor­
mány. Múlt pénteken javaslatot adott be az 
első lord admirális a képviselőházhoz, mely­
nek érteimében hetven nj hajó építtetnék, 
mintegy harmadfél száz millió forint ér­
tékben.

Az a tengeri erő tehát, melylyel most 
Anglia a maga flottáját meg akarja erősí­
teni. nagyobb lesz, mint Ausztria-Magyaror- 
szágnak egész tengeri hadiereje.

A kérdés csak az, hogy ennek a hadi­
erőnek kiállítása után nem-e fog Anglia 
erőteljesebben fellépni a külpolitikában, mint 
tett
erejét megnövekedve 
i eszél, S hatalmasabb 
dalán, az nagyobb 
szavainak, mint az,

eddig. Mert az bizonyos, hogy a ki 
érzi, az hangosabban 
fegyvert érez az ol- 

nyomatékot tud adni 
a kinek tartania kell az 

esetleges összckoczczanás kimenetelétől.
Azt liiszsziik azonban, e tekintetben nin- 
,n aggodalomra semmi ok. Ha Anglia ke­
pééin! is vitte azokat az intézkedéseket, 
melyeket most szándékol, liadiereje nem 
f gja nagyobb mértékben fvlülnndni a többi 
alíamokét, mint a mily mértékben felül­
múlta p. o. huszonöt év előtt. S Anglia 
akkor sem folytatott Európával szemben 
erőszakos politikái, mikor fölénye oly nagy 
volt. Miért folytatna tehát a jövendőben?

S ha folytatna is. nekünk nem igen van­
nak oly érdekeink, melyek egymással kibé- 
kithetetlcnek s melyek miatt érdemes lenne 
összekoezódni. Inkább vagyunk arra utalva, 
In így egymással karöltve lépjünk fel, sem­
mint arra, hogy egymás ellen.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése márcz. 12-én.

I.
A ■ -napi vitához tartozó utólagos csatározásokkal, 

szem.'ive? kérdésben való felszólalásokkal indult 
meg n 2ö. szakasz mai tárgyalása. Berzeviczy Al­
bert, P,-rr~,l Miklós es Thaly Kálmán szóltak szc- 
;,ifiv(‘5 kvrdvshen. A szakasznak ma csak egy vé­
dd n űzője volt, Tamóczy Gusztáv, a szakaszt pedig 

niadták .V»uís.-y Sándor. Zichy Jenő gróf, a több 
1— :i,t ajánló Ulrich Fercncz, a kérdéssel ala­

posan foglalkozó Upihenj Károly s Horváth Lajos,
1 ki a h; dsereg nyelvére vonatkozó felség feje­
ztet nae • hatással tárgyalta. Az érdeklődés ma 
Inár bágyadtabb volt, mint" eddigelé, a feliratkozott 
szónokok névsora azonban meg mindig hosszú.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Josipovich Géza, 

Párdai Sándor, Nagy István.
Az elnök Bemutatja a kópviselőház bevételeiről és 

kiadásairól 1888 évi julius hó 1-jétöl ugyanazon évi 
.-.ember !ió 81-ig vezetett számadások főkönyvét Ki- 

.víatik a számvizsgáló bizottságnak. Bemutatja továbbá 
íz ant'ilfalvi kir. járásbíróság, a bitskei kir járásbiró- 

u dunafiddvári lur. járásbíróság, a gálszócsi kir. 
járásbiri sag, a kis-martoni kir. járásbíróság, a bppai 
ki: larást-iróság. a mező-kövesdi kir. járásbíróság, a 
perlaki kir. járásbíróság, a perlaszi kir. járásbíróság, 
•1 rimaszombati kir. törvényszék és kir. járásbíróság, 

szviíiiniki !:ir. járásbíróság, a titeli kir. járásbíróság, a 
•- ö kir árásbiróság, a varannói kir. járásbíróság 

bnv.mak k- rvónyoit, melyekben javadalmazásuknak kellő 
•.••.értékre való lelemeltetéseért esedeznek. A vasvárme- 
..yei polgári iskolák tantestülete tagjainak kérvényét, 
r'.(ly'r n az IBSö-ik évi XI. t. ez. rendelkezéseinek a 
; ol-Aári iskolai tanítókra, özvegyeire és árváira is való 
Kiterjesztése iránt kérelmeznek. Kiadatnak a ház kér­
vényt bizottságának.

Azonban az az ember, a ki már távolról a mér- 
; A szemeibe ötlött, már nem volt többé ott.

igen alacsony szalmakalap volt a tején, széles 
kék”és fehér csikós szalaggal; már pedig a közúti 
z a suti kocsin levő emberek közül egyetlen egynek 
... volt olyan vagy ahhoz hasonló kalapja.

Pedig Pierre látta őt, az bizonyos volt.
Vagy talán álmodott ?
K-'falun az a vágy, hogy megtalálja Eugéne Ga- 

... , annyira felcsigázta a képzeletét, hogy min- 
•i-uiitt és mindenkiben ez az ember tűnt a sze­
mei elé?

K is m. 'Jenái megcsalódva visszaballagott a bér- 
kO'-s;:-d.■ íz. midőn, szemeit hirtelen fölemelve, úgy 
• neki. mintha az utcza sarkan egy ember
-mtve távozna, a kin a fent leirt kalap volt.

__Szent isten! gondolá magában, ez Ő! akkor
- -állt le u közúti vasúti kocsiról, mikor engem 
: • un kocsimban megpillantott; megismertem a lé­

ismeretlen már nagyon messze

a tramway-sineken halad- 
parancs kivihetetlen lett

Azonban 
volt tőle.

Xcliunv m.isodpcrcz múlva befordult egy szom- 
széd-utezaba es eltűnt a ketsegbeesett Sauves sze­
mei elül.

P;;!i.|,;m Pierre azt parancsolta volna a kocsisá­
nak. hogv hajtasson az után, a ki távozott; azon­
ban Filadelliúban, hol a kocsik csak egymás után 
baktathatnak és csaki. 
halnak előre, az ilyen 
volna.

Talán elvesztettem az eszemet, monda magá­
ban. nézzünk el mindenek előtt Jussieuhöz, a hol 
meg egy hónap előtt dolgozott.

F_'v pi óra múlva megállóit a kocsi az óriási
gvár kapuja előtt.

Azonban sajátszerü, és ez a körülmény egészen
szeszülitotta a szivét, a rendkívüli sürgés-forgás 

közepette, mely köröskörül uralkodott, Jussieu 
gyáva volt az egyetlen, a mely csendesnek és ki­
haltnak látszott.

Mi történt itt? kérdező Pierre, kellemetlenül 
érintve, a szerecscntől, a ki ép annyira volt meg­
lepetve mint ö.

— Azt hihetne az ember, hogy a gyár be van 
zárva, viszonzá Ábrahám azonnal.

Majd leszökve a kocsiról, azt monda :
— Meg kell győződnünk.
Pierre követte üt, belépett a gyárba és egy négy- 

szögletes épület felé irányozta lépéseit, mely az 
igazgató vagy a tulajdcnos magán-lakásának lát­
szott lenni.

Az ajtó előtt villamos csengetyü volt• Pierre rá 
nyomta ujjat a fehér gombra.

’ Nyomban rá megjelent a küszöbön egy ép ak­
kora és ép oly fekete szeiecsen mint Dérigny.

— Lám, Iáin! monda ez, Sylvestre 
jeunesso!

A másik mosolygott.
— Szolgálatodra, barátom, viszonzá egészen 

boldogan.
— Igazán szolgálatomra lehetnél.

(Folytatása következik.)

Baross Gábor közmunka és közlekedésügyi minisz­
ter: T. ház; Van szerencsém a Deéstöl Zilahig veze­
tendő helyi érdekű vasút engedélyezéséről és a szamos- 
vöigyi vasút adósságainak rendezéséről szóló törvény­
javaslatot tiszteletteljesen benyújtani.

Elnök: A közlekedési és pénzügyi bizottsághoz uta- 
sitlalik. , ,.

Berzeviczy Albert: En a magyar nemzet hig­
gadt közvéleményének elbírálására bízom azt, hogy 
azok után a jelenetek után, melyeket un az 
utóbbi időben itt e házban átéltünk. (Úgy va® •
Úgy van! jobbfcltil.) hogy ama kíméletlen kifakadá- 
sok és szidalmak után, melyeket a kormánynak és en­
nek a pártnak a t. túloldal részéről az utóbbi időben 
el kellett viselni, (Igaz! ügy van! jobbfelől) hogy olyan 
kifejezések után, a milyenekkel tegnap engem is ille ­
tek e házban: fel vannak-e jogosítva a t. túloldal szó­
nokai arra, hogy nekem, múltkori beszédemnek akár 
hangja, akár tartalma miatt, szerénység, tapintat, vagy 
parlamenti illem dolgában oktatást adjanak I (Elénk 
h lyedés és tetszés jobbfelöl. Mozgás a bal- es szélső 
baloldalon.)

Én a közvélemény ítéletében bízva, az ily megtáma­
dásokat, melyeknek hangja csakis magát a támadót 
bélyegzi meg, (Tetszés jobbfelől) nyugodt lélekkel utasí­
tom vissza. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Következik a napirend, t i. a véderőről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, jele­
sen a 21. es 25. §jj-ok és az azokra vonatkozó határo­
zati javaslatok tárgyalása.

Almássy Sándor: Ha a törvényjavaslat azon 
intézkedése, hogy az önkéntes a szolgálati év 
alatt csupán hadi tudományokkal foglalkozhassak, 
nem volna elég a tiszti hiány pótlására, akkor 
is kárhoztatom azt az intencziót, hogy egy ná- 
sodik évvel büntettessenek meg a tanulók. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Először is igazságtalan ez. Kikot 
akarnak megbüntetni? a kik még nem vétettek? Hiszen, 
az indolcnczia, a mivel vádoltattak, a múlt idők önkén­
teseit illeti, azokat pedig büntetni nem lehet; és a jö­
vendőbeli ifjúságot akarják büntetni ? Nincs-e más mód 
a serkentésre ? Éjien úgy tesznek, mint az az asszony, 
a ki gyermekét vízért küldi a korsóval és már előre 
megveri, hogy aztán el ne törje a korsót. Önök is egy 
második évi szolgálat büntetésével akarják sújtani azt 
az ifjút, a ki még nem is vétett semmit. Inkább valami 
buzdító eszközöket kellene alkalmazni, hogy az ifjak 
letegyék a tiszti vizsgát, (Helyeslés a baloldalon) do 
nem büntetni őket és exisziencziájukat megrontani; 
ez jogtalan és kegyetlen. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Miután a miniszter nem világosított fel bennünket 
hogy mik fogják képezni a vizsga tantárgyait, pedig ezt 
a háznak tudnia kellene — a vizsgáló bizottság m m 
azon szempontból fogja tekinteni a jelöltet, hogy egyál­
talában kvaliíikált-o, hanem szavakhoz köti magát, a 
nélkül I ogv e miatt igazságtalansággal lehetne vádolni. 
Ha tehát ily önkénynek tétetik ki a natalság eksziszten- 
eziája, ha igy im-gsemmisittetik a czél, mely miatt az 
önsénteai intézményt behoztuk, hogy t. i. hazánknak 
müveit polgárai legyenek, nem tudom, kinek lehet szive, 
lelke ahhoz, hogy e szakaszt megszavazza.

Sokan hittük és reméltük azt, hogy a szabadelvű 
párt értekezlete a szakaszokat nem fogja elfogadni, nem 
fogja magáévá tenni. Elvileg nem is tette magáévá, 
csak a személyt tette magáévá, azt akarta meg men­
tem. Ez lázitott bennünket, mert azután azt gondol­
tuk, hogy" ki az a Tisza V Az, a ki a megyéket megsem­
misítette, a ki oly füispánokulflnevezett ki, a kik botrá­
nyokat tesznek, büntetlenül tiporják a jogokat, a ki a 
polgároknak legfőbb jogát, a szabad választási jogot, 
megsemmisítette, a ki üldözi azon tisztviselőket, a 
az ellenzékkel tartanak, a ki becsuk alja azon polgáro­
kat, a kik a kormány ellen tüntettek, a ki az ellen­
zéki kerületekbe katonaságot visz, hogy az ellenzéki 
szavazókat megakadályozza a szavazásban, s a ki mind­
ezeket megkoronázta egy hamis mandátum behozatalá­
val r Ilyen férfiú mellett törnekjlándzsut ? Valójában csak 
az a jiárt szavazhat meg ilyen szakaszt, a mely ily 
erőszakoskodásokkal, vesztegetésekkel és csalásokkal 
van összetákolva. (Mozgás a jobbo.dalon. Úgy van ! a 
szélsőbaloldali in)

Elnök; A parlamenti illemmel egyáltalában nem 
egyeztethető az össze, hogy egyik párt a másikat ily­
nemű támadásokkal illesse. Hova vezetne ez, ha a pár­
tok közt ez gyakorlattá válnék, ezt méltóztassanak a 
képviselő urak megítélni. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon.) Itt mindenki köteles az ellennézetüek intenczióit 
tisztelni és csak akkor fogunk a haza javára működni, 
ha ez fogja a | ártokat egymás irányában vezetni. (He­
lyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a szélső baloldalon 
A választásokról beszél!)

Almáaey Sándor: Én mindennek daczára, hogy ez 
igy van, engedjék meg, hogy magam igazolására egy 
kormánvpárti tag nyilatkozatára hivatkozzam, nevét nem 
mondom meg. (Halljuk! Halljuk!) Ezt mondá: Tisza 
megélhet nélkülem, de én meg nem élketek Tisza nél­
kül ! (Elénk felkiáltások a jobboldalon : Ki az V Ki az ? 
Halljuk a nevét! Ki az?) En mindennek daczára — 
— mondom — hiszem és remélem, hogy e szakasz 
törvényerőre nem fog emelkedni, mert van még azon 
a párton elég régi ember, a ki Deák Ferencz lobogója 
alatt volt és nem teheti, hogy elfogadja e szakaszt, van 
még a pártnak elég tagja, ki nem a Tisza kegyeimé 
bői lett megválasztva, (Felkiáltások a jobboldalon: Itt 
mindenki a nép bizalmából választatott m«gj! (Derültség 
a balon és szélsőbalon) van elég, a ki a nép bizalmá­
ból választatott és ezek az utolsó órában szivükre to- 
szík kezüket és nem fogják megszavazni e szakaszt, 
(Élénk belveslés a szélsőbaloldalon.)

Tarnóosy Gusztáv: Thaly Kálmán olyasmit mon­
dott, a mit nek.m elhallgatnom nem szabad. Azt mon­
dotta ugyanis, hogy ők magyarok által vannak vá­
lasztva. mi pedig, a kik megszavazzuk ezen javaslatot, 
csak tótok és olahok állal leltünk megválasztva.

E nép ártatlan abban, hogy nincs alkalma az állam 
nyelvet megtanulni, az államnak pedig nincs elóg pénze 
magyar iskolákra.

Midőn a történelem lapjaiban búvárkodom, ott latom 
mindig, hogy akár Nyílra, akár Trencsén, akár Zólyom, 
Turócz, Árva vagy Liptó megyék, a hazafiságban nem 
akartak soha sem elmaradni e hazában, és küzdöttek 
velünk együtt, sokszor nehezebb viszonyok közt, mint 
azok, a kik az alföldi jobb földet művelhetik, küzdöttek 
odafenn nehéz munkával, véres verejtékkel, midőn a

La­

volt szó, soha elmaradni nem akartak és mindig igyekez­
tek igazolni azt, hogy ők e hazanak ép oly érdemes s 
hü fiai, mint akár a magyarok. Igaz, volt eset, hogy 
1707-ben, midőn Turóczmcgyének pecsétjét összetörték, 
zászlóit összoiépték, ez az országgyűlésen történt, do a 
mi 200 evvel ezelőtt egyes pártlöredékek által történt, 
az nem imputálható a7 össze-ségnek, s legkevésbé 
volna helyes azt ma akarni imputáloi. A kuruvzok kö­
zött is majdnem annyi tót küzdött, mint magyar.

Újabb időben látjuk, hogy csak egyesek azok, a kik 
néha idején rubelek vagy más eszközök által tántorít- 
tatnak el a haza szerctvtétöl, de ezek száma nagyon 
kicsire apadt már, és azon nőm magyar ajkú lakosság­
nak legnagyobb része ma ép oly hévvel szereti a ha­
zát, és ep úgy ragaszkodik hozzá, mint azt mi tesz 
szűk. vllelyesléa jobbtelöl.)

Hogy a magyar nyelv használása a törvény- 
javaslat szövegébe jöjjön be t. ház, ennek néze­
tem szerint van egy nehezen elhárítható akadalya. 
(Halljuk !) Ha ugyanis a törvény szövegébe akarnék ezt 
bevenni, ezen szöveget át kellene ismét küldeni a Laj- 
thántuli országoknak, hogy ezok ugyanezt elfogadják; s e 
felett ismét vitatkozniuk kellene.

Beöthy Ákos : Semmi közünk hozzá 1
Tarnóosy Gusztáv: É törvény alapján semmi kö­

zünk hozza, de a létező törvények alapján ezen ügyek 
egyenlő elvek szerint intézendők el.

Beöthy Ákos : Ez Magyarországnak tisztán belügyo. 
Semmi közünk hozzá!

Tarnöczy Gusztáv : A t. képviselő ur azt mondja 
hogy semmi közünk hozzá, ők pedig azt mondjak 
majd, hogy igenis van közünk hozzá. Ki itt a 
biró ?

Beöthy A os : Állunk síibe 1
Tarnóosy Gusztáv s Ez egy olyan vita tárgyát ké­

pezné a két állam részei között, a melyet én, a mai 
viszonyok között előidézni czélszerünek nem tartok. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Tökéletesen tiltott és soha meg nem engedhető do­
log, hogy az e házon kívüli közönség bármi alakban 
anyagi pressziót akarjon ránk gyakorolni akkor, midőn 
mi itt nem ritkán kötelességszerüen teljesítünk sokszor 
nagyon keserű kötelességeket (Igaz! Úgy van! jobbfelöl.)
De midőn a képviselőház majdnem eltorlaszolva volt a 
fiatalság állal, sokszor fájdalmasan tekintettem ezen 
szegény fiatalságra, a mely csakis a haza iránti szere­
tőiből lelkesülve ragadtatja el magát, és mások izgatásai 
folytán esetleg azon veszélynek lennének kitéve, hogy 
ültiportntik, esetleg agyon is lövetik. Már pedig azon 
veszélynek ki volt téve, ki van téve és ki lenne téve 
mindannyiszor, valahányszor erőszakos módon akarna 
befolyni a törvényhozás működésére, mert meg nem 
engedhető dolog az, hogy az, a ki az országnak első 
tisztviselője, a miniszterelnök ur — bármiként móltóztas- 
sanak r-gyikfik-másikuk személye felől gondolkozni — 
e házban majdnem fogolyként legyen egy óráig s innen 
szabadon ne mehessen az utczára, haza, vagy a hová 
ép akar. Valamint minden egyes embernek joga van 
arra, hogy szabadságát korlátlanul használja, úgy min­
den államközegnok, Allamhivatalnoknak és különösen 
az állam első hivatalnokának joga és kötelessége köve­
telni azt, hogy az ö allása respekláltassék, ellene sem­
miféle erőszak el ne köveltethessók. (Helyeslés jobb fe­
löl.) Óvjuk meg a parlamentnek méltóságát hazánk ér­
dekében. A törvényjavaslatnak tárgyalás alatt levő sza­
kaszait elfogadom. (Helyeslés jobbfelöl.)

Thaly Kálmán ; Én sértő nyilatkozatot sem a ma­
gyar, sem tót, sem oláh, sem semmiféle ajkú választóra 
vonatkozólag nem tettem. Én azt mondtam, hogy min­
ket magyar választók, nem pedig tótok ós oláhok küld­
tek ide. Ebben sértő nincs, mert semmiféle epithont nem 
használtam, s mert én csak egyszerűen konstatáltam 
egy tényt, a mely kétségbe nem vonható.

Szívesen elismerem, hogy a magyar állameszméhez 
aló ragaszkodás a tót elemben az újabb időben — bála 

istennek — nőt, emelkedett. E felett tehát örömemet 
kell hangsúlyoznom, de hogy mindig igy lett volna, ezt 
tagadnom kell, nem ugyan az összességre nézve, ha­
nem tagadnom kell, hogy ne menjek messze időkre 
vissza, épen azon vidékek lakóinak többségére vonatko­
zólag, az akkori többséget értem, a mely vidékeket az 
előttem szólott l. képviselő ur és gr. Pongrácz képvi­
selő ur képviselnek. Mert 1848—49-ben Brezova, Miava, 
Turaluko, O-Tura, Szetieze, Verbó stb. tájairól állott 
ki ellenünk fegyverrel a legtöbb llurbanista, sőt maga 
Hurbán hlubokai pap is épen ezen vidékről került ki. 
(Úgy van ! balfelöl.) Es róla gondolom sem gr. Pongrácz, 
sem Tarnóczzy képviselő urak nem fogják azt mond­
hatni, hogy valami nagyon rajongott volna a magyar 
állameszméért. Ott t. ház csakis csupa tót fel­
iratok voltak láthatók, a mint ezt a lapok is 
sajnosán konstatáltak akkor. Ezeket kénytelen va­
gyok fájdalmas tüneteknek jelezni, ámbár örömmel 
ismerem el, hogy a tótsúgnak átlaga a nehéz időkben 
is hü volt a magyar állam eszméhez. (Helyeslés bal­
felöl) Óhajtom, hogy mindig is azok legyenek. (Helyes­
lés balfelöl.) Ez tényleges valóság és ezért Pongrácz 
Károly grófnak a mondottakban nincs igaza. (Úgy van I 
a szélső baloldalon.)

Tamóczy azt állitá, hogy Nyitra, Trencsén, Turócz 
választói épen olyan jó magyar állampolgárok, mint 
ezen ország akármelyik törsgyökeres magyar vidékének 
lakói. (Halljuk ! Halljuk !) Én nem vonom ezt kétségbe, 
sőt örülök rajta, ha ez igy van. Azonban tiltakoz­
nom kell az ellen, hogy a t. képviselő ur Nyitrát, mint 
tut megyét említi, mert Nyitra nem tót, hanem vegyes 
ajkú. Nyitra alsó részétől, Érsek-Újvártól kezdve föl 
Egcrszegig, maga Nyitra városa is csak olyan magyar, 
mint akár Esztergom, vagy Komárom ; és Nyitramegye 
alsó része a magyar állameszmóliez mindig híven ra­
gaszkodott ós azért harczolt is, (Tetszés ballelől) sőt alig 
ontottak mások annyi vért a magyar állameszméért, mint 
épen az «újvári vitézek,» kik országszerte híresek valá- 
nak (Úgy van : balfelől.) Tehát Nyitrát a maga egészé­
ben nem sorolhatom a tót megyék közé. (Helyeslés bal­
felől.)

Az ónodi 'országgyűlés töredéknek egyáltalán nem 
nevezhető. Anglia és Hollandia is, mint bekuközvetitök 
elismerték az ott egybegyűlteket konföderált statusnak, 
országos rendeknek."(Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Azok a magyar nemzet szövetségét képezték, nem egy 
pártot, nem töredéket.

Elnök: Kérem a t. képviselő urat, (Zaj.) ne méltóz- 
tassók személyes kérdésben ily hosszú beszédet mon­
dani. (Élénk helyeslés jobbfelől)

Thaly Kálmán: Felhívok mindenkit, móltóztassék a 
képviselők névsorát, a választókerületek téri-épét meg­
nézni ; tiO és egynehányan ülünk itt a szélső balon 3 
alig van e pártnak egy-két vegyes ajkú kerülete. A ház­
nak ezt az oldalát tiszta magyar ajkú választók kül­
döttek ide. Ez tényleges valóság, a mit eldisputálni nem 
lehet. (Helyeslés a szélsőbalon.) Mi belőlünk a magyar 
ajkú választópolgárok óhajtásai szólanak. Mi az állam­
alkotó elem vágyait tolmácsoljuk, azoknak kérünk meg­
hallgatást.

Peresei Miklós: Bátor vagyok kérdezni, hogy a 
«durva kalapács» a «féktelen szenvedély» a «félreveze­
tés», az «izgatás», kilejezések olyan nagyon parlamen­
táris kifejozéses-e ? (Tetszés balfelöl.)

Károlyi Gábor gr.: Neki «extra wurst» kell!
Porozol Miklós: Pedig az államtitkár ur ezeket mind 

használta. Engedje meg az államtitkár ur, hogy miut 
előre haladott korú ember, egy oly fiatal embernek, mint 
ö, egy kis lanácscsal szolgáljak. (Halljuk! Halljuk!) Egy 
angol közmondás azt tart,a : «a, szerénység a nőnek dí­
sze, a férfinak pedig romlása.» Én arra kérem az állam­
titkár urat, ne kövesse ezen példabeszédet, mert akkor 
igen szép, jeles tehetségével sokkal nagyobb hatást fog 
elérni, mintha az ellenkezőt tenné. (Élénk helyeslés és 
tetszés balfelől.)

Zichy Jenő gróf: Tamóczy azt mondotta, hogy par­
lamentáris felfogás szerint nem egymást legyőzni, de 
meggyőzni volna feladatunk. Hogj miként hozzák ezt 
(a jobboldal lele fordulva) önök uraim összhangba azzal, 
a mi a 14. §-nál történt, ezt nem értem. Küzdöttünk, 
megkisérlottük önöket, uraim, érvekkel meggyőzni. Önök 
erre feleltek és legyőztek bennünket 12b votummal 
(Helyeslés és tetszés balfelöl) és azon 128 szónyi le­
sújtó többség győzelme után önök adták be a kulcsot. 
(Úgy van a szélső baloldalon) ós elfogadták azt, a mi 
miatt egjik másik képviselő kénytelen volt az önök ko­
rából kiléjmi. (Úgy van! ballelöl.)

Nem helyes, nem igazságos vád, azt mondom, hogy 
mi a törvény lélrejövelelét megakarnók akadályozni. 
Mi hozzájárultunk volna a törvényjavaslathoz ós gyor­
san folyt volna a vita, de tetszett volna a törvényjavas­
latot úgy beadni, hogy azt elfogadhassuk, (Úgy van! 
balfelöl.) úgy hogy az első sérelmes pont, a 14. § 
olyan lett volna, mint a hogy később terjesztették és 
elfogadták a nsgy győzelem után; (Úgy van! ballelöl.) 
és tetszett volna a második aggályos pontban nemzeti, 
állami létünk jogosultságát elismerni, (Helyeslés ballo- 
lül.) akkor az esetleges két évi szolgálat ellen se lett 
volna kifogás, mert úgy a mint Ausztriában egy óv 
alatt könnyen le tehetik a tiszti vizsgát, mert ott tud­
nak németül, úgy nálunk se lett volna szükség a má­
sodik büntetési évre, mert le tudták volna tenni a tiszti 
vizsgát az intelligens ifjak. (Úgy van! balfelől.)

Minthogy ón ezen meggyőződéstől vagyok áthatva és 
sohasem tudnék ráállni arra, hogy utasítást fogadjak el 
ott, a hol törvényt lehet alkotni, sajnálom, de ezen 
ponthoz hozzá nem járulhatok. (Zajos helyeslés a bal 
és szélső baloldalon)

Legyen szabad azon feltevésnek kifejezést adnom, 
hogy a felség jogaira való hivatkozással a t. képviselő 
urak bölcsen hallgatnak valn, ha komolyan megfontol­
ják annak minden consequencziúját. Mert alig hiszem, 
hogy azon esetre, — a mi szintén nem lehetetlen — 
mert végre is «nil stabile sub sole,» ha mondom a 
monarchia dualisztikus alapja nem a mai osztrák-ma- 
gyar paritás elvén, hanem, ami nem lehetetlen, ezláv- 
magyar paritás elvén alapulna, akkor is — mondom — 
alig hiszem, hogy mindkét állam hadseregének szláv 
vezényleti nyelvét közjogilag megengedhetőnen tartanak. 
Azonkívül tartozik az állam a nemzet kulturális igé­
nyeinek, közgazdasági érdekeinek a igy saját magának 
azzal, I.ogy azon intellig. ns ifjúság, mely e törvényja 
vaskóban kente i piait szellemi qualilikácziójámd fogva 
a katonai harczképeaséget egy év alatt elsajátítani ké­
pes, az lej.alái-b a béke idején oknólkül hosszabb ka­
tonai szolgálattal ne gyötörtessók.

Én az önkéntes intézményt egy évre való felállításá­
ban is az intelligens ifjúság kiképzésére nézve elegen­
dőnek tartom és ezt más országok oóldája és a legszi­

gorúbb igazság szerint is, egy évnél hosszabb időre ki- 
terjesztendőnek semmi szin ós ürügy alatt nem tartom 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Ki kellett volna mon­
dani a törvényben, hogy a magyar ujoncz-jutalukbol 
alakult hadsereg ifjai a tisztivizsgát magyar nyelven te­
gyék le, do ha a t. hadügyi kormány ennek rögtön ós 
egészben való foganatosítását 1 belőnek nem tartva, az 
eddigi tényleges állapotokhoz mereven lagaszkodni szük­
ségesnek látja, ki kellett volna mondani annyit e tör­
vényben, hogy a magyar ifjak a tiszti vizsgán, a csa­
patszolgálati vizsgán kivid, minden egyéb tantárgyat 
magyar nyelven tehessék le. De ezt ki kellett volna

nem pedig határozati javaslatmondani törvényben, 
alakjában.

Én ezen törvényjavaslatot nem tarthatom egyébnek, 
mint azon sokszor emlegetett durva kalapácsnál még 
talán durvább merényletnek a nemzeti ifjúság önműve­
lődése ellen (Élónk helyeslés a bal és szélsöbaloldalon) 
és a nemzeti nyelv magasztos kulturális igényeivel szem­
ben, merényletnek a nemzet létjoga, alapfeltételei a ál­
lami nyelve ellen, (Élénk helyeslés a bal és szélsőbal- 
oldalon) a melyet, ha az abszolút hatalom koníiskálná, 
eltűrnénk, mert nem tehetnénk róla, de oltürhelóbbó 
tenné ezt az a tudat, hogy alkalmilag a revinlikalás- 
uak a reménye kecsegtet, de ha a nemzet alkotmányos 
törvényhozása adja lel o dicső magasztos jogokat, ak­
kor azokat legalább is nagyon hosszú időre, esetleg 
talán örökre is elveszettnek kellene tartani és elmond­
hatnám, mint a szegény lengyelek után: «finis Hungá­
riáé». (Igaz! Úgy van! bal és szélsöbaloldalon.)

Szemünkre vetik, hogy a politikát az utczára vittük 
és annak segélyével parlamenti válságot akarunk elérni.
Én azt mondom, hogy a megtámadott igazság ezen t. 
házból — a hol inkább azilumot kellett volna hogy ta­
láljon, kimenekülni volt kényteh-n a szabadba s az egek 
segítségét igénybe venni és felhívni. Es a megtámadott 
igazságnak az utczán való nyilvánulásál nincsen okunk 
szegyeim, a minthogy nem szégyeli egyetlen vallásfele­
kezet se az ünnepi körmenetckcl: hiszen ha ebben va­
lami szégyelni való volna, ennek oka nem bennünk, ha­
nem az önök magatartásában volna keresendő, a kik ezt 
pr vokálták, mert a megtámadott igazságnak a helyett, hogy 
a-ylumot adtak volna, kizavarták az utczára. És én azt 
hiszem, hogy ez az utcza, a hol 100 ezer olyan ember 
vett részt, a kikről a Times levelezője azt mondja, hogy 
«hallatlan 1Ü0 ezer ember s nincs közöttük egyetlen 
egy sansculotte, hanoin csupa tisztességes kapatos em­
ber. Ebben az utczaban, mondom, szégyeneim valót 
nem találok és hogyha volna benne szégyeneim való, 
akkor az okot nem itt, liánom ott, önöknél kell ke­
resni. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) Hivatkoznak önök a 
kópviselőház souverainilására. Helyes. Kell s köteles­
ségük is erio hivatkozni, mert önöknek az a nép sem 
engedné el azt, m-Ivet önök képviselnek. De kérdem, a 
nemzet souverainitásának mcgfelvl-c, ha a törvényhozók 
a helyett, hogy törvényt alkotnának, határozati javaslat­
tal is beérik. (Helyesléslés a bal és szélsőbalon.)

En a ki a társadalom nagyon különböző rétegeiben 
me«fordulok, ismerem annak a közvéleménynek — nem 
annak, melyet önök itt képviselnek, hanem annak, a 
mely ott künn leplezetlenül nyilatkozik — az Ítéletét, s 
csalt annyit mondhatok, hogy e közvéleménynek leg­
nagyobb része úgy nyilatkozik, azok pedig, a kik nem 
nyilatkoznak, legalább hallgatással igazoljak azon íté­
letet, mely a többség parlament eljárását sújtja s ezen 
rövid szavakban jellemezhető: engedelmesség fölfelé, 
oppoziezió lefelé. (Igaz! Úgy van! a szélső balon. El­
lenmondások a jobboldalon. Zaj.)

A törvényjavaslat ezen 25. S~át s ezen határozati 
javaslatot még kevésbbé, hanem a véderőbizottság ki­
sebbségének külön véleményét, bár az engem egészen 
ki nem elégít, de mégis mint kisebb rosszat fogadom. 
(Elérik helyeslés a szélső balon.)

Horváth Lajos . T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Az 
általános és részletes vita folyamán nézetem szerint két 
dolog már kellőleg tisztáztatott. Egyik az, hogy a 25. 
g. intézkedése a nemzet kulturális érdekeit érinti és 
fenveguti.

Á másik az, hogy az egyéves önkéntest intézmény­
nek, olyatén átalakítása, minőt a 25. §. megállapít, ka­
tonai szempontból nem szükséges, sőt nem is kívána­
tos. (Úgy van! a bal- és s/.ólsö baloldalon.) Nagy moz­
gói fiúskor elegendő jó tartalékos tiszt ós altiszt legyen, 
nézetem szerint el lehetne érni azon drasztikus intéz­
kedések nélkül is, melyeket a 25. §. megállapít. (Igaz ! 
Úgy van ! Helyeslés a bal- ós szélső baloldalon.)

Az, hogy a tartalékos tiszti vizsga letételének döntő 
akadálya a német nyelv, és az, hogy ezen akadályt el 
kell hárítani: e házban többé vita tárgyát nem ké­
pezheti.

A ház ezen oldalán már ismételten es a legrészlete­
sebben kifejtetett, hogy Gajáry határozati javaslata a 
baj gyökeres és állandó orvoslására nem elégséges. 
(Igaz! ligy van! a bal- és szélső baloldalon.) Ennek a 
határozati javaslatnak, csak egy intézkedése pozitív t. i. 
az, hogy a t. honvédelmi miniszter ur lépéseket tegyen 
arra nézve, hogy bizonyos dolgok megtörténjenek és 
bizonyos dolgok meg ne történjenek. Egyéb pozitív in­
tézkedés a javaslatban nincs. De ez az egyetlen pozi­
tív intézkedés nem elégséges. Ha a t. honvédelmi mi­
niszter ur megteszi ezen lépeseket, de föllépése ered­
ményre nem vezet, feleletre nem vonható, mert meg­
tette' azt, a mire a ház utasította, az eredménytelen­
ségért pedig nem felelős, meit a sikerre vezető direkt 
intézkedés kívül esik u honvédelmi miniszter ur törvé­
nyes hatáskörén. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Arra nézve tehát, hogy az, a mire nézve a 
t. honvédelmi miniszter ur lépéseket fog tenni, az egy­
szersmind meg is fog történni, a határozati javaslat 
semmi biztosítékot nem nyújt. De a netalán elért siker 
esetében sem elóg biztosítók arra nézve, hogy az a 
siker teljes is maradandó is lesz, mert a kormányzati 
hatáskörben egyoldalú lag hozott intézkedés a dolog 
természeténél fogva módosítható és visszavonható és a 
korona örökösére nézve nem kötelező. (Helyeslés bal­
felöl.)

Ezért akarjuk, sürgetjük mi folytonosan a legnagyobb 
erélylyel azt, hogy a tiszti vizsga nyelvére vonatkozó 
intézkedés magába a törvény szövegébe vétessék tel. 
(ügy van! a bal ós szélsőbalon) Ha ez az intézkedés ő 
felsége által szentesittetik, mint törvény egyaránt köte­
lező lesz a koronára, a nemzetre és a közös hadügy­
miniszterre mindaddig, mig a törvény alkotmányos mó­
don nem inódosittalik, vagy cl nem töröltetik. (Úgy 
van! balfelöl. Felkiáltások: Ezt nem akarják!)

E kérelmünket, e jogos kívánalmunkat a t. kormány 
és többség mereven visszautasította, ós visszautasítja, 
nem politikai indokokból, nem azért, hogy a törvény­
ben való intézkedés a mostani viszonyok között nem 
opportunus, hanem azért, mert a hadsereg nyelvére 
vonatkozó minden intézkedés a koronának fentartott 
rezervált felségjog.

Ez, u mily merev és alkotmányos elmélet, ép oly uj 
és veszedelmes találmány. (Úgy van ! a bal és szélső 
Baloldalon.) Közjogunk, a mint ma fennáll, nézetein 
szerint három rendbeli fejedelmi jogot ismer; t. i. az 
rí. n. kormányzati, komitialis fejedelmi jogot, a melyet a 
koronás király a magyar törvényhozással együtt gyako­
rol, továbbá a közös ügyekre vonatkozó fejedelmi jogot, 
melyet a magyar koronás király és az osztrák császár 
a monarchia két államának törvényhozásával együtt 
gyakorol és végre a koronának fentartott az ti. n. re­
zervált fejedelmi jogot, melyet ö iol.-égo teljhatalmánál 
fogva maga gyakorol. Mind a három fejedelmi jognak 
egyedüli forrása a törvény (Igaz ! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon) mind a három fejedelmi jognak gya­
korlata többé-kevésbbé a törvényben van szabályozva. 
(Úgy van ! Úgy van ! a bal és szélső baloldalon.) Kor­
látlan és abszolút fejedelmi jogot a magyar közjog nem 
ismer. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon) Ez a köz­
jogi igazság nem csak az alkotmányosság általános fo­
galmától, nem csak a nemzet ős jogából folyik, hanem 
nvomrol nyomra törvényeink által is igazolható.

Felolvasom a hármas törvénykönyv harmadik <*zimét 
a magyar tudományos akadémia kiadványa szerint, ma­
gyarul. A rubrum igy szól: «Kik alkothatnak törvényeket, 
határozatokat ? (Olvassa): Du midőn azon kérdés kerül 
értekezés alá. vajon u lejedelem magútól alkothal-e tör­
vényeket és határozatokat, vagy szükséges, hogy a nép 
egyezése is hozzájuk járuljon? 1. §. Mire nézve meg 
kell jegyezni, hogy noha régeiden, midőn még a ma­
gyar nemzet pogányok szertartásával élt, s nem király, 
hanem vezér és kapitányok által igazgattatott, a tör­
vény és rendelethozás egész joga nálok volt. 2. §. 
De midőn a közkeresztény hitre tértek és muguknak 
önként királyt választottak: mind a tör vén v hozás, mind

minden birtokadományozás a bírói hatalom joga ez on 
szág szent koronája hatóságára, melylyel Magyarország 
minden királya meg szokott koronáztatni s következő- 
leg törvényesen rendelt fejedelmünkre és királyunkra az 
uralkodással és kormányzással együtt átruháztatok g 
igy ezentúl a királyok a népet összehiva és megkér, 
dezve kezd' ttek törvényeket alkotni, mint ez korunk- 
ban is történni szokott. 8. §. Azonban a fejedelem, tu- 
lajdon indulatjából — propria motu — és önkényesen 
— absolute — főleg isteni és természeti jogot sértő e 
az egész magyar nemzet régi szabadságának sértő dolgok 
iránt rendeleteket nem hozhat; hanem a nép összehívása 
és megkérdezésével: vajon neki az olyan törvények tet­
szenek, vagy nem ? kik, midőn azt felelik, hogy «igen»; 
azontúl az ilyen végzések . . . törvényekül tartatnak.
(Úgy van! balfelöl.) 4. §• Többnyire pedig maga a nép 
is némelyeket, miket a közjóra hasznosaknak vél egy- 
értelmüleg elhatároz ésjirásban a fejedelemnek benyújt, 
esedezvén — suplikáns — hogy azok iránt neki tör­
vény alkottassék, s ha a fejedelem maga is az ilyettén 
végzéseket elfogadja s helybenhagyja: akkor hasonlókép 
törvényi erejök lesz, s azonnal törvényekül tekintetnek.»

Ezt, a törvény, az 1635. évi XVIII. törvényezikk, 
melyet 11. Ferdinánd uralkodása alatt hoztak s melynek 
rubruma ez: «Leges et statuta condendi autoritás penes 
Bogiim el Reguum esse.» jóváhagyta és megerősítette.

Ebből következik, hogy az a kilejezés «demisse supli- 
cans» csak azen formális kiiejezéseknek egyike, a me­
lyeket a magyar törvényhozás egész a legújabb időkig 
használt. (Helyeslés balfelől.)

A magyas király a közös hadseregre különösen pedig 
— mert ez bir aktualitással — a hadsereg nyelvére 
nézve minő fejedelmi joggal bir?

A t. többség az 1867: XII. t.-cz.-re hivatkozik s en­
nek 11. §-ára alapítja azon elméletet, hogy a hadsereg 
nyelvére Vonatkozó minden intézkedés nem a törvény- 
hozás és a fejedelmi együttes joga, hanem a koronának 
külön fentartott rezervált fejedelmi jog.

A forrás helyes, de az a köv-tkeztetés, melyet a t, 
kormány és a t. többség a 11. §-ból levont, nem he­
lyes és fen nem tartható. (Igaz! Úgy van! balfelől,) 

Mindenekelőtt tisztáznunk kell azt, hogy mit kell ér­
tenünk a hadsereg nyelvének fogalma alatt. A hadsereg 
nyelve nézetem szerint három irányban jut gyakorlati 
kifejezésre. (Halljuk! Halljuk !) t. i. a belszolgálatban, a 
katonai szakoktatásban ós a hadseregnek kifelé való 
érintkezésben.

Először is lássuk a belszolgálat nyelvét.
Nincs törvény, mely a hadsereg belszolgálati nyelve 

felelt való intézkedést ö felségének a királynak rezel- 
vált joga közé sorozná, (Úgy van balfelől) de viszont 
oly törvény sincs, mely e jogot a magyar törvényhozás 
körébe utalja. Tény az, a mit tagadni nem lehet, hogy 
a magyar .‘örvényhozás, azon eminens jogot, melyet az 
ujoncz-megajánlás feltételeinek meghatározásában bir, a 
hadsereg nyelvére vonatkozólag tényleg nem érvényesí­
tette és ö felsége a belszolgulati nyelvkérdésében maga 
intézkedett. E tényleges állapot megváltoztatására n«zvo 
tudtommal e házban senki indítványt nem tett, sőt azon 
párt, melyhez tartozni szerencsém van, ismételten ki­
jelentette, hogy e tényleges állapotot a mai viszonyok 
közt és ez alkalommal érinteni nem kívánja. (Helyeslés 
ballelől.)

Máskép áll a kérdés a másik két kathegoriára; t L 
a szakoktatás nyelvére és a kifelé való érintkezés nyel 
vére nézve. Az ltiOS. 7. tcz. és 1840. 6. tcz. világosan 
bizonyítják, hogy ő felsége a király e két irányban re­
zervált fejedelmi joggal nem birL Az 1808. VII. tcz. a 
mint az már tüzetesen kifejtetett, a katonai szakoktatás 
egész rendszeréről tüzetesen intézkedik ; intézkedett az 
1827-iki országgyűlés is, az 1808. V1L tcz. némely in­
tézkedéseit pótolván. Az 1840. VII. tcz- pedig arról in­
tézkedik, hogy a magyar nyelv a végvidékeken gyara- 
pittassék es a hadsereg ezredkormányai a törvényható­
ságokkal magyar nyelven levelezzenek.

Mindez meg nem történik vala, ha Ö felsége mindkét 
irányban rezervált fejedelmi joggal birt volna (Úgy van! 
bal félül), mert oly törvényt, mely az 6 rezervált feje­
delmi jogait sérti, meg nem erősített volna. (Helyeslés 
a bal és szélsöbaloldalon.) Maga az a puszta tény, hogy 
e törvény létrejött s hogy azt ö felsége szentesítette, 
mutatja, hogy Ő felségének a tekintetben rezervált feje­
delmi joga nem volt. (Elénk helyeslés a bal és szélső­
baloldalon.) Az 1867. évi XII. tvez. 11. §-a tehát, a 
melyre a t. többség a maga elméletét felépítette, ha el­
szigetelten tekintetik is, és ha az 1867. évi X1L tvezikk- 
ben a hadseregre nézve semmi más intézke­
dés nem foglaltatnék is, semmi érvet és bi­
zonyítékot nem szolgáltat a többség elmélete 
mellett. Még kevesebb bizonyítékot szolgáltat ak­
kor, ha azt az utána következő 12. és 13. §-ok- 
kal kapcsolatosan mérlegeljük. A 11. §. felsorolja 
ö felségének fejedelmi jogait, a melyeket az alkotmány 
alapján bir, a 12. §. pedig felsorolja azon jogokat, me­
lyeket a nemzet bir az alkotmány alapján. A 12. §. 
kimondja, hogy az ujonczállitásnak jogát és az ujoncz- 
megajánlás feltételeinek meghatározását a nemzet ma­
gának tartja fenn. E jog, t. ház, a hadsereg nyelvére 
vonatkozólag semmi megszorító feltételhez kötve nincs. 
(Úgy van ! a bal és szélső baloldalon.) E jognál fogva 
a "törvényhozás megajánlhatja és megtagadhatja az 
ujonezokat vagy megajánlás esetében kikötheti azt, 
hogy a megajánlott ujonezok egy része tartalékos 
tisztté vagy altisztté magyar nyelven képeztessék 
ki s a tiszti és altiszti vizsgát az állam hiva­
talos nyelvén tehesse le a paritás alapján. (Helyee- 
és a bal- és szélső baloldalon.) A 13. §. pedig arról 
szól. hogy jövőben mi történjék, mert már előre vetette 
árnyékát az általános ved kötelezettség behozatala, tehát 
kimondja, hogy a véderőnek megalapítása és átalakítása 
Magyarországra nézve mindenkor csak a magyar tör­
vényhozás beleegyezésével történhetik, vagyis a magyar 
törvényhozásnak ' van fentartva mindaz, tehát itt is tel­
jes mértékben, a mi a vódrendszer keretébe belefér, a 
annak fogalma alá subsnmmálbató.

Hogy milv fontos jogokkal bir az ország a 12. éf 
13. ij-ban, igazolható a 67-es bizottság naplójával 

Nagyon sajnálatos, hogy csupán ezen egy hivatalos 
kútfővel rendelkezhetünk, mert, mint tudva van, a 
67-es bizottság munkálata felett részletes tárgyalás a 
házban nem tartatott, A 67-es bizottság naplója szerint, 
midőn a 12. §. jött tanácskozás alá, Somossy lgnácz, 
az akkori balközcp kiváló tagja, később kúriai biró, a 
következő beszédet tartotta : «Bátor vagyok azon ész­
revételt tenni, hogy miután e szakaszban speczilikálva 
van, mik hagyatnak meg nálunk, bizonyosan mind az, 
mi fit speczilikalva nincs, nem is a mi kezünk közt fog 
maradni, hanem a hatalom kezében. Ennélfogva, hogv 
megmentsük mindazt, a mi itt kijelölt jogokkal rokon 
és ezek körébe tartozik, ide tétetni kívánnám azon ál­
talános kifejezést : «és minden egyebeket, mik ezek kö­
réhez tartoznak,» azért, mert nem képzelhető, hogy a 
pont speczilikáeziója oly tökéletes volna, hogy mindezt 
kimerítené, mit az ország magának fenntart.»

Erre Deák Ferencz a következőket mondta: (Hall­
juk! Halljuk! balfelöl.) «En azt nem tartom szükséges­
nek mert az is speczifikalva van általános kifejezések­
ben’ mi ö lelségéuek hagyatik fenn, valamint az is, mi 
az országgyűlésnek fennhagyatik, s alig van tárgy, mi 
az egyikbe vagy a másikba be nem lenne sorozható. 
Előttünk áll úgy is a védrendszer kidolgozása és mind­
ezen kérdések a védrendszer országgyűlési megállapíts- 
sánál részletesen elhatarozandók. Ezen szerkezet az 
eddigi törvényes gyakorlattal sem ellenkezik. Nekem o 
részben tehát legkevesebb skrupulusom sincs, mert 
megvagyok győződve, hogy a védrendszer megállapítá­
sáig, a hadsereg kiegészítése máskép ideiglenesen sein 
történhetik, mint alkotmányos utón, az országgyűlés 
ajánlata által. Ezen ajanlat alkalmával pedig min. azon 
feltételeket, melyek mellett a megajánlás történik, a? 
országgvülés úgy is határozottan leköti.

Ezért nincs skrupulusom, hogy valami kimaradt, meri 
addkr az országgyűlés fogja megajánlani ; aztan pedig a 
védrendszer megállapításánál bővebben fog meghatároz-
látni mindaz, a mit tenni kell. , . . „

Meg K.-ll még jegyeznem, hogy a 12. 8-ban fentartott 
jogról több regi törvény intézkedik, de legvilágosabban 
az 180° • 1. t.-vz. E törvényben megállapittatik, hogv a 
ma-var hadsereg 64 tzer főből fog állani és hogy az 
a léé közeit bbi 3 éven át teljes létszámban - »n ««“ 
complelo fenntartandó, de csak juxta ideám dietali- 
ter elaboratam et benigne acceptam. Ez is mutatja, 
hogy mi joggal bin mar a korábbi időkben a magyar 
törvényhozás az ujonezok megajánlásánál vagyis a had­
sereg fentarlásánál. tUgy van! balfelöl.)

E rövid fejtegetésből kettő következik; egyik, hogy
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- i9P7. XII. törvény szerint ö felsége a nyelv általam 
lelett két kategóriára nézve törvényhozási intézkedés 
ilul meg nem szakított tényleges rezervált joggal nem 
L; másik, hogy az 1867. XII. t ez. és a véderőről 
•zóió XL t.-cz. ö felségének e tekintetben újabb jogo­
kat nem dekretálván, ö felsége ily rezervált jogokat 
de lege ma sem bír. (Úgy van 1 Úgy van 1 a bal és szélső

^ Nem értem azt, (Halljuk ! Halljuk !) ho;y valaki, mert 
valamely törvényhozási intézkedést nem tart opportu- 
nusnak a maga álláspontját avval védelmezze, hogy a 
nemzetnek ez intézkedésre joga nincs, (Lhmk helye-lts 
o bal- és szélső baloldalon.) Önök t. többség pedig ezt
cgelekszik. ..... • .

Nem annvira a határozati javaslat tartalma, mint an­
nak az indokolása az, a mi minket és minden jóra való 
Husiit ielháborit. i Élénk helyeslés a bal- és szélső hal­
ói,lakni.) Ezt önök Deák Ferencztől, kire a vita folya­
mán annyiszor hivatkoztak, bizonyára nem tanulták.

Fonyvessy Ferenc* : Tisza Kálmántól tanulták ! 
'Tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Horváth Lajos : Deák Ferencz azt tartotta, hogy 
bizonvos körülmények között magasabb politikai szem­
pontból bizonvos jogokat szüneteltetni lehet, sőt kell, 
magát a jogot azonban leladni nem lehet, nem szabad. 
(Élénk helyeslés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

A nemzet alkotmányának épsége, az alkotmányos 
jogok teljessége, a magyar nyelv, a magyar kultúra 
forog itt szóban. (Elénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.' Mindenik a magyar ember szivéhez van nőve.
Az értelmiség zöme meleg rokonszenvvel kiséri az el­
lenzék törekvéseit, mert érzi és tudja, hogy e kérdés­
ben az ellenzéknek igaza van. (Elénk helyeslés a bal- 
és szélsőbaioldalon.)

A 25. §-t nem fogadom el. (Hosszantartó elünk he­
lyeslés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon. Számo­
sán üdvözlik a képviselőt. I .

Petrlch Feren z: El kell választanunk a tiszti 
izsgát az egy évi önkéntes szolgálattól, nem sza­

bad ha mint atyák és honatyák az embertelen­
je’ vádjába esni nem akarunk — iljaiiiKat előbb 
te,tj vizsgára erőltetnünk 24 éves koruknál. Ha 
a tiszti vizsga a 21 éves korig állapittatik meg, 
ez esetben az azokra az ifjúkra is vissza fog halni, kik 
ir-ar egy évi gyakorlati kötelezettségüket leszolgálták 
usvan de még 24 éves korukat el nem érték. 8 én 
meí vagyok győződve, hogy ezen tekintélyes számot 
tépezö s már a póttartaleknál levő ifjak, lia most mar 
anyanyelvükön tehetnék le a vizsgát, csapatosan fogják 
a törvény által nyújtott kedvezményt igénybe venni, s 
épen ezen részé á iiatalságnak fogja pótolni azon hiányt, 
a mely különben a törvény szigora miatt legalább 4—o
esztendeig előállhat. , , .

Ezek indokaim, melyek engem arra késztetlek, hogy 
a tiszti vizsgának letételét az. gyéves szolgálattól elkülö­
nítve azt a betöltött 24 évig kiterjesztem kérjem.
S igy kérem a jelzett két bekezdésbe a következő 
két esvszerü módosítást véderőnk, a kultúra szempont­
jából és ifjúságunk érdekében el.ogadni. (Halljuk !) A 
törvényjavaslat 25. lapján létező két utolsó bekezdésben 
azon kifejezés helyett: «tényleges szolgálati ev végén» 
valamint az utolsó bekezdésben «tényleges szolgálati év 
letelte után» mindkét helyen teendő: «24 éves korukig.»
A ánlom továbbá a kővetkező módosítást:

'A 26. lapon az első bekezdés kihagyandó és lielyebe 
teendő : «Azon egyévi önkéntesek, kik a tiszti vizsgát 
24 éves korukig le nem teszik, amennyiben ez mar 
szolgálati idejüknél fogva meg nem történt, a tartalékba 
helyeztetnek át és a mennyiben szükségesnek mutatko­
zik altiszti kiképzés végett rendeleti utón az utána kö­
vetkező évben 6 heti gyakorlatra behív hatók.»

Eltekintve a második évi büntetéstől, melynek terme- 
szetellenes czél nélküli volta már eléggé ki van mu­
tatva. erőszakoknak és természetellenesnek találom e 
bekezdésben a javaslat azon intenczióját, hogy az 
minden emberből, ha akar, ha nem, ha képes, ha nern, 
minden áron minden ifjúból tisztet akar erőszakolni, 
mindenek felett a kisebbségi véleményhez csatlakozom, 
ha azonban ez elesnék, ajánlom módosításomat a t. ház 
becses figyelmébe. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: A holnap d. e. 10 órakor tartandó ülés első 
tár-’va le" en a háznagynak és a mezőrendőrségre vo­
natkozó törvényjavaslat tárgyalására kiküldendő bizott­
ság 21 tagjának megválasztása, mely választás, azt hi­
szem a névsor egyszeri leiolvasása mellett történhetik 
meg,’úgy hogy a szavazólapok két külön vederbe tétes­
senek. (Helyeslés.) . , .

Azután következik a pénzügyi bizottság jelentőse az 
állami italmérési jövedék behozatala folytán adanuu 
kártalanításról szóló 1888. évi XXX\ 1. tvczikkel a kár- 
talanitási igény bejelentésére kitűzött határidő s az ez­
zel összefüggő határidők meghosszabbításáról aZulu tör­
vényjavaslatról s azután fog következni a most félbe­
szakított tárgyalás folytatása. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 perczkor.

lemondott. A leköszönt elöljárók helyét betölteni Bír­
ván, gyűlést hívtak egybe. A jelenvoltak azt kíván . . 
hogy a többi 8 elöljáró is köszönjön le, s hogy ege^ze..ogy a mom a elöljáró is köszönjön 
uj elöljáróságot válaszszanuk. Azonban nem tudván meg­
egyezni, a gyűlés eredmény nélkül oszlott el. “z be|je" 

ítélvén az esperesnek, ez a leköszönt 'elöljáró a
............. a mi ellen azok

az
lentel'
40 forintnyi pénzbüntetéssel sújtotta, 
felebheztek. Ezek és hasonló súrlódásoknak az 
eredménye lett, hogy a liiyek közül 186 tag ki r, s 
30 tag kitérni akar. Ezen ügy a mezöföldi esperess.g 
kezeiből kivétetvén s a tatai esperesség delegáltatván, a 
tatai egyházmegye törvényszéke ezen ügyhe a 
sok vádjainak igaza adott, s a vádolt lelkészt, Halyt 
állásától elmozdította, s a költségek megtérítésére ítélte. 
Az előadói jelentés után a vádlott védője l alffy Károly 
iparkodott megczáfolni a vádak halmazát, melye v - 
dencze ellen emellek. Különösen pedig kifejtem ipar 
dőlt, hogy a beállott sr.akadárságnak nem a Község 
papja volt az oka, hanem az részint a falu jcffyzojeneK 
hanyagsága, részint pedig az elöljárókra rót büntetés- 
pénz okozta. A védbeszéd után a konzisztórmm vissza­
vonult, hogy az Ítéletet meghozza. Hosszú tanácskozás 
után a konzisztórium elnöke a következő delete i 
deté ki: A konzisztórium az első loku ítéletet indoko­
lásánál fogva helyben hagyja.

* Kolozsvár, márcz. 12. (0. É.) Az E. M. K. E. 
választmánya ma Bethlen, Gábor gróf elnöklete alatt 
inén látogatott ülést tartott. A gyűlésen jelen voltak 
Erdély előkelőségei. A pénztári kimutatás szerint az 
egylet vagyona 882 ezer frt, mely összeghez a február 
havi bevétel tízezer forinttal járult. Uj alapító és örökös 
tagokat, számszerint 15-üt jelentettek bo. Felolvasták az 
erdélyi ev. ref. egyházkerület levelét, melyben kós^óne 
tét mond az Emke állal adott segélyért. A gyűlés végül 
elhatározta, hogy Vajdaliunyadon óvodát, Magyar-Nagy- 
somborhan pedig iskolát létesít.

Mozgalom a védtörvény ollen.
Hnnyadvármejjye törvényhatósági bizottsága, mint 

már említettük márcz. 7-én tartott rendkívüli közgyűlé­
sén élhatározta, hogy a 25 §. ellen feliratot intéz az 
országgyűléshez. A közgyűlés, mint most írjak, a szo­
kottnál jóval népesebb volt s nagyon lelkes hangulatban 
folyt le. Imets lgnácz ügyvéd és bizottsági tag indítvá­
nyát a felirat ügyében oly kitörő lelkesedéssel fogadta a 
közgyűlés, hogv maga az indítványozó sem julha o 
szóhoz és be kellett érnie az állandó választmány előtt 
tett rövid indokolásával. Azt a póiinditványt, hogy a 
közgvülés jegyzőkönyvének hiteles másolata megkulües- 
9i\k°á megye képviselőinek — kik közül négy kormány­
párti, kettő mérsékelt ellenzéki — Daresay Kálmán a - 
ispán ama megjegyzése után, hogy a képviselők a ld- 
irat benyújtásáról az országgyűlés utján úgyis tudomást 
nyernek, a közgyűlés mellőzle.

Ceongrádmegye törv. hat. bizottsága márcz. 14-en 
tartandó közgyűlésén tárgyalja Arad város és Hajdú­
mé-ye átiratait. A Sz. L. értesülése szerint az állandó 
választmány egyszerit tudomás vételt ajánló javaslata 
nagv visszatetszést szült s a törvényhatósági bizottsági 
tagok tekintélyes része Sima Ferencz kezdeményezusere 
értekezletet tartott, melyen megállapodtak abban, hogy 
a felirat mellett lépnek akczióba.

n szerbiai eseményeket illetőleg is. Önkényes a 
bécsi olHeziózus szerint a Times amaz áll dósa is, 
hogy Ausztria Magyarország közvéleménye Kalnokvt 
teszi felelőssé a Belgrádban történtekért.

Natália hazatérésének vagy távol maradásának 
kérdése még nincs eldöntve. Mint Belgrádból jelen­
tik, a regensség kebelében is meg vannak oszolva a 
vélemények. Protics és Belimárkovics határozottan 
a? ex-királyné hazatérése ellen foglaltak állást, míg 
Risztics csak a mellett volt, hogy a volt királyné 
rövig időre Szerbiába jöhessen. Ma egyébiránt a 
regensség részéről külön megbízott ment Jaltába 
Natáliához, hogy a regensség részéről fontos hatá­

rozatokat közöljön vele.
A franczia kormány által a hazafias liga veze­

tői ellen telt lépéseket távirataink már jelentelték. 
Tegnap már úgy a kép viselőház, mint a szenátus 
is foglalkozott az ügygyei, a mennyiben a kormány 
Lagnerre, Laisant és Turquet képviselők és Naquet 
szenátor kiadását kérték. A szenátus kimondta 
Naquet kiadásának kérésére a sürgősséget és az 
osztályok nyomban összeültek a bizottság megvá­
lasztásáról. A képviselőhöz üléséről a következő tu­
dósítás van előttünk:

Méline elnök felolvassa a megkeresést, a mely elő­
adja, hogy a hazafias liga 1882-ben alapittatott, hogy 
Francziaország jövendőbeli katonáit erkölcsileg és fizi­
kailag előkészítse. Engedélyezést az egylet nem kapott, 
de töretett. Habár működése nem volt mindig okos és 
mérsékelt, mégis nagy rokonszenvben részesült. 1887. 
július 14-ike óta azonban a liga zajos tüntetéseket ren- 
1...................... ....... .«:» —-»II« n minők követ­

ül képvlaelőhát öaszeíérhetienségl bizottsága
Csáky László gr. elnöklete alatt ma ülést tartott. Elnök 
elő'er.eszté a ház elnökének átiratát, mely szerint Csa­
tár képviselőnek Pulszky Károlyra vonatkozó összefér­
hetetlenségi bejelentése a bizottsághoz utasittatott. Llő­
tériévé továbbá az elnök Csatáinak hozzá intézett le­
seiét melyben kijelenti, hogy belátja, miként n-un kellett 
sol- á azon felszólalással élnie, melyet jóvá tenni sze­
retne, továbbá, hogy ha az ügy további határozat nél­
kül befejezhető, indítványát visszavonja, s leiken a oi- 
zottsá" elnökét, találjon módot arra, hogy ez a rea (Csa­
tárra , 'nézve is kincs ügy úgy intéztessék el, hogy az 
ihetö képviselőnek kellemetlensége ne legyen — A bi­
zottság az össz-férhetlenségi törvény s a házszabályok 
azerinl nem lehelvén eleget az c levélben kifejezett 
óhajtásnak, az ügy érdemleges tárgyalását f. ho 2ü-ára 
tűzte ki, a tárgyalás időpontjáról úgy az érdekelj képvi­
selői mint a bejelentőt értesitendönek hatarozla, es meg­
bízta Szom jas József bizottsági jegyzőt es előadót, hogy 
a ház penztarnokától szerezze be az ez ügyre vonat­
kozó okmányokat Ezzel az ülés véget ért. (U. h.)

Jl# Sú il*

» A dunántúli ev. ref egyházkerület
kezdte im-g rendkívüli közgyűlését Győrött 
Pap (íábor püspök megnyitóbeszedeben lelemlite 
igen elszomorító ügyben gyűlt 
a polgárin, ’
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Az elnöklő 
hogy

Ö3sze a közgyűlés s ez 
„ hl* szakad as ügye, melynek gyors elin­
tézése annál kamatosabb, mert a baj mindig szélesebb 
körre toned. Bejelentő továbbá, hogy az egyházkerület 
»gondnoka Tisza, Kálmán miniszterelnök Képvise­
lőházi elfogultsága miatt nem jelenhet meg a 
gyűlésen, mn,-k következtében világi társelnökké 
Sárközy Dénes választatott meg. Majd Rudolf trónörö­
kösről emlékezett meg kngyeletU-1 az elnök, s erre a 
köZ'>yülés elhatározta, ho»v reazvétiratot intéz a királyi 
párhoz s az özvegy trónörökösnéhez. Ezután a, pol- 
gárdii agy került sorra. Barát Ferencz előadó a 
következőkben ismertette az ügyet: A mezőföldi egy­
házkerületben levő polgárim egyházközség paj'ja és hí­
vei között oly surl'idasok támadtak, hogy a hívek leg- 
naovobb része a ref. vallásról az unitárius vallásra tért 
át A súrlódás távolabbi okai a következők voltak: A 
hitközség Bály Alhertg i-ao alatt szép iskolaépületet 
emelt, mely épitk -zés a hitközség pénztárát teljesen ki­
merítette s nagy térie két r- tt a hitközség egyes tag­
jaira Később úri papid kot s emeltek s a hitközség 
6000 frtnyi adósságl'a merült, mely teher igen nyomta 
azokat, a kikre azt kivetették s a kiken azt behajtották. 
A nép zu°ott Ezen elégedetlenséghez még hozzájárult 
a pap kihívó magaviseleté s a hivatalos ügyekben való 
elírásában nyilatkozó hanyagsága. Közvetett oka pedig 
a szakadásnak az úgynevezett magtár-ügy volt mely 
1887. eleién tört ki. A község ugyanis 18/4-ben takarék-mag­
tárt alakított. 1887-ben egy presbiteri gyűlésen sz .ba 
jött, hogy a templomot k. kell javítani. Minthogy azon­
ban az egyházközség nem akart még nagyobb adóssá­
gokba merülni, indítvány tétetett, hogy a templom javí­
tására szükséges költségek fedezésére 200 r^lerm^ 
árpa adassék el a takarékmagtárból. A löbbs en 
eladási ügybe beleegyezett, azanban ennek végre',aJJJ" 
sát a pap akadályozta. A község lelkészének ezen ma­
gatartása elegendő volt, hogy az elégedetlenség teljes 
ereiével kitörjön. A lakosság kél reszre oszlott. Ilyen 
k rülmények között az elégedetienseg nölto" "ö“: 
V. --re egész erejében akkor tört ki, midőn az lH»»-'«1 
gyűlésen a pap beterjeszt-tte az elmúlt évi 8záma( ás*J 
A jelenvoltak egyes dolgokban bővebb fe vilagosilást 
Kertek, a mit a pap megtagadott. Ekkor nvolc.z el i
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Azok a vádak, melyek a szerb királyváltozást 
illetőleg részint közvetve az orosz sajtó ujjongásá- 
han, részint közvetlenül egyenes támadásokban, az 
osztrák-magyar külügyi kormány keleti politikájá­
nak gyengesége ellen nyilvánultak, hogy tudniillik 
Milán király leköszönésére és az orosz Balkán- 
politika diadalára engedte kerülni a dolgot, végre 
megszólalásra bírták a bécsi Ballplatz félhivatalos 
közlönyét a Frcmdenblaltot. mely a Times bécsi 
tudósítójának és magának a Timesnak állításai ellen 
fordulván, először is konstatálja, hogy a nyugalom 
és a törvényesség, melylyel a szerbiai nevezetes 
esemény lefolyt, nem tévesztette el hatását s mind 
általánosabbá lesz az a felfogás, hogy a dolgok 
továbbfejlődése miatt való aggodalmakra egyelőre sem­
mi ok sincs s hogy nem kell tartani attól, hogy az az ese­
mény komolyabb nyugtalanság forrása lehet. Az 
ofiíziúzus ezután külügyi politikánk vezetője ellen 
valló állandó animózitással vádolja a city-lap bécsi 
tudósítóját, s először is amaz állítása ellen fordul, 
mintha Milán csak márczius G-ika éjjelén határozta 
volna el magát arra, hogy lemond a koronáról s 
az előtte való napon még azt mondta a belgrádi 
osztrák-magyar követnek, hogy nem hagyja oda a 
trónt. Mindez, mondja a Fremdenblatt, teljesen va­
lótlan és önkényes állítás. Ellenkezőleg tény, hogy 
Milán király már régóta foglalkozott a lemondás 
eszméjével, mely az utóbbi hónapok alatt egyre ha­
tározottabban nyilvánult s melyet ö a barátságos 
hatalmak kormányai előtt epm nem titkolt. Egészen 
a legutoljáig legnyomósabb befolyással iparkodtak a 
királyt ettől az eszmétől elterelni, jóllehet, már egy idő 
óta megbarátkoztak a kísérlet eredménytelenségével. E 
szerint hát a belgrádi hir a balplatzi palotába nem 
érkezett váratlanul. Diplomácziánknak — mondja 
aztán a Fremdenblatt a bécsi tudósitó vádja elle­
nében — nincs hatalmában, hogy valakinek a han­
gulatát és lelkűidét átváltoztassa, meggyökeresedett 
nézeteit eloszlassa s másokkal pótolja ; s a kérdés 
csak az, hogy teljesitette-e azokat a kötelességeket, 
melyet minden fizikai akcziönak eme határa reá- 
róti. A kérdésre a Fremdenblatt igy lelel :

Szemben Milán király változhatatlan elhatározá­
sával hoöy kormánvpálezáját leteszi, a gyakorlati 
politikának feladata'lett először is arról gondos­
kodni. hogy az a tisztán személyi okokból eredt 
esemény oly módon menjen végbe, a mely már 
előre elhárítson minden veszélyt úgy a dinasztiára, 
mint az ország rendjére és nyugalmára nézve. De 
a törvényesség nagy jelentősége mellett gondot kel­
lett továbbá fordítani arra is, hogy az események 
oly korlátok közt tartassanak, melyek a dolgok uj 
rend jenek törvényessége iránt való minden kételyt 
kizárnak, valaminthogy eleve gondoskodni kellett 
arról, hogy e trón változásból a szerb politika szük­
ségletéinek semminemű zavaró befolyásolása ne 
származzék, e politikának állandó és legfontosabb 
aondja érdekeinek békés ésjfolytonos gyarapodása evén. 
Milán király gondoskodása következtében a belgrádi 
trónváltozás és az azzal kapcsolatos jelentős állami 
aktusok Európa szeme előtt a legnagyobb nyugalomban 
6« rendben mentek végbe; az ujrend törvényességét 
eev részről sem vonják kétségbe s a mennyire úgy
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clezett, a hadsereg vezetőit sértegette, a minek 
keztében kebelében meghasonlás állott be. Azóta a ha­
zafias liga az 1882-ben alakult egyletnek tulajdonkép 
csak nevét viselte még. A hazafias működés helyett tör­
vénytelen politikai akeziót fejtett ki, mely veszed, linessé 
vélhatik, a rendet megzavarhatja s a békét fenye­
getheti. 1889. február 27-dikőn, Szagallo bombazása 
után, az igazgatósági bizottság Oroszország katonai 
egyéniségeihez táviratot küldött, a melynek tartalma 
a büntetőtörvénykőnyv elbírálása alá esik. A liga he­
lyiségeiben foganatosított motozáskor talált iratok 
bizonyítják, hogy a liga immár az ország szabadsága 
ellen irányuló felizgatásra ezélzó vállalat. A liga csupán 
politikai propagandát csinál s e végből ujjáalakittatott. 
Minden párisi kerületben van 42 bizottsági tag, a mely 
egy bizottsági igazgató parancsnoksága alatt áll. 188J. 
február havában kelt egyik körlevél azt mondja, hogy 
e szervezet azért alakíttatott, hogy a liga tagjaival hét 
óra lefolyása alatt, a posta és táviró mellőzésével, a 
jelszó ktizöltethessók. Ez iratban a következő szavak is 
vannak. «A kormány önkényét a liga ellen előre látva, 
elhatározta az igazgatóság, hogy a párisi bizottságtól 
kérni fogja, hogy a liga állandó mozgósításba helyez­
tessék (Nagy nyugtalanság baloldalt) .ár'ne- képviselő 
itt irónikusan közbekiáltotta: «Valószínűleg azért, hogy 
Elzasz-Lotharingia visszafoglaltassék!» — A liga vezető­
sége — foly'atja a megkeresés — az idézelt szavak alatt azt 
érti, hogy minden bizottság a kerületbeli főnöknek állan­
dóan rendelkezésére legyen, hogy a feloszlaltatás eseture a 
liga tagjai azonnal ott gyülekezzenek egybe, a hol je­
lenlétük szükségesnek mutatkozik. — Az 1882-iki haza­
fias liga megszűnt és tagjainak túlnyomó része soha 
sem tudott egyetértésre jutni a most feloszlatott egylet­
tel, a mely a 'fennálló intézmények ellen foglalt állást, 
azok felforgatását előkészítette és hazug ezógért viselt.
A legutóbb nyert szervezet által bizonyos tekintetben 
hadsereggé alakul! a liga s titkos bizottsága vált. (Gu- 
nvos felkiáltások és nevetés jobboldalt.) — Cassagnao 
«Azt hiszem, az igazságügyminiszier ez iratokat nem 
szándékozta felolvastatni.» — Lagnerre : «En s bará­
taim bizonyára semmit sem akarunk a perbelogás en­
gedélyezése ellen .enni, sőt égünk a vágytól, hogy úgy 
iildöztessünk, mint egy titkos társaság tagjai.» Javasolja, 
hogy e végből holnap bizottság választassák. Indítványa 
el is fogadtatott.

Mint. egy mai táviratunk jelenti Naquet, Lagnerre, 
Laisant és Turquet nyilatkozatot szerkesztettek, 
melyben a kormányt azzal vádolják, hogy megveti 
a szabadságot és megteremti a leggyülöltebbet: a 
parlamenti diktatúrát. De ezt az ország nem fogja 
tűrni. A rosszakarat és kétségbeesés e tényei, me­
lyek a közyélemény által támogatott párt ellen 
irányuló erőszakos intézkedések uralmát jellemzik, 
egyesegyedül a vélt áldozatoknak fognak javukra 
válni. A parlamentárizmus el volt veszve, de tisz­
tességgel bukhatott volna el; most, a legújabb tet­
tek után, a nemzet utálattal fogja magától ellökni.

Az angol alsóház tegnapi ülésén Stanhope had­
ügyminiszter az ismert hadügyi költségvetést fejte­
getvén, kijelenté, hogy intézkedéseket tesznek 
150.000 — 100,000 ember sürgős mozgősithatására. 
A birodalom minden kikötője tiz nap alatt tenger­
alatti aknákkal lesz ellátható. A főváros védelmét 
illetőleg elállónak az erőditvények építésétől, de a 
sztralégiailag fontos pontokon szükség esetén el- 
sánczolt táborokat fognak létesíteni.

lesznek a fék, ellenkező esetben n mozgató erő. Mind­
ezek annyira elfoglalnak bennünket bent, *'°8Y a V , 
ügyi politika csak másodsorban, érdekelhet, w 
hiszem, hogy ez nem rossz s csak elő fogja mozdítani
EURiezntieb9,líez6u't6n áttért Szerbiának 
gyarországhoz való viszonya megbeszélésére, kü­
lönösen néhány magyar lap nyilatkozatára, melyek 
igen élésen szóltak a belgrádi eseményekről. Azt hi­
szem, — mondá — hogy az Ily bírálat túlzásokon ala­
pul s hogv gróf Andrássynak szava' idézzem, ilv nyi at- 
kozatok olvasásakor vigasztaló, hogy a kormányok s 
nem ily újságok kormányoznak. Midőn bzerl”anak 
Ausztria-Magyarországhoz való viszonyáról ny lalko/.m 
akarok, először is azt kell kiemelnem, hogy mint regens, 
e«Y szerbiai pártot sem akarok megsértem. De ismere­
tes, hogy a haladópárt ellenségei Ausztriát és a szerb 
haladópártot azonosoknak jelenték ki. Élőbbem o. - 
trák-magyar hivatalos képviselők nyilatkozata, e né- 
zetet részben táplálták. Most már természetesen nincs 
oka az ilyes nézetnek s minthogy jövendőre a dol­
goknak uj jogrendje folytán innen sem fog semmi sein 
történni az ily félreértés előmozdítására, ennek csak jo 
következménye lesz. Azt hiszem ugyanis, .iogy \~er' 
búinak Ansztria-Magyarország iránti bafatsa.' 
gos érzelmeinek nem szabad egyes személyek é 
pártok hangulatán alapulni, hanem a természetes ér­
deken és a tények logikáján. Nem kétkedünk ab­
ban, hogy Ansztria-M agy arorszaghoz való ) o vi­
szonyunk állandó lesz s mind erősebben fog 
kifejlődni. Proklamácziónkban őszintén nyilatkoztunk 
Szerbia külviszonyairól. A barátságot akarjutc az 
összes nagyhatalmakkal. E baratsagnak egy 
irányban sem szabad kihívó jeléggel bírnia 
Hivatkoíihatom gróf Andrássyra s grói Kálnokyra 
is hogy a legnehezebb viszonyok kozott Jul 
meg voltunk. Gróf Andrássy visszalépése után viszo­
nyom br. Haymerlehez éles alakot öltött. A mod, a 
melylyel. ő az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés 
kérdéséi, elintéztotni akarta — öl. '• n«mze‘> f®lerae‘" 
kedésünk pillanatában, a passarovitzi békekötés határo­
zataira hivatkozott, mely legnagyobb szolgaságunk ide­
jében köttetett, - arra bírt, hogy lemondásomat be- 
nyújtsam ; de az érdemleges tárgyalásokat előmozdítot­
tam sőt azt akartam, hogy — tekintettel Ausztria-Ma- 
gyarországgal való kereskedelmünk fontosságára, — az 
első kereskedelmi szerződést a monarchiával kössük, s 
nem az én hibám volt, hogy előbb Angliával .egyeztek 
meg. A mai állapot lehetetlenné teszi az elvi kérdés 
fölvetését, mely akkor foglalkoztatott. Mindnyáján jó 
kereskedelmi viszonyt akarunk Ausztna-Magyarország- 
eal; senki sem akar vámháborut, minő Ausztna-Ma- 
cvarország és Románia között létezik. Két ev múlva 
lejár szerződésünk ; egy év múlva a megújításával kell 
foglalkozni. Azt hiszem, már most is mindkét részről a 
közvéleménynek foglalkoznia kellene azzal, mint ehetne 
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Risztics erre ismétlő, hogy a regensek érzik a beke 
fentartásának szükségét Szerbiára nézve. Milán király 
lemondá-át Oiers s gr. Kálnoky egyértelmű nyilat­
kozattal vették tudomásul; azzal t. t., hogy az eljárás 
törvényes, s hogy vigyázatra intenek a külügyi kérdé­
sekben. Mi követni fogjuk ez intést. Balgaság, ha egyes 
lapok azzal a szemrehányással illetnek bennünket, 
hogy zavargásokat akarunk előidézni az osz­
trák-magyar okkupáit területen. Tudjuk, hogy 
ezzel csak súlyos konfliktusnak tennük ki magun­
kat, kihivnók szomszédunk hatalmát s szerencsétlenekké 
tennák azokat, a kik hamis égéretemknek feláldoznák 
létezésüket. Bulgáriában is azt terjesztik, hogy innen 
felizgatják majd Bulgáriát. En tegnap Sztojanov; Za­
kariásnak, az ismert bolgár publiczistának és képviselő 
„ok lojálisán kijelentém, hogy Szerbia csak salat 
belügyeivel fog törődni.

Végül Risztics hivatkozott arra, a mit öt évvel ez­
előtt, mikor még nem is gondolhatta, hogy valaha re­
gens lesz, Lareleynek mondott s a mit emez meg is 
irt róla: «Szerbia legyen az összes hatalmakkal 
jó barátságban, de egy hatalomnak se legyen 
a szolgája.» Ez a nyilatkozat lesz rám nézve egész 
életemben irányadó, mondá Risztics nyomateKOsan. 
Szóról szóra ismételhetem ma is mint meggyőződése­
met s ha évek múlva lát ön engem ismét, nem leszek 
kénytelen pirulni a miatt, hogy azt a nyilatkozatot oly 
határozottsággal tettem.

a nemzeti ünnepet. A megnyitó beszédet dr. Mesl > 
László városi tiszti ügyész tartja. A dalarda a* 
kalini dalt ad elő. Porubszky Bál fdgimn. tanas saja 
yerzésü alkalmi költeményét szavalja el. Lcj/ler ha­
muéi főgimn. tanár pedig ünnepi szónoklatot mond. Vé­
gül a dalárda záró dalt ad elő. Az ünnepély első i*3Z0 
délután kezdődik az úgynevezett «Szabó szin»-ben. Este 
7 órakor társas vacsora lesz. — Orosházán márczius 
15-ikét hagyományos kegyelettel ülik meg az idén is. A 
függetlenségi olyasökör a nagy nap emlékére tegnap este 
nagy tánczvigalrnat rendezett az «Alföld»-ben. Reggel * 
órakor az egész közönség, mely a tánczmulalságban 
részt vett, a függetlenségi olvasókör helyisége elé vo­
nult, hol a Kossutli-nótat elénekelve, szétoszlott. A hely 
beli’kaszinó márczius 15-ikén bankettel fogja megünne­
pelni a nemzeti ébredés évfordulóját. — Marosvásár­
helyen Györfi Pető polgármester állolt a mozgalom 
élére, ki értekezletre hívta a város előkelőségeit, me­
lyen a tanácskozás főtárgyát az ünnepély programijá­
nak megállapítása képezte. Kerekes szerkesztő es az 
értekezlet jegyzőjének indítványára elhatározták, hogy 
úgy az «Apolló» szintemében, mint a lőtéren levő 
Rem-szobornál hazafias szónoklatot fognak tartani. A 
ref. főtanodul iljuság ez alkalomból külön ünnepélyt 
rendez.

— Orthodox zsidó a király előtt. A legutóbbi 
királyi kihallgatáson érdekes jelenet játszódott le. Egy 
vidéki orthodox zsidó, K. Sámuel járult ö felsége elé, 
hogy személyesen adja át kegyelmi kérvényét. \ ereke- 
dés miatt 8 napi fogházbüntetésre Ítélték síi e büntetés 
elengedését kéri. Mikor a togadó szobába lépett, aláza­
tosan meghajtotta magát és német nyelven azt kérdezte 
a királytól, vajon beszélhet-e egy orthodox zsidó a ki 
rály ő felségével ? Igenlő választ nyervén, újra meghaj­
totta magát és igy szólt az uralkodóhoz: «Felségei­
ül am ! Az orthodox zsidóknak az a szokásuk, hogy mielőtt 
könyörögnek, föltett kalappal imádkoznak, hogy könyörgé­
sük meghallgattassék. Szabad-e nekem is imádkoznom il> 
felséged előtt.» A király különösnek találta ugyan c 
kérelmet, de nem mondott ellent, mire K. Sámuel az 
ajtóra ment s ott föltett kalappal rövid imát mondott 
Ezután nyújtotta át kérvényét, előadva egyúttal annak 
tartalmát. A kérvény ma délelőtt a legfelsőbb kézjegy­
gyei ellátva érkezett le az igazságügyminiszteriumhoz 
Ebből az alkatomból felemlítjük, hogy a királynak Bu­
dapesten való tartózkodása óta körülbelül ötvenen nyj 
toltak be kegyelmi kérvényt, s eddig több mint bar 
mincz olyan kérvény érkezetsz igazságügyminiszterium­
hoz, mely a legfelsőbb kézjegygyei van ellátva.

— Ereklyék a Bzabadságharczból. Bogdanovits 
József hagyatékának a VII. kér. elöljáróságnál most 
folyó rendezésénél a szabadságharczni emlékeztető ér 
tékes ereklyéket találtak. Ezek közölt van két zászló 
darab. Mindkettő selyem, az egyiken nemzeti szinü sza­
lag a másikon olaj festésű kép van. A hagyatékban 
van egy 1849. október 1-én kelt «Geleitschein»; 
Klapka°György tábornok napi parancsa 1849. október 
3-ról, továbbá a komáromi vár megadásának föltétele' 
Havnau aláírásával. Az elöljáróság a nemzeti ereklyék­
ről jeh-ntést tett a fővárosi tanácsnak, mely azokat az 
alapítandó fővárosi múzeumban fogja nlhelyeztetm.

— Katonai felolvasás. A tiszti kaszinóban ma este 
B"ck báró tüzér alezredes taktikai szempontból igen ér­
dekes felolvasást tartott a támadási irány megválasztá­
sáról. Fejtegetéseit azzal kezdte, hogy mennyire bír a 
támadási irány választása a harezban fontossággal. A 
támadási irány választására nézve általánosan elloga- 
dott szabályok állanak fenn, csak a parancsnok dolga a 
szabályokhoz képest úgy eljárni, hogy támadását siket 
kövesse. Szabályként áll fenn az, hogy az ellen- 
ség — ha csak lehetséges — ne a homlokzatában, 
hanem az egyik vagy a másik szárnyán tamadta?>é.

• • kell továbbá arra, hogy a tama-

— márcz. 12.
— Személyi hírek. A Ttir&lyasssony a bécsi 

szegényeknek 500 Irtot adományozott. - Stcfuma 
özvegy trónörökös főherczegnő a húsvéti ünnepeket 
Laxenburgban tölti. — Coburg Fülöp nejével együtt 
még e hónapban Miratnareba utazik. — József tö- 
herezeg, mint táviratilag jelentik, ma érkezett meg 
Fiúméba, hol a főherczegi családot a pályaudvaron 
János főherczeg, Zichy Ágost gróf kormányzó, Ca- 
tinelli tábornok, Ciotta polgármester és üiUieny ka­
marás századparancsnok fogadták. Or. Karoly 
Tivadar bajor herczeg legközelebb Meránba utazik, 
hol orvosi gyakorlatát folytatja. — Bernadotte her- 
czesnö, az előbbi Műnek Ebba udvarhölgy leány- 
gyermekkel ajándékozta meg térjél, Oszkár svéd 
herczeget. — Cserhalmay honvédségi 
az építendő honvédkaszárnya ügyében 
utaZott. — Dr. König Gyula műegyetemi dékánt 
szabadsága alatt Klimm Mihály helyettesíti. — Dr. 
i„»r*ó Íivnrev kir. kúriai tanácsjegyző a Lud.egye- 

magántanári próba-elő-

főintendáns
Pozsonyba

a leköszönt királynak, mint a szerb nép uj hatalmi 
laktorainak különféle maniíesztumai és nyilatkozá- 

biztositékát lehet benne látni annak,
bog fa'Ä álUimiság politikája az általános béte- 

érdekékkel megegyezően az eddigi to­
vább haladni.

Ebben a boldog hitben ringatózva, a Fremden­
blatt továbbá az angol tudósitó amaz állításával 
szemben, hogy Kálnoky keleti politikája teljesen 
kudarezot vallott, arra utal, hogy annak a keleti 
politikának az érdeme, melyet Ausztr.a-Magyaror 
szág a barátságos hatalmakkal együttesen 
hogy évek során át a kelet legkülönbözőbb pont 
jain fölmerült inczidensek hatása mindannyiszor o 
kalizáltatotl és nem vonta többé maga után az áa- 
lános békeállapot megrendülését. Ugyanez várható

Risztics a helyzetről
A szerb regensség feje, Risztics Jován, tegnap 

hosszasan és érdekesen nyilatkozott a N. Fr. Presse 
levelezője előtt úgy a maga és a regensség politi­
kájáról. mint általában a szerbiai királyváltozás 
által teremtett helyzetről Tette pedig ezt azért, 
mint maga mondá, hogy sok félreértést eloszlasson 
és sok tévedést helyreigazítson. Nyilatkozatait a le­
velező a következőkben adja elő:

Risztics nézete szerint Milán király nem volt 
kénytelen lemondani, de lemondása hazafias csele­
kedet vala. Én — úgymond — mindent elkövettem, 
hogy a királyt, a ki már régóta belefáradt az uralko­
dásba szándékáról lebeszéljem, de sikertelenül. Nem 
lett volna kénytelen visszalépni. Mint alkotmányos ural­
kodó megteheti vala, hogy a dolgoknak szabad folyást 
enged, hogy háttérbe vonul. En arra is hajlandó vol­
tam hogy kormányt alakitok s ekkor bizonyára kisebb 
lett ’volna a felelősségem, mint most. A királyt azonban 
nem lehetett szándékától elterelni e még a leg­
magasabb helyekről jövő befolyások sem vezet­
ték sikerre. Az eseményeket nyugodtan előkészítet e. 
Ha ezt nem teszi, ha Szerbiát egyszerűen elhagyja, ha 
fiával távozik az országból, akkor még a távol állók is 
elképzelhetik, hogy itt az anarkhia ütötte volna lói fe­
jét a az ország megmérhetetlen viharoknak tétetett 
volna ki. Hogy ezt a helyzetet tapintatosságával meg­
akadályozta, ez hazafias cselekedet volt s ebben rejlik 
az ti nagy érdeme, hazájára való tekintettel. A nép 
érzi tudja, hogy a király sok megpróbáltatástól és csa­
pástól kímélte meg. Ez az oka, hogy a szerbek örökre 
hálás érzülettel viseltetnek iránta, mert ura ko­
dását hatalmas alkotással pecsételte meg: az uj alkot- 
mánynyaL Ez az az erős alap, melynek segélyével a 
béke és a rend biztosítottnak tekinthető. Ez az a mu, 
a melyért a királynak még ellenségei is hálával adóznak.

Risztics ezután elmondta nézeteit a regensek fel­
adatáról. Az első sikert a regensek immár elértek, 
mini hogy a változás baj nélkül történt meg, pedig a 
Balkánon minden változás veszedelemmel van össze^ 
kötve. A regensek valódi alkotmányos uralmat 
akarnak, a mi legbiztosabban megóvja az országot min­
den veszélyes ingadozástól, s a pártharezok mérgét el­
veszi. Az uj légállapottal szemben elég munkája lesz a 
regenségnek, mert az alkotmány szentesítve van ugyan, 
de kifejlesztve még nincsen. Erős feladata a kormány-

• «-----!-»l. -im/InfiAoa o nAti9^n\ff]lÍQ|9Zl6rnak zilált pénzügyeinek rendezése, i 
öle kitűnően érti szakmáját, hogy erre bizton lehet szá­
mítani Mind e kérdésekkel szemben a recenseknek ép 
olyan jogaik és kötelességeik vannak, mint egy uralko­
dónak. Ha a kormány túlozni lesz hajlandó, a regensek

Jancsó György kir. kúriai 
temen ma tartotta meg 
adását.

— Fabiny Teofil igazságügyminiszter súlyos be­
tegen fekszik. Tegnap este 7 órakor a minisztérium­
ban hivatalos teendőit elvégezve, haza készült. Mikor a 
szolga téli kabátját Kisegítette, a miniszteren szédülés 
vett erőt s eszméletlenül összerogyott. Szerencse, hogy 
közelben volt Jelenik Zsigmond dr. kórházi fő­
orvos, a ki gyors segélyével megakadályozta, hogy 
a roham végzetessé váljon. A miniszter vértolulás 
következtében lett roszul s az orvosi segélynek kö­
szönhetni, hogy szélhüdés nem élte. Állapota igy is ag­
gasztó és orvosai véleménye szerint a legkedvezőbb 
esetben is legalább két bélig kell tartózkodnia minden 
izgatóbb munkától. A minisztert Arany János-utcza 9. 
szám alatt levő lakására vitték, hol egy kissé magához 
tért. Megrémült családját alig birla egy-két szóval is 
megnyugtatni. Azóta dr. Jelenik Zsigmond és dr. Habe­
rei: Pál orvosok gyógykezelik s betegágya mellett neje 
és fia, Fabiny Gyula s a család többi tagjai virraszta- 
nak. Ma délelőtt a beteg állapotában örvendetes javu­
lás mutatkozott, mely állandó maradt az esti óráki; 
Este a miniszter már beszélt is egy keveset a némi 
táplálékot is fogadott el. A délelőtt és délután folyamán 
sokan tudakozódtak a beteg hogyléte felöl.

— Miniszteri köszönet alapítványokért. A hiva­
talos lap mai száma közli: A vallas és közoktatásügyi 
m. kir miniszter Soós Gábor hajdúnánási ügyvédnek es 
roll országos képviselőnek, a ki a debreczeni ev. 
főiskola számára 50,000 frt, a hajdúnánási ev. 
gimnázium számára pedig 30,000 frt, majd ismét 
20 000 frt alapítványt tett, a magyar tanugy érdekében 
tanúsított ezen többrendbeli nagyszabású jótékonyságá­
ért, köszönetét nyilvánította.

— Márczius 16-ke. Az országgyűlési függetlenség: 
és 48-as párt a nemzeti ünnepen lakomát rendez. A párt 
megbízásából Polónyi Géza képviselő üdvözli a kör előtt 
elvonuló ifjúságot. —• A józsefvárosi V-dik asztaltársa 
Bác márczius 16-én este órakor ünnepiességet ren­
dez az üllöi-ut 6. sz. helyiségében; a rendezőség ken 
n tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. — A sárospataki főiskola ifjúsága márczius 
15-én a főiskola imatermében hazafias emlékünnepélyt 
rendez. Az ünnepély délután 3 órakor kezdődik. — A 
losonczi állami tunitóképezde «Gönczy kör»-e már­
czius 15-dikén, délután fél 4 órakor, a képezde nagy 
zenetermében tartja ünnepélyes rendkívüli közgyűlését.
— Nyíregyházán pártkülönbség nélkül ünnepük meg

........ _ _______ ( ámadtassék
lllc... Ügyelni kefi' továbbá arra, hogy 
dás° ott intéztessék, hol az ellenség visszavomdasa meg 
van neheMtve Befolyással hir a támadási irány válasz­
tására a terep is, a mennyiben oly irányban ke l an­
nak történnie, melyben az ellenség lőfegyverei sikerrel 
nem működhetnek. Fejtegetéseinek igazságát Lock al­
ezredes a legutóbbi háborúból vett nehány példával 
világította meg, s fejtegetéseit erős taktikai tehetségről ta­
núskodó megjegyzéssel végezte be. A felolvasást 1 eja- 
csevich gróf hadtest-parancsnok, továbbá Babij-s un- 
lerhalder, Bulyovszky, Ripp báró, Neuwirth, Gold tá­
bornokok és körülbelül százötven tiszt hallgatta meg.

_ TeJ-eterlllzáló Intézet alakult a fővárosi) in. m
tej sterilizálása is mint más sterilizálás abból áll, hogy 
a folyadékban az egészségre ártalmas mikroorganizmu­
sok (nombák) csirái ée spórái nagyobb fokú hevítés ál­
tál megöletnek. A tejet egy órán át 140 R. fokig heví­
tik mely eljárás után légmentesen zárt edényekben he­
tekig eltarthntóvá lesz, és beteg vagy gyenge emésztési 
«zervek a legjobban képesek áthasonitam. Legnagyobb 
fontossággal bír ily tejnek használata oly csecsemők 
táplálkozásánál, kik kevés vagy épen semmi anyatejben 
nem részesülhetnek. Azért is feladatává tette a neve­
zett intézett, bogy a csecsemőknek nyújtandó tej nem­
csak sterilizáltassék, hanem a mennyiben a tehéntej 
több kaszeint és kevesebb ezukrot tartalmaz, mint az 
emberi tej, szintén sterilizált és a legtisztább vízzel ké­
szült czukoroldattal vegyítve, légmentesen zárt palacz- 
kokban is áruba bocsáttassék. A csecsemő korának meg­
felelőié" a tej négy különböző sűrűsödési fokban sze­
rezhető0 be. Az intézet |a sterizilázásra szánt tejet csu­
pán száraz takarmánynyal tartott tehenészetből veszi, 
mely állandóan állatorvosi felügyelet alatt áll.

— A nagyváradi Jogakadómta azaz évoa Jubi­
leumát, mint már jelentettük, nagy fénynyel ünnepük 
meg. A közoktatási és az igazságügyi minisztériumok, 
az ország összes jogakadémiai és mindkét egyetem kép­
viselve lesznek az ünnepélyen. Schlauch Lürincz püs­
pök misét mond, az emlékbeszédet Bozóky dr. igazgató 
fogja tartani, majd Sipos jogtanár olvassa lel a jogaka­
démia belső éleiét tárgyaló értekezését. Az ünnepség 
napján, küldöttség megy Bécsbe, mely megkoszorúzza 
Mária Terézia emlékszobrát.

_ vérengző Indiánok. Az északamerikai Egyesült- 
Államok kormányának úgy látszik, még mindeddig nem 
sikerült az őserdőkben lakó rézbörückct megszelidilem. 
Egy mai keletű newyorki távirat szerint ugyanis egy-két 
nőből és három férfiból álló turista társaságot, mely ki­
rándulást tett a Yellowstone völgyében fekvő úgynevezett 
«National Park» csodás természeti szépségeinek meg­
tekintésére az indiánok megtámadták, mcgskalpiroztak s 

legborzaztóbb kegyetlenséggel lemészárolták. A turista-
ü ../.lall/vn fr\l vt tilltársaság vezetője valami csodálatos véletlen folytan 

érengző vadak körmei közül, kiknek 
küldtek ki. A Yellowstone

megmenekült a 
megfékezésére katonaságot 
völgye, a hol ez a szörnyű eset történt, tán a fold kereksé­
gén egyike a legszebb és csodálatos természeti szépségek­
ben leggazdagabb pontjainak. Alig nehány évvel ezelőtt 
fedez ék fel, a mikor az Egyesült-Államok kormánya 
elhatározta, hogy az egész óriási területet megőrzi úgy 
a mint van, s ugyanekkor egy egylet is alakult, mely 
azt tűzte ki czélul, hogy a természetnek ott rejlő szép­
ségeit minél tágabb köröknek hozzáférhetővé tegye. Ek­
kor kapta a völgy a «Nagy nemzeti park» nevet.

_ nihilisták Zürichben. Mai lapunkban egy pá­
risi távirat nyomán megírtuk, hogy Zürichben négy 
szláv egyetemi hallgató lakásán bombákat találtak, me­
lyek közül az egyik felrobbant és egy fiatal embert sú­
lyosan megsebesített. Az esetről Zürichből a követ­
kezőket Írják: E hó 9-ikén este városszerte az 
a hir volt elterjedve, hogy a Zürichbergen 
orosz és lengyel egyetemi hallgatók közt vé­
res összeütközés volt, miközben többen halálosan 
megsebesültek. Annyi tény, hogy egy orosz és egy len­
gyel egyetemi hallgatót reménytelen állapotban szállítot­
tak he a kórházba, és hat más oroszt, köztük egy nőt 
is, erős fedezet mellett bevitték a városi fog­
házba. Időközben az egész rejtélyes eset felderult. 
Több orosz orosz és lengyel egyetemi hallgató már hosszabb 
idő óta bombákat készített, melyekkel az említett nap 
tettek kísérletei a Züriehbergen. Hosszabb ideig tartó 
sikertelen kísérletezés ulán végre az egyik bomba szét­
robbant s egy Brirmwald nevű oroszt s egy Duinbski nevű 
lengyelt halálosan megsebesített. Brinnwald már bele is halt

yj-
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«ebeibe, Durnb-ki halálát pcd g minden perezben várják. 
A kikul'!' tt vegye -/ebnek eddig nem sikerült a bombák 
•öllelékéw k vegyi ii--zeléte|ét megállapítani, do azt lii- 
zix, bogy az valami eg -zen nj robbanó anyag, melyet 

a -zereiiii "tlenü: or: i.iinnwald talált fel. A züri'-lii 
orosz. <■ lengyel egyetemi hallgatók lakásán folytatják 
a házrnotozasokat, mert azt In-zik, hogy az el fogottak 
mJiiii ák, a kiknek u váró -ban még sok titkos lii- 
vük van.

— Llogabadályozott katasztrófa. 'li-za-Dadáról
Írják ie' ml bog-, az odavaló gőzmalom gépész teg- 

/. ane b-t n «zabájába - egy 17 éve* 
kával I'gy..11 leteko.lt. lijfél'ájbail az • reg felébredi, s 
<g I.- . I . I t «ziin.i a fiát. Iitk"zl-en azonban 

In felébredve, kir-.l.ant »'s bat é|- 
e I i t I U I I:..' /. .I apja menték, zésére, l-kknr

* rk' 1 " o I a malom trlajdono i .J, a ki a gém-sz 
n ig.lv. n ■ gábol . • a bálivá-, inger tüneteiből

mér; « 1 gvnutva, leket- I vét itatott a beteggel 
'eg bmogatá't rakott a fejére. Kis idd múlva a 

: :gvg un li.oz tért, de nagy főfájásról panaszkodott.
Ar"njitrUvizta <<t ixntlmee.notliör Ma ede

• ti ,,, I . 1.ámultai:, hogy milyen csodás le-
r,.i,:i. V. I ....: m i tiiiuidona van, melyek a
• t.|. ... II a vd.igkn.ilyaivá lettél: a gondolat meg

r I - ‘e • ■ ember azt midog itta, bogy az 
. - . • •. : |. ri\i tnlajdmi- avat cl 1 idja
.,„i,, ,i in . a r oob i Az eg'.:, a gondolától, a má ik 

, ...in v *. az emb-i ekl'.l ; az egyik aiitispm- 
I,-! ; e. a ulti ... mi /..árne . mondja magát. Az

•, , I . , ' n re ven J<icohy-lliirms, a gondo-
... . : ■ :. beiel.bnl per-ze nem azt a gnn-
t, mely büszke sas gyanánt magasan szárnyal,

I in. I ak a ml Ion járó, mindennapos gondolatokat 
j.i l.i dm. A Ini'lap. -ii ké.zoiisé» régi «".sniorüic 

I, ki a k- . kind kitapogatja, hogy a u.é-
II.in I ne gondolt, hova rejtett el valami

I. I ... •. t vág. eg.éli apróbb dolgot, söl még 
:.r;u I In I , i ' gy a ..jí»• gondolatát rátukmálja a 
médiumára, a arra Kél seritett ma este egy fiatal 

..... ajánlkozott, Ingy bekötött szem- 
•a a teremben egy f-lrelett kalapot s 

ni’ ti.dal embernek a fejébe nyomja, lágyéi) 
i-.d az i-mert antisjnrilista, de ezek már 

te-.-k, ezeket már egyél. • kinsllcrck» is 
z.unt..lan zor egy botot az ujjára ra­
li..ti gyér’ pi) /la kezével mgggyujlja, 

I..r -■ levesz, a gyertya tetejéről és körülhor- 
a t' .erni. o. < -zckulu/teti a kezeit, a «pa-

. ,1 in. g..;i mégis zabádon használja a két kezét. 
n| ni i:> .látványukkal . mulattatja a küzőnsé-

...d megkér

kiin,tokát» 
ml ßsmer 
mulatták 

zt az. . 1

•y*

■ • mef.-t mái gyakorta volt alkalmunk látni. A hip- 
ni,t ,|. • I i . ..miatta la-ol.v Harms, de ebben ko­
mmt .1 ".y mester, mint Krause Albin az anlimagne- 
t., a a M. I . VII. kerületi kér termeiben szép

.ír,, , g elolt folytatta hipnotikus mutatványait.
Albin nm alvám ai ma még jobban sikerüllek, 

d a minap, mert ma nagyon .«ok alkalmas médiumra 
talált a le./' nség óraiban, ki.-.et gyorsan és könnyen 
tn a," deleje« álomba süllyeszteni. Oly mutatvány 
volt az. hogy az egyik médiumot Krause elal- 

•."a . elintette vele, hogy virágos kertben van. Az 
elaltatott gon os ügyelőmmel szedegette fel a földre

■ Tt papir-da rabokat és gyöngéden fűzte egymáshoz, 
m útba im,krétát kötne. Másik médiummal elhitette az 
imiimagnetizör, iiogv közönséges kutya : eanis familiáris.
Az. alvó eire n ómban négykézláb mászott és ugatni

z ;-t'. KI mise holnap szerdán este 8-kor tartja utolsó

Öngyilkosságok a vidokon Mangesius Ká- 
/;.//•■ .rúnái .1 oma-'izoll hadnagy öngyilkn-sá- 

I. ég a következő részleteket írják az 
apu. M.mg'esiiis hadnagy rendes «zokusa sze­

li I. délután - érakor i kiment a nagy­
ra; laktanyába, a hol ilyen idő tájban > zvl- 
.Vikeze -hí g.akoliatokat -/okiak tartani.

. . a la' 'anyuba > ike/.t- után hozzá is kezdett 
. .. H.'i'ol.hoz. - mag. alázatokul adott néhány köz- 

.. . in -I; a ■•/.-! a. es légy vei tartásból. Alig negyed 
i.r. a la ment a szomszéd «/.óljába, s onnan egy 

' ve magához, kilépett az mlvaira. így
ő 1 i.i .lá va a hadnagynál a fogyv-rt, elkérte 

i 1 majd -- viszi. A hadnagy ál i adta a fegy- 
m paiiin i-ila, bog1, vigye u za a szobába 

a uliiagy már ekkor végre akarta hajtani 
•and-!., t. de m-m sikerült, mert ily 

ti i n olt lemén.I, l.ogv a népes laktanyá- 
n es/.revétleniil vége/.be se ki magát, s igy más 

íjat e zelte ki az öngyilkosságnak. Mangesius 
i la..tanya hátsó részén, a Ki .-Szamos felé eső 
szárny.. egyik legénységi szobába lépett s ott a

.: 1 Mamili' her-legyvereket nézegette, leakaszt­
va u ;./. e, yik puskát, hkkor kid katona lépett be a szó­

it ', a hadnagy oda szólt hozzájuk, hogy távozzanak 
a /."hál "I. álig a két katona távozott, Mangesius 

le télt-mt lett az egyik Mannlicher-fegyvérbe s aztán 
. ui.a kiált"'! az egyik közkatonának, hogy jöjjön visz- 

a. A katona liodokán nevű közlegény — vissza­
éri! a szol.'ha s várta a hadnagy rendeletét, Ekkor 
un -sí s . . /."It hozzá. "I.a-síik, tud-z-0 jól i-"ZC-

I lm.,. Ing -zt a fegyvert '» A közkatonának -ej-
l á i v t . múl, bog a puskában, melyet átvett,
g.ih \ im li. ekkor «zal.aly zeióén vez.é-
I. I : • 1 . a l.al-'Z-memre, vigyázz'» ltoilokán lo­

rn n t ni<>: i legyv-iét, ekkor a hadnagy to-
v, r. I, a iei.de katonai műszavakkal : • An'»

A I' / .inna vállához emelte fegyverét s iiá-
I • 'in l. I távol''Ugrói egyenesen a hadnagyra

,/ , a zen vei éppen a puska <s..véhe nézett .
■ "I - • ' djn r. i.tá», mikor a katona egészen «/.i-
lá: i ' I l-gyveréi, a hadnagy tovább vezén eltn
• e • r A : i'cma -I utétte fegyverét, Mangesius lind-
II - a o: .".'.ól z-n inelh tI találva, azonnal előre

■. ne glinll. A golyó keresztülhaladt
tahi. mély -I .tt áiange-iu- állott «

. :u.i> O'. I ! '• kiépülel talál.,a mrodett. A
• ulo. i|ed!«-ggel rohant ki ■■ .-zolmb.'.i, mely

• a ... m- híd! a lövés zajára oda siető legénység- 
\ katonai i.atus.igol nyomban értesítették, de a

..i nir I • ..-ii.» orv.'-uk "nár -sak a hirtelen beállott 
(..Iáit kon-iatalla’-. A hatni hadnagy i.ngyilkossagának 
..kát nem tudják. Háti ahagyott egy levelet, melyben bu- 
, sut v -z századától s kijelenti, hogy az a katona, a 
ki ét lelőtte, nem hiba-. II levélből látható előre 
m-gioiVolt öngyilkossági szándéka ; az a közka­
tona. a kit i.alula eszközül választolt, nem is sejt­
hette, hogy a légy vérben, m-lyből lőnie kell, golyó 
van őngulkosság körülményeinek tárgyában a
had'..I'-sag megindította a vizsgalatot, mely szintén 

• -ai upii.'l a íz öngyilkosságot. Azt azonban, hogy 
mi vitte a i da I.a a mindig jókedvű hadnagyot, nem 
in , . «"iiki. A \an. ban keringő szóbeszéd üsszelüg-
• -tie akarja hozni Mangesius hadnagy halálát azzal a 
l; I - Iméir. nyel, lu.gy ö par nappal ezelőtt pohár mellett 
111nIa;\an," é-szezérdü11 több liatal emberrel: azon eset 
azonban n kai árlatlnnahl) volt s az a viszály a maga 
renden elm..'/.teteti Kélsegleleniil inas oka lehetett o 
.«zouii.ru i'iigyilkosságnnk. Az l'Hlenzi'lc az öngyilkos-
ágo; i'i.l ezeket irja: Aiangcsiiis hadnagy pénteken d. ii.

' .1.1. I:szitui aval a k. monostori sörliázban mulatott, 
hol néhánv .-/.Hitén ott mulató gazilaszszal összeszólal- 
k.i/.á-.i oll. I'. le egyik mari vendéglőben folytat­
lak a mulatságot, a hol az i.sszcszci I a I kozás már 
tel 11 eg. eg;— fajult, miközben Mangesius hadnagy 
kardját i zettnrlék. Az ügy miatt Mangesius felett 
a katonai l.eesiielhiró-ág már megtelte a lépéseket 
s beavatottal; állítása -zerint .Mangesius tiszti rangjának 
elvesztése lelt volna a következménye a dolognak, ügy 
látszik ez kergette halálba a liatal tisztet, kit tegnap 
délután megfelelő katonai dísszel temettek el a kolozs­
vári köztemetőim. OrhiTczeubr.il tegnap reggel ki- 
l-ii'"/. érakor íV.igy Lajos. (ügiumázium Vili. osztály- 
le h tanulnia léhelőtte magát és néhány pervznyi kínos 
nzenvedés után meghalt. Hogy mi vitte a kétségbeesésre, 
még -sál; nem ni sejti senki. Korcsmába nem 
jail, le in kártyázott s általában csendes természetű volt, 
zer.'lmi vi.z.onyai nem voltak «enkivel. Leg valószínűbb, 

hogy az érettségi vizsgálattól való félelem kergette ha­
lálba a reményteljes liatal embert. A revolvert, tnoly- 
lyel magát agyonlőtte, már évek óla tartogatta. Tegnap 
reggel otthon maradt és n szobájában végrehajtotta az 
öngyilkosságot. Mikor a bázl.eliek berohantak, már 
utolsó pén zeiben volt. Kolozsváron Wuisz Dávid

vasúti kalauz tegnap délelőtt 11 órakor agyonlőtte ma­
gát. Mondják, hogy szorencsétlen szerelemből követte el 
az öngyilkosságot.

— A kisteleki rablógytlkosBág ügyében már 
megírtuk, hogy a szegedi csendörség több gyanús em­
bert letartóztatott, köztük Dózsa Zacbár dorosrnai ko- 
\ácsmestert is. Mint újabban írják, ezekkel együtt még 
ót embert kísérlek tegnap a királyi ügyészséghez. Az a 
gyanít nehezedett rájuk, hogy ők gyilkolták meg az 
öreg Tisóckit és a feleségét, továbbá hogy e gyilkossá­
got megelőzőleg nov. 7-én öl; rabolták ki Félcgyházán 
Schweiger Kliásnét. A letartóztatott emberek az említett 
Dózsa Zacbár dorosrnai kovács-mesteren ki vili Krumplis 
Diniér István és öcsese Krumplis D. József félegyházi 
esikósok és László Jánjs csengőiéi csikós, llefogtak még 
ezeken kivid egy I ngár Dudolf nevű félegyházi zsidót, 
a kire az a gyanu van, hogy ö kalauzolta a Krumplis 
testvéreket a S'diweigerék házába és hogy inig ezek 
a rablásai voltak elfoglalva, addig őrt állt és a rablás 
után a zsákmányban megosztozott velük.

Kövitl hirek. hajlón községben Nyíri ('.óbor 
odavaló lakos -családi viszályok miatt agyon ül ölte 
Kis; János nevű társát. — Porndorf kí'izelében 
Icgriaji (‘«de 10 óra I áj bari elgázolt a vonal egy 1H 
éves leány I, a ki élei veszélyes sérülésekéi szenve­
dőit. — JIc ill liny ben tegnap a rendőrség egy 
családot, melynek tagjai napok óta nem el lek, meg­
mentett az ' élilialáltól. — Snltthuryhan tegnap 
Krcuwallner Barbara W éves cseléd örülesi roba- 
inában a székesegyház előcsarnokában sósavat ön- 
töjl Scbusler törvényszéki ülnök arezába, a ki sze­
rencsére csak könnyű selxkel szenvedeti. — A a 
innjol rsfifornólnni a «Duke of Bueeleucli» 
nevű gőzös összeiilközöll a «Vandalen» vilorlás- 
liajóval és összes utasaival egy üli. elsülyedl. — 
J*ráíjában Vokonu lúli'.l szombaton délután elgá­
zolta egy vonal. — Becsben tegnap a városszerte 
ismeri ITeilfcr (lyula, ule/ai «madár-szi1111áz»-1ulaj- 
donos leugroll a negyedik emeletről és meghall.

— A hűtlen bizományos. Kellner Ignácz bala=i 
gabonakereskedőt s a budapesti Diek Dávid ezég bizo­
mányosát, kinek letartóztatását mai lapunkban megem­
lítettük, a rendőrség ma szabadlábra helyezte h a vallo­
másáról felvett, iratokat átadta a kir. ügyészségnek. 
Kellner Ignáez halasi születésű, M éves, gabonakeres­
kedő. nős, gyermek atyja.

— Kiutasított betörő. Dievstbac.h alias Kecs­
keméti Sándor, a főváros területéről 1HH2. óla kitiltott 
újpesti betörőt Best megye alispánja Újpestről s a megye 
területéről örökre kiutasította.

Öngyilkos honvédhadnagy. Sültje István had­
nagy, a legyvergyáii honvéd laktanyában elhelyezett I. 
honvéd féldandár 2-ik zászlóaljának segédtisztje, ma 
délelőtt a laktanyában levő lakásán agyonlőtte magát. 
Haldokolva szállították át a Dudán levő XVII. száinu 
katonai kórházba. Az öngyilkosság oka szomorú kény­
szerhelyzet volt, melybe a fiatal előbb még szépreményii 
tisztet egy magántermészetű ügye juttatta.

— Elvesztett 1100 forint. Márkus Zsigmond 
kőbányai hontesmester, ücsesével, Márkus Bélával s 
néhány barátjával a soroksári-utezai «Vörös akáezfa», 
majd a keropesi-uti Weber-vendéglőben mulatott. Este 
a mulató társaság a nagymező-utezai orfeumba ment. 
Mikor innen Márkus hazafelé indult, ijedten tapasztalta, 
hogy 1100 forintja, melyet egy ujságpapirosba takarva, 
belső zsebében tartott, elveszett. Káráról jelentést tett a 
rendőrségnél.

SZÍNHÁZ 1ÉS MŰVÉSZÉT.
— Am. kir. operabálban ma e=te a «Bűvös va­

dász» került színre Muzey Mihály vend igfelh-ptével, ki 
ma este Max szerepéi énekelte nem nagy szerencsével. 
Játékbeli fogyatkozásai egy párszor igen komikus hatást 
keltetlek, a melyet ellensúlyozni éneke nem volt képes. 
— Schilf Etelka Agaiba szerepére még mindig gyenge.
A fiatal énekesnő indokolatlan tvárnája miatt nem tudja 
hangját érvényesíteni, s a lámpaláz játékát is zavarja, 
(lábos Kornélia Annál ügyesen, sok életrevalósággal 
adta s ének dolgában Is rászolgált a meleg buzdító tap­
sokra. Ney Gáspárja ma is, kivált a farkas-barlang jele­
netben, kitűnő volt. Az előadást szép számú közönség 
hallgatta.

— Lowinnzky József, a bécsi Durgszinház kitűnő 
művésze, ma este a vigadó kistermében szava lati es­
télyt rendezett. Az előadó művészet egyik lcghivaloltabb 
mesterét, Uowinszkyt a főváros közönsége régóta ismeri, 
hallotta a megelőző években hasonló estélyein, látta a 
német színházban több kitűnő szerepében s igy a vi­
szontlátás kedves volt a közönségnek, mely mindenkor 
szívesen fogadja Lewinszkyt, kit magyar születése mel­
lett idegen művészet vall büszkén magáénak. A miivész 
ki most vidéki körútját szakította félbe, rendkívül gaz­
dag programmal nyújtott valódi élvezetet a közön ég­
nek. I'oo Edgar Hollójával kezdte műsorát s a küllc- 
ménv sötét honija, unnak minden mély gondolata ki­
domborodott az ö plasztikus előadásában. A miivész 
Glücksmann fordításában szavalta azután Aranytól A 
walesi bárdokat, megűrzékitve annak minden gon 
dolaíát. Ezenkívül Betti Danii Der gute König in 
der Hülle eziiiiü indus legendája, Halm Glück 
cziiiiii Költeménye voltak hatásos számai programmjá- 
mik, melybe bizonyosan csak tévedésből került bele 
Grillparzer Mozart Denkmal ja. Különösen tetszetlek a 
Immnriszlikiis darabok, minők Der Teufel im Weih­
wasser és Christoph und Bőrből, melyekben bámulta a 
közönség, hogy a tragédia nagy művésze a humor mily 
kilogyhatlan gazdag erét bírja. A közönség minden 
szám után zajos tapsokkal rótta le elismerését a kitűnő 
művésznek. Megemlítjük még, hogy Lcwinszky vasárnap 
Aradon, hétfőn Nagyváradon lépett fel.

Rajna kincse és a Valktiro Béterváron is 
nagy sikert arattak. A napokban adta elő Neuman An­
gelo társulata a Niebelungok gyűrűjének ezt a k«l első 
darabját. Az előadások végével úgy Neumann Angelot, 
mint Muci; karmestert és l.autensehliiger fögépészt a 
lámpák elé tapsolta a nagyszámú igen elegáns kö­
zönség,

FŐVÁROSÉ ÜGYEK.
— A közjótékonysági bizottság ma tartotta 

Hurráih János tanácsos elnöklete alatt alakuló ülé­
sól', a melyen az elnök üdvözlő beszéde után Kövér 
Kálmán jegyző bejelentette, hogy az ügyosztályhoz tar­
tozó házi bizottságokat a tanács már megalakította.

A napirend első tárgya a jobbparti szegényház lel­
kének kérdése volt, mert az n<|iiincumi ásatásokat ren­
dező bizottság óvást emelt az ásatási terület közvetlen 
közelében levő kijelölt telek felhasználása ellen. Tahit/ 
kérte, hogy a szegényház okvetlen ó-budai területen 
épüljön. Némi eszmecsere után, minthogy a jelenlevő 
osztalymémök bejelenti, hogy egy másik ó-budai te­
lek is alkalmasnak látszik, a bizottság úgy ennek meg­
szemlélésére, mint a panasz alaposságának megvizs­
gálására is a helykeresésben már eljárt bizottságot 
küldte ki, kibővítve ezt még Kin-holier, Válnossy és 
Tal.ády tagokkal. A Boqdanovic.s istván-félo jótékony 
alapítványhoz tartozó Erzsébetkürnti régi ház egy része 
kisajátítás következtében már lebontatott. Minthogy a 
llogdanovics-alapitvány ezélja az, hogy abból a főváros 
egy ttj árvalán,1/házal létesítsen, s két inás Bogda- 
novics-féle ház bérjövedelmeiből s a kisajátítási összeg­
ből már üli.tifiO írt készpénz áll készen, a mi az erzsé- 
betköruti telel; eladásából várható pénzzel m. e. 1UU,UU0 
frtrn fogna nőni, a miből az árvnház mindjárt lé­
tesíthető is, n bizottság kimondta, hogy e telek­
nek nyilvános árverésen való előadását hozza ja­
vaslatba a tanácsnál. Ezután jelentették, hogy jóté­
kony intézetek segélyezésére a f. é. költségvetésbe 
fölvett összegből 24040 írt van rendelkezésre. Ennek 
terhére a bizottság a következő intézetek és egyletek­
nek szavazott meg segélyeket: a magyar gazdnsszonyok 
orsz. egyesületének GOU Irtot, a Mária-intézetnek 400 
Irtot, a bölcsödének .'100 frtol, a bp. első gyermekmon- 
belynek ölKI írtul, az izr. siketnéma intézetnek (100 frt, 
a szent Erzsébet apáczák kórházának 800 frtot, nz angol 
kisasszonyoknak 1100 frtot,. a- nőkópzőegylvtnek ,200 frtot, 
az ó-budai irgalmas nónéknek üOU frtot, a magyar orsz.

közp. Kröbel nőegylelnek f)00 frtol, az állatkertnek íOOO 
frtot, a budai izr. nőegyletnek 100 irtot, az I. budapesti 
szegény gyermekkertnek (500 frtot, a budai jótékony nő- 
egyletnok 4ű0 frtot, a népoktatási körnek 400 frtot, 
a jobbparti kath. legényegyletnek 250 frtot, a Mária- 
Erzsébet-cgyletnek 200 frt"t, a krisztinavárosi irgalmas 
nónéknek 400 frtol. az első kelenföldi kisdedóvónak 
100 frtot, a terézvárosi irgalmas nemiknek (iUO frtot, a 
budapesti Erőbe! nőegyletnek 100 frtol, a szünidei gyer­
mektelepnek 400 frtol, a terézvárosi jótékony nőügyiéi­
nek 101) frtot, a Tabitlia-egyletnek 100 frtol, a budai 
Mária Erzsébet-egyletnek 2u0 frtot, a magyarhoni zene­
művészek segélyegyletének 100 frtot, a Klolild szereletház- 
egylelnek 1400 frtot, a füv. szegénygyermek-kerl egy­
letnek 200 frtot, a budapesti prot. orsz. árvaegyletnek 
100 frtot, az ált. munkásbetegsegélyzö egyletnek 100 
irtot, a józsefvárosi kisdedóvónak 100 frtot, a józsefvá­
rosi jótékony nőegylelnek 800 irtot, a tabáni kisded­
óvónak 150 frtot, a hülyék nevelőintézetének 500 frtot, 
a IX. kér. jótékony nőegyletnek 100 Irtot, a német ref. 
leányegyháznak 50 frtol, a fiuinevárosi árvaháznak 100 
Irtot, a IX. kér. Erzsébet-kórbáznak 100 irtot, a IX. 
kér. kisdedóvó-egyletnek 100 frtot. a rákosfalvi kisded- 
óvónak 50 frtot, az ó budai Fröbel nőegylelnek 400 
frtot, a józsefvárosi II. tankerületi egyletnek 100 frtot. 
Ezek után csatornázási, kövezés! tb. illetékek és át­
íratás! dijak elengedésére 2—3 évre felosztva a követ­
kező segélyek megszavazása ajánltalik : a budapesti 
unitárius egyháznak 5G8 frt, a budapesti ref. egyháznak 
4H8 frl, a pesti izr. hitközségnek li(i2 frt, a vereske- 
reszt-egylelnek 1 (»72 frt, a fehérkeresztnek 181 lit (10 
kr. A feliérkereszt részére rendes évi segélyül 1000 
Irtot megszavazandónak tart, azonban az egylet ama 
kérelmére, hogy 4000 Irt függő adósságát is a főváros 
fizesse ki, vizsgálatot rendeltek el, a mire Beliczay, 
Elmer és Fürst urakat küldték ki. A főv. szegény gyer- 
mekkert-egylet ama kérelmét, hogy 36,000 frl építést 
költsége fedezésére a város valamely segélyt szavaz­
zon meg, elutasították. Több intézetnél szintén vizsgá­
latot fognak tartani : Tompa Antal, Jamniozky Lajos, 
Tatay Adolf, Cergelvi Kálmán, Újhelyi Sándor.

— Az Igazoló választmány mai ülésén tárgyalta 
Schlosser József III. kér. esküdt választása ellen érke­
zett azon felszólalást, hogy az illető nem kvalifikált, 
mert nem tud magyarul. A bizottság a szokáshoz híven 
Schlossert maga elé idézte s a magyar nyelvből a mai 
ülésen megvizsgálta. Általános meglepetésre Schlosser 
nemcsak magyarul, hanem jó magyar kiejtéssel is be­
beszélt. A bizottság a felszólalást misztilikácziónak je­
lentette ki és Schlossert igazolta.

— Adókivetés. A fővárosi adókivelü bizottsága e 
hó 13-án (szerdán) a következő nj helyrajzi számú há­
zakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. oszt. ke- 
resetadó javaslatokat fogják tárgyalni u. m.: az 1—11. 
kér. a krisztinavárosi 61’)—11070, a 111. kér. a 376— 
550, a IV. kor. a (36—140, az V. kér. 1 számú s 665 
—670, az V. kér. 2. sz. a 859—882, a VI. kor. a 
2901—3058; a VII. kér. a 2851—2898; a Vili. kér. 
az 5434—5506 ; a IX—X. kér. a íerenezvárosi 8868— 
8957 számig bezárólag.

— A fővárosi egylet ma Kamermaver polgármes­
ter elnöklete alatt értekezletet tartott, a melyen a köz­
gyűlési napirend előtt Du bay a hypnotikus előadások 
ellen szólt, mikre nézve elnök kijelenté, hogy a belügy­
miniszter fog döntvényt hozni. Osztoics Mihály az ipa- 
rostanonezok vallásoktatását sürgette; a polgármester o 
tárgynak utána néz. Ezután a közgyűlési napirend feleli 
tanácskoztak.

— A polgárt iskolai albizottság Alkér Gusztáv 
tanácsnok elnöklete alatt tartott mai ülésén az erzsé­
betvárosi kör abbeli kérelmét, hogy a V1L kerületben 
egy nj polgári liuiskola állíttassák fel, pártolókig hatá­
rozta terjeszteni a tanács elé azzal, hogy ez iskola le­
hetőleg már a jövő tanév elején megnyíljék. A vízivá­
rosi iskolaszék s Daulovics László és társai kérelmére 
javasolják, hogy a II. kér. polg. leányiskola részére a 
tüváros alkalmas épületet emeljen. A polgári iskolai igaz­
gatók azon memorandumát, hogy a polgári iskolák V. 
és VI. osztálylval láttassanak el, kinyomalni s tanulmá­
nyozni határozták. Végül a II. kér. polgárleányiskolához 
egy német-magyar tanszék szervezését ajánljak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A űobroczeni függetlenségi kör inárez. 10-én 

B. Nagy János elnöklete alatt tartotta meg évi közgyű­
lését. A felolvasott jelentés sok örvendetes adatot tár 
fel, s azt bizonyltja, bogy a kör vezetői mindent elkö­
vettek arra, hogy az egylet, mely nem csak állandó 
kapcsol képez a függetlenségi és 48-as párt tagjai kö­
zött, hanem kulturális hivatást is teljesít, megszilárdít­
sák s a urágzás magas fokára emeljék. A kör vagyona 
készpénzben és felszerelésekben 3827 frt 12 kr. A je­
lentések tudomásul vétele és a fclmontvények megadása 
után B. Nagy János elnök a maga, a tisztikar és vá­
lasztmány nevében lisztét letette, ezután pedig általános 
lelkesedéssel elnökké újból B. Nagy János választatott 
meg. A kör tisztikara — felkiáltás utján — egyhangú­
lag következőleg alakíttatott meg: alelnök Utrokocsi 
Vegli János, körgazda Csóiián József, főjegyző dr. Ko- 
esár Gábor, másodjegyző Zong János, harinadjcgyzö 
Kósa Barna, ügyvéd Sinka Ferencz, pónztárnok Kiss 
András, könyvtárnok Kató László. Végül a választmányt 
alakították meg.

— Az országos kindedóvó-egyoniilot Tisza Kál­
mán né, szül. gróf Gegenfeld Ilona urnü elnöklete alatt 
tartott havi választmányi ülésén D. Szatliniáry Károly 
titkár bemutatta az általa szerkesztett nyilvános kisded­
óvásról szóló törvényjavaslatot s indítványát a főváros­
hoz intézendő átiratra nézve a helyi kisdedóvás rende­
zése és illetőleg az alakítandó városrészekben e czélra 
kiszakítandó kertek tárgyában. A költségvetés tárgyalá­
ssánál a választmány Tisza Kálmánná indítványára, 
bogy a képzőintézeti ingyenes növendékek számát 
40-ről 45-re emelte fel. A tanügyi és vagyonkezelő 
kettős osztály jelentése szerint az alsó-kubini, tisza- 
ujlaki, kolozsvári Urschilz Anna-féle és a nagy-szöllüsi 
óvodáknak 100—100 frlnyi segélyt, a szászvárosinak 
100 frt segélyt és 20 gyermekre foglalkoztató eszközt, 
az érsek-újvári és vág-ujhelyi óvódáknak 50—50 fit s 
a nagylarnai óvódának 70 írt segélyt szavazott meg a 
választmány. Végül a közgyűlés napjául a választmány 
április hú 28-ikát tűzte ki.

— A közművelődési egyesületek kongresszusa 
ügyében legújabban a orsovai magyar nyelvtorjesztő 
egyesület küldte be nyilatkozatát az előkészítéssel meg­
bízott orsz. magyar iskola-egyesülethez. Az orsovai ma­
gyar nyolvterjesztö-egyesület szerint a kongresszus he­
lyeid Orsóvá volna a legalkalmasabb, ahol magyar 
nyelvtorjesztő egyesület is van, és tekintettel a vidék 
természeti szépségeire, valamint a közelében fekvő tör­
ténelmi nevezetességekre, mint a Széchényi-ut, Traján- 
tábla, Vaskapu, Veterán! barlang stb.-re, különösen kel­
lemes szórakozást nyújtana. E terv támogatására az 
összes délmagyarországi közmivelödési egyesületeket fel­
kéri nz orvosi magyar kultur egylet.

— A VII. kér. külső részének polgári köre 
alakuló közgyűlésén Morzsányi Károly dr.-t diszelnökké, 
Foktor Ferenc-/,el pedig elnökké választotta meg; alel- 
nökké lettek: Eggenberger Sylvester (lach Károly, 
Hausknecht József, Komócsy Lajos; titkárrá: Dirik 
Gyula dr.; jegyzőkké: Kovács Gergely, Szenes Manó; 
pénztárossá: Mészáros János: ellenőrré: Jambieskovics 
János: könyvtárossá: Jókuty Sándor : végül megválasz­
tottak még 48 rendes választmányi- és 12 póttagot.

— A tud. és műegyetemi olvasókör rhetorikai 
szakosztálya o hó 18-án este 47 órakor az olvasókör 
helyiségében szavalat! estélyt rendez.

— A műegyetemen márczins 19-én. az alapitó 
József nádor névünnepen nem lesznek előadások.

— A budai ev. ref, templom építési alapjára ed- 
digelé 43,579 frt gyűlt be, mely összeg takarékpénztár­
ban van elhelyezve.

— As Iparon körben csütörtökön d. u. GJ órakor 
felolvasást tart «Az iparosok szembajáról».

— A zólyomi vasúti olvasókör f. hó 10-én tar­
tott rendes évi közgyűlésén megválasztanak : elnökül 
dr. Tomaschoff Jakab, alclnökül Mehlfärber János, titkár 
és könyvtárnokká Gosztonyi Ödön, pénztárnokká Spirú 
Kornél, jegyzővé Schvnrtz Adolf s 24 választmányi tag.

— A Szent István társulatból. Fiissy Tamás le­
mondott a .Sz. István társ. igazgatói állásáról. Utódja­
ként dr. Kis János temesvári theolúgini tanárt és Dedek 
Gr. Lajost, az «Egyházi Közlöny» szerkesztőjét em­
legetik.

^törvényszéki csarnok.
— Két párbajügyet referált ma a kir. tábla I. 

büntető tanácsában Mészöly biró. Az első párbajt Ma- 
laczkán vívták dr. Révész Emii ügyvéd és Nogeli l'e- 
renez ügyvédjelölt. A pozsonyi törvényszék a vádlotta­
kat egvenkint egy havi állarnfogházra ítélte, a kir. tábla 
azonban 2—2 hétre szállította le büntetésüket. — A 
másik esel a győri törvényszéktől került a kir. táblá­
hoz. Itt Déri József ügyvéd és Woítitz J. ügynök voltak 
a párbajvivú felek. A törvényszék W ottitzolt 3 heti, 
Perlt 1 beli állarnfogházra ítélte. Wottitz felebbezett, de 
a kir. tábla 3 hónapra emelte föl büntetéséi.

A tüntetők a járásbíróság előtt.
— márez. 12.

Gajzágó Manó járásbiró ma délelőtt kihirdette az 
téletet a tüntető egyetemi hallgatók ügyében. Az Ítélő 
biró nern fogadta el a küzvád indítványát : nem a tör­
vény rideg bellii, hanem a törvény szelleme vezette, 
mikor ítéletét meghozta. Alapos, mély jogérzetre és pár­
tatlan igazságosságra valló okfejtése világosan bizonyltja, 
hogy a vádlottak nem vétettek" a kihágás! törvény 42. 
szakasza ellen. Vétettek volna akkor, ha a rendőrség a 
rend feviavtásám telt volna intézkedéseket, s az itju- 
ság ez intézkedéseknek ellenszegül. A biró tehát az 
összes vádlottakat felment ette az ellenük emelt 
vád alól ; ellenben többeket vétkesnek talált a csend- 
liáboritás kihágásában, s ezért pénzbírságot szabott 
fájok.

A kihirdetett ítélet a hatóság ellen elkövetett kihágás 
vádja alól az összes vádlottakat felmenti’, ellenben : 
Joanovics Sándor, Bajháti Ferencz, Párlényi József, 
Sehmiedl Géza, Boleman Atilla, Fried Albert, Krausz 
Adolf, Bittó Zsigmond, Strassburger Izidor, Kramolin 
Béla, Ellinger Jenő, Gaál Gusztáv és Körpicli.Jenő,
Telkes Ernő, Szalai András, Szölüssi András, Weisz 
Ignáez, Schwartz Júzsel, Fehér Pál, Stern Sándor és 
Kocsis István vétke-eknek találtattak a esendháhorif ás 
ellen 731,83. sz. a. kibocsátóit főv. szabályrendelet 1. 
szakaszába ütköző nt/ilrános csendháboritás kihá­
gásában s ezért büntetésül 15 nap alatt lizetendő s a 
iöv. szegényalap javára fordítandó, és pedig Joannovics 
Sándor 15 frt, többi társai személvenkint 10—1U forint, 
pénzbüntetésre Ítéltettek. Az Ítéletet, ha jogerőre emel­
kedik, a főváros polgármesterével közölni fogják.

Az Ítélet okfejtése a következőket mondja: A 
véderőről szóló törvényjavaslatnak folyamatban levő 
tárgyalása alkalmából a főváros több napon s éjen ke­
resztül ufezai csendháboritások színtere volt. Az eljárás 
tárgyát képező esetekre vonatkozólag a fővárosi m. kir. 
állanirendörség főkapitányi hivatala jelentésében különö­
sen két esetet emel ki, melyeknél egyike ez évi február 
hó 13-án, a másika pedig február 14-én játszódott le. 
Mind a két alkalommal a tüntetések oly mérveket öltöttek, 
hogv kisebb-nagyobb csoportok különböző helyeken tömö­
rülve, kiabálva s énekelve a főváros különböző utczáit 
bejárva, nemcsak a közrendet, de még a szabad közle­
kedést is — bár rövid időre — megzavarták. A rend­
őrségnek hivatásszerű intézkedése főleg arra irányult, 
hogy a rendellenességeket megszüntesse és a tüntetőket 
békés otthonukba leendő visszatérésre bírja. A rendőr­
ségnek o törekvése nem vezetett eredményre s különö­
sen 13-án és 14-én a csendháboritás oly mérveket öltött, 
hogy többeknek előállíttatása váll szükségessé. Február 
13 án este ugyanis a Sándor-utczai Pongrácz-vendég- 
lőbul közös elhatározással — egy jobbára egyetemi 
hallgatókból álló csoport indult ki, s az utczákon ke­
resztül haladva, a nagymezü-ulczában Deési rendőrfel- 
ügyolö által széloszlásra lett felhiva. A csoport azon­
ban e felszólítást nem vette figyelembe, és tovább ha­
ladt s a Ferencz Júzseí-térre vonult, hol a főkapitány­
sági épület előtt megállapodva, itt fütyülve, kiabálva és 
énekelve oly csendbáboritásl idézett elő, hogy az 
épületben tartalékszolgálatra rendelt detektívek töb­
beket közülük mint olyanokat állítottak elő és je­
lentettek lel a bíróságnak, a kik, mint részbeni be­
ismerésük által is igazolva van, Deési felügyelő által 
jóval előbb szétoszlásra már felszóhttattak. Február hó 
14-én este a kerepesi-ut és muzeum-körut sarkán a 
megelőző nap eseményei ismétlődvén, a rend helyreál­
lítására kiküldött Chudy Hugó rendőrkapitány, Molnár 
.Arthur, Köpf Ferencz és Pavlik Ferencz felügye­
lők a tömeget szétoszlásra itt is több ízben 
felszólították, azonban eredménytelenül , úgy hogy 
e helyről is többeknek előállítása vált szüksé­
gessé. Az eljárás során beigazolva lett, hogy a 
közrend helyreállítása érdekében tett rendőri felszólítás 
megtörtént, de ennek foganatja nem lett. A vádlottak 
tehát az általánosságban tartott felszólításra itt sem 
hallgatlak, hanem csendháboritólag tovább tüntettek, de 
nem a hatósági intézkedések ellen. Mindennek 
daczára a bíróság vádlottak cselekményében nem 
látta begyőzve a kbtk. 42. szakasza szerint mi­
nősülő hatóság elleni kihágás tényét, mert maga 
a csoportosulás a büntető törvénykönyv 42-ik sza­
kaszát nem meríti ki, hanem kell, hogy a csoportosu­
lás esetén rendellenesség clöidézlessek, hogy o rend­
ellenesség eloszlatására intézkedés tétessék és hogy 
az illető ez intézkedéseknek ne engedelmeskedjék. K 
szakasz kritériuma tehát főleg az, hogy a hatósági in­
tézkedés oly természetű s külsőleg felismerhető legyen, 
hogy a esojiort minden tagja tisztában legyen hely­
zetével. Ilyen például a kordonvonás s oly jelzésnek és 
felhívásnak alkalmazása, mely szerint hu bizonyos meg­
határozott idő alatt a kijelölt irányban nem távoznék, a 
hatósági intézkedésekkel szemben kiki egyénileg magát 
nem engedelmeskedünek tekinthesse. A rendőrfőkapitány­
nál; február 14-én kelt és kiragasztott rendelete az 
ugyanazon napon lezajlott eseményre nézve joghatál­
lyal bitónak egymagában még nem volt vehető, 
mert ennek hatályossága a kbtk. 8. és 9. szakaszai­
nak határozmányai szerint csak 24 óra elteltével 
következeit volna be. A védelem vitatta a tömeges 
bekisérés jogosultságát is. Ez azonban kérdés tárgyát 
nem képezheti, mert tényként elismerendő, hogy a to­
vábbi rendetlenségek és csendháboritások csakis a tet­
tesek előállításával voltak — a tapasztalat is mutatta 
— megszüntethető!;; ehhez pedig a rendőrségnek az 
1881. XXI. t.-cz. 17. szakasza alapján joga volt. A fen­
tebb előadottak szerint tehát a bíróság mindkét esetet 
csupán osendháboritásnak vehette, és abban mon­
dotta ki a vádlottakat vétkeseknek. A büntetés kiméré­
sénél súlyosító körülmény csupán Joannovics Sándornál 
forgott lenn, a mennyiben ő mind a két eset­
nél előállítva lett. Ellenben enyhítő körülményül vette a 
bíróság a vádlottak liatal korát, büntetlen előéletét, va­
gyoni helyzetét, társadalmi állását, de főleg az ország­
szerte uralkodó azon izgatottságot, melynek 
hatása elöl vádlottak, a kik legközvetlenebbül 
vannak érdekelve, elzárkózni nem tudtak. Azon 
nagyobb arányi öltött zavargásokért pedig, melyekben a 
fő . árosban velük együtt érző társaik ezrei vettek részt, 
kizárul .g őket felelőssé tenni, s ezen első eset alkal­
mából okét nagyobb szigorral büntetni nem lehetett».

A nagy számban jelen volt egyetemi hallgatók az íté­
letet, különösen pedig a megokolást, éljenzéssel fogad­
ták. Az Ítélethirdetés után dr. Yisontai Soma, dr. 
Gyövffy Gyula és dr. Sík Sándor rövid ideig tanács­
koztak és elhatározták, hogy az esetben, ha a közvádló 
megnyugszik az Ítéletben, ük sem felebbeznek. Qozsdu 
Elek kir. a lüg vész azonban a biró kérdésére kijelen­
tette, hogy felebbez, mire a védők is felobbezőst jelen­
tetlek be.

Az elitéltek nevében ezután Pártényi József köszö­
netét mondott Gajzágó Manó bírónak a tárgyalás 
réiizreliajlatlan vezetéséért és az Ítéletért, mire a biró 
kijelentette, hogy nem vár köszönetét, s azt, mert nem 
illeti meg, nem is fogadhatja el.

Künn az utczán, a járásbíróság épülete elült az ifjú­
ság félkörben felállva várta a három védőt, hogy ön­
zetlen fáradozásukat lelkes úvácziúkkal köszönje meg. 
Valamivel a védők előtt érkezett be Qozsdu Elek al- 
iigyész Splényi Ödön báró detektivfönük kíséretében. 
A közvádlót és a detcktivfőnököt abezuggaf, a védőket 
pedig lelkes éljenzéssel fogadták.

Este fél 8 órakor a hálás ifjúság szives ováeziókban 
részesítette védőügyvédjeit. A védők — Sik Sándor 
kivételével, a ki családi gyásza miatt nem jelent meg — 
a függetlenségi "és 48-as körben várták a küldöttséget. 
Az, .iljuság, a nemzeti színház bérházába érve. a függet-

len=égj kör lépcsőföljáraía alatt állt meg s elénekelte a 
«Szúzal»-ot. Erre Gyövffy Gyula és Visontai Soma a lép. 
csöházba jöttek, hol Fischer .lakó üdvözölte őket s 
az összes ifjúság nevében köszönetét mondott odaadó 
működésűkért. Györjfy Gyula válaszában kiemelte, 
iiogv a lefolyt pörben nem az ifjúság, hanem a szabad 
vélemény nyilvánítása támadtatott meg jogtalan és tör­
vénytelen váddal. A kormány közegei követték el a tor- 
vénytiprást s mégis ők kerestek védelmet a bíróságnál. 
Ezért vállalkoztak ük a természetes jogvédelemre, de azért 
is, mert bíztak a bírói függetlenségben és pártatlanság­
ban. Ebben nem is csalódtak. Ha részrehajló lett volna 
a bíróság, a kormány ezentúl is felhasználta volna 
az ifjúság ellen. Reméli szóló, hogy az ifjúság a zász­
lót, melyet a bíróság is az ifjúság kezében hagyott, 
ezentúl is fennen lobogtatja. — A zajos _ éljenek 
után, melyek e beszédet követték, Visontai 8oma 
mondott köszönetét az úvácziúért. A Laza pol­
gárait — úgymond — megnyugtathatja az ifjú­
ság közti szolidaritás és közös érzés. A mai Íté­
letben a szabad védelem eszméje győzött, melyet a kor­
mány szintén megtámadott e pőrével. Buzdítja az dó­
ságot, hogy lobogtas-a tovább is a szabadság és az 
alkotmányos eszmék zászlaját. E beszéd után, melyet 
szintén zajosan megéljeneztek, az ifjúság a «Himmisn-t 
énekelte még el, aztán szép csöndben eltávozott. 
Esti 8 órakor a védőügyvédek tiszteletére az iljuság 
rendes tanyáján, a nemzeti mozgalmak történetében 
magának már helyet kivívott Pnngrácz-féle vendéglő­
ben^ banketet rendezett. A Pongrácz szobái «Le Tisza 
Kálmánnal !» «Le a 25. £-al !» «Kljén a magyar nyelv'» 
feliratú zászlókkal voltak díszítve. Az ünnepelt a védő­
ügyvédeken dr. Györjfy Gyulán s dr. Visontai Somán 
kívül megjelentek az ifjúság körében Polónxji Géza, Cray 
Imre s Tóth Ernő országgyűlési képviselők is. 
Kocsis Sándor éltette a vendégeket. Potónyi Géza 
örömmel tapasztalja, hogy a bíróság hozzá méltóan, 
minden külső befolyás daczára szeplőtlenül megőrizte 
pártatlanságát s igazságot szolgáltatott az ifjúságnak. 
Emlékezteti az ifjúságot arra a régi jelszóra: «Merni 
az a füdolog, utána következnek a nagy tettek.» Az if­
júság hazafias fellépésének már is voltak eredményei. 
A 14-ik szakasz megbuktatása az ifjúság által megindí­
tott mozgalom eredménye. De legfüob eredménye a 
mozgalomnak, hogy felébresztette a nemzetet alvó tespe- 
dóséból. De a nemzeti ügynek a jövőben is szüksége 
van harezosokra, apostolokra. Felszólítja az ifjúságot, 
hogy tegyenek szent fogadalmat, hogy majd ha hivatva 
lesznek, mint választók küzdeni az önálló, független 
Magyarországért fognak síkra lépni. Zajos hosszas éljen­
zés követte Polónyi szavait. Tóth Ernő élteti az ifjúsá­
got. Joanovits Sándor élteti a maga és vádlott társai nevé­
ben a védőket. Sejfer László azután a védőket éltetve emlé­
kezteti azokat, a kik ma vádolnak s ítélnek, hogy «hó­
dié mihi eras tibi.» Élteti azt az ötöt, a kik a Pongrácz- 
ból első megindítói voltak az ifjúsági mozgalomnak: 
Orbán Jánost, Pártényi Józsefet, Fischer Jákót, Po­
zsonyi Gábort és Óvári Pált. — Cray Imre ország­
gyűlési képviselő lelküszöntŐje szerint az ifjúság 
lelkesedéséből a képviselők erőt, biztosítást nyer­
hetnek a további küzdelemre. Visontai Soma
a magyar védői kar büszkeségéért Polónyi
Gézáért emel poharat. Ehrenreich Emil élteti 
az ifjúságot támogató tüggetlen sajtót. Takáts Zoltán 
élteti Kossuth Lajost s a függetlenségi és 48-as párt orsz. 
képviselőit. Györjfy Gyula arra hívja fel az ifjúságot, 
hogy ne hagyja el a kezébe ragadt zászlót. Freund ló- 
zset a sajtó nevében fel köszönti a vádlottakat, a kik a 
jog védői voltak. Felköszöntőt mondtak még Pártényi 
Juzsef, Visontai Soma és mások. Nagy lelkesedés közt 
szavalták el a uFekete sárgá-nt. A társaság cigány­
zene s hazafias dalok mellett sokáig maradt együtt.

MULATSÁGOK.
— Az E. M. K. E.-bál Koloesvárott, mint táv­

iratija» jelentik várakozáson felül sikerült. A színház 
összes helyiségét díszes és előkelő közönség töltötte 
meg, melvben különösen az arisztokráezia volt nagy 
számmal képviselve. A bál jövedelme nagy összeggel 
gyarapítja az E. M. K. K. alaptőkéjét.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Deák Tamás az állami szőlőtelep 

felügyelője Székesfehérvárott eljegyezte Kampis Lenkét. 
Esküvőjük jun. 22-én lesz. — Benedek Sándor magy. 
kir államvasuti mérnök Debreczenben eljegyezte Wei- 
dinger Saroltát Zomborból. — Kis Pista az aradi szín- 
társulat széphangu baritonistája vasárnap jegyet váltott 
Breznay Annával, a társulat szende színésznőjével.

GYÁSZROVAT,
Bársony Endrét, Bársony István, lapunk belső dol­

gozótársának kis fiát ma délután fél három órakor he­
lyezték örök nyugalomra. A gyászszertartáson a család 
barátjai, közeli ismerősei megjelenésükkel s részvétük 
kifejezésével óhajtották enyhíteni a nagy fájdalmat, me­
lyei a szülők szeretett gyermekük elvesztése felett érez­
tek. A józsefvárosi plébánia egyik segédlelkészének 
imája után a kedves gyermek virággal borított kopor­
sóját a szülők és rokonok kisérték ki örök útjára.

Latour de Batllet Adél grófné Latour Tódor 
osztrák táborszernagy özvegye Gráczban 93 éves korá­
ban meghalt. A grófné negyvenegy évvel élte túl férjét 
a kamurilla gyűlölt hadügyminiszterét, ki annyira l'elha- 
ragitotta a népet, hogy 1848. október 6-án Bécs egyik 
utczai lámpáján végezte be életét.

Maletlco Helena, Maletits János leánya Török-Be­
csén élete 18-ik évében meghalt. Az elhunytban ifj. 
Makk József kir. alügyész menyasszonyát gyászolja.

A gyógyszerekkel való visszaélés oly általánosan 
elismert tény. mely az ember természetéből s életföritar- 
tási törekvéseiből könnyen kimagyarázható. Csakis az e 
téren való tulkajjások ellen irányulnak jogosan az orvosok 
támadásai. Mindig meg kell különböztetni, hogy mely 
gyógyszerről van szó. A inár évek óta felmerült szerek 
közt " bizonyára még megközelitbetöleg sem dicsekedhetik 
bármelyik oly sikerekkel s ajánlatukkah mint a Brandt 
Rich, gyógyszerész-féle svájezi labdacsok. Első rangú orvosi 
tekintélyek, magas állású személyek, gazdag és szegény 
egyaránt kiállították azt a bizonyítványt, hogy a valódi 
Brandt Rich.-féle svájezi labdacsok kellemes, biztos, ártal­
matlan és olcsó házi szer, a mely jogosai, megérdemli a 
legjobb ajánlást. Egyes irigykedók altat tehát ne engedjük 
magunkat visszatartani attól, hegy kísérletet tegyünk velők. 
Brandi Rich, gyógyszerész svájezi labdacsai dobozonkint 
7(j krért kaphatok a gyógyszertárakban. Mindig figyelembe 
veendő a «kich,» jBrandt) keresztnév. 95&U

HIRDETMÉNY. ?580
Scliretlicr 7I6r csődtömegéhez tartozó vasbutornemüek, 

oyán felszeretések és szeranyagok, melyek az Andrássy-nt 
2. sz. boltban, a I,ipát-körút S Hl sz. a gyár-helyiségben és 
a városligeti kereskedelmi kiállításban léteznek, szabadkézből 
együttesen adatnak el. A bolt- és gyári helyiség bérlete szintén 
átveendő, vételi ajánlatok 1889. évi márczius 15-ig Dr. Burszky 
Dániel tömeggondnokhoz, Bjiest. IV-, Ferencz József-rnk- 
pnrt 11. intézendők. _____

A. hivatalos lap márez. 12-iki számából.
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbízott m. kir. miniszterelnök: Babarczy 
Géza jószágigazgatósági számtisztet, a pécsi pénzügy- 
igazgatósághoz III. osztályú számtisztté, és Kanéi Jenő 
rendelkezés alatti jószágigazgatósági számtisztet, a te­
mesvári júszágigazgatúsághoz 111. oszt. számtisztté, — 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Galambos 
Károly fülüpszállási körjegyzőt, a fülöpszállási és ahhoz 
tartozó pusztai iskola ideig), min. látogatójává, — a 
szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság a zombori m. kir. 
adóhivatalhoz Vnterreiner Jakab számgyakornokot, 
ideiglenes minőségben, VI. oszt. m. kir. adótisztté, —• 
a nagyszebeni in. kir. pénzügyigazgatóság Huber Aurél 
díjas pénzügyi kezelési gyakornokot irodasegédtisztté, és 
V'inl László díjtalan kezelési gyakornokot díjas kezelési 
gyakornokká. — Wenczel Mihály kisegítő szolgát, a 
gyulafehérvári m. kir. adóhivatalhoz 11. oszt. hivatal­
szolgává nevezte ki.

Ügyvédi kamra. A gyulafehérvári ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Candrea Gera- 
zsini volt topánfalva! ügyvéd, a kamara területéről eltá« 
vozása folytán, a kamara lajstromából kérelmére kitö­
röltetett.
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TÁVIRATOK.
BécB. márcz.12. A képviselőház mai ülésében a költ­

ségvetés részletes tárgyalásét folytatta a belügyminiszté­
rium költségvetésének «központi igaegntás» cziménéi. 
Reicher panaszkodik, hogy a politikai hatóságoknál el 
van ter edve a protekezió. A vita berekesztetvén, Cha- 
mieo vezérszónok (mellette) kijelenti, az. a körülmény, 
hogy a németek és a szlávok kölcsönösen nemzeti­
ségük háttérbe szorittatása miatt panaszkodnak, 
legjobban bizonyít a kormány pártatlansága inel­
lett. Menger vezérszónok (ellene) a községek ter­
heinek könnyítését kívánja és utal e tekintetben Né­
metországra. Panaszlólag hozza föl a németek rend- 
táv üli háttérbe szorittatá=át, a németek Ausztria páriái, 
k.bb helvreigazitó felszólalás után Kathrein előadó 
kifejti, hogy a különböző nemzetek közt a megegyezés 
lehetővé válik, mihelyt valamennyien az egyenjogúsítás 
álláspontjára állnak. Az eiühaladott nemzetnek nem kell 
i-inie fölvenni a békés kulturális versenyt egy nemzet­
be! szemben sem. Erre a ház. a «Központi igazgatás czi- 
m- t elfogadta. Az «Allamrendőrség» cziménél Krona- 
,, etter eoész sorát hozza lül a panaszoknak, a hatósá­
goknak a° munkásokkal, az egyletekkel és gyűlésekkel 
szemben követett eljárása miatt. Határozati javaslatot 
nviijt be a kivételes állapot megszüntetése iránt. Kiél­
ni un segg udvari tanácsos a kormány képviselője és 
Rraus rendőrségi elnök helyreigazítják Kronawetter 
integetéseit, melvek legnagyobbrészt túlzottak és egyol­
dalú iníorináczión alapulnak. A kormány mint eddig,
,.-v ezután i szigorúan a törvényhez fog alkalmaz­

kodni.
Berlin, márcz. 12. A Norddeutsche All- 

qnneint Teilung szerint Vilmos császár ma 
e^L-'Z váratlanul megjelent n tartomány gyűlés 

drüh'sén, midőn a munkálatok már be vol­
tak fejezve. Az elnök az ülést újra meg­
nyitván. a császár beszédet intézett a je­
lenvoltakhoz. melyben «Brandenburg őr- 
grófja» czimére, mint a legelsőre és legelő­
kelőbbre utalt: majd emlékezel be idézvén a 
múlt év nagy csapásait, igy szólott: «Ez elég 
iskola egy fiatal ember számára, ki arra 
van hivatva, hogy egy ily ország uralkodója 
legyen.» Ezután hangsúlyozta a császár, hogy 
mindenkor meg volt győződve a tartomány 
iokonszenvéről és támogatásáról; rámuta­
tott az irányelvekre, melyeknek annak ide­
jén kifejezést adott s utalt az ipar és ke­
reskedelem fejlődésére s a tudomány jólété­
nek emelkedésére. Végül örömének adott 
kifejezést, hogy üdvözölhette a tartomány- 
gyülést s a régi jó brandenburgi hűség meg­
őrzését kérte. Erre az elnök köszönetét mon­
dott a császárnak, mire a császár a jelen­
voltak háromszoros dörgő «hoch» kiáltása 

közben eltávozott.
Berlin, márcz. 12. A «Reichsanzeiger» 

szerint a császár a következő kabinetren- 
leletet intézte Moltke tábornagyhoz:

Milv keveseknek adatott meg. hogy 70 éves szol­
galatra tekinthessenek vissza. Kinek életpályája 
olyan mint az óné' Nem szükséges felsorolnom, 
hogy a letolvt 70 év alatt mit tett ön hazánk. 
Poroszország" és Németország nagyságáért. Mindezt 
az egé=z világ tudja és emlékében tartja. Egész 
Németország pedig mint istennek kiváló kegyét 
hálával eltelve dicsőíti, hogy önt mai napig körünk­
ben meghagyta. A mindenható továbbra is tartsa 
me? önt mostani erejében és egészségében szá­
momra és hazánk számára.' Atyáimhoz hasonlóan 
én i< szivem mélyében hálát és köszönetét őrzök 
me?' ön iránt.

Berlin, márcz. 12. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. II. Vilmos császár októ­
berben. mikor nővérének, Zsófia hvrrzegnő- 
nek a görög trónörökössel való lakodalmán 
Athénben lesz. Konstantinápolyin is átrándut
a szultán látogatására.

Paris, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Aunn/ tengernagynak a szagaitól esetről tett 
jelentéséből" az tűnik ki. hogy Acsinovred a tárgya­
lások csaknem egy hóig tartottak. A kényszer al­
kalmazása azért volt szükséges, mert meg volt a 
veszedelem, hogv Acsinov az u embereivel# éjnek 
idején, a nagy ködben az ország belsejébe veszi 
he magát. Ez Francziaországot annak a gyanúnak 
tette volna ki, hogy az expedíciót Olaszország 
Wrányára pártolta.

Paris, márcz. 12. Aumale herezeg tegnap este 
ö órakor érkezett Calaisba. A jelenvoltak I- ranczia- 
orszag éltetésével fogadták. A herezeg kocsin ment 
Chantillybe, hol Joinville herczeg kastélyában fog 
lakni.

Páris, márcz. 12. Carnot köztársasági 
elnök kihallgatáson fogadta Aumale bérezé­
sét. ki köszönetét mondott a visszatérés 
megengedéséért. A kihallgatás tiz perczig 

tartott.
Pária, már ez. 22. Aumale herczeg Carnot köz­

társaság elnök által történt fogadtatása alkalmával 
jgv szólott : «A haza földjére lépve, első teendőm­
nek tartom, hogv kifejezést adjak ön előtt azon 
érzelmeknek, melyekkel kormányának intézkedései 
tölt el, a mely épp oly megtisztelő a kezdeménye­
zőkre. mint arra nézve, a kire vonatkozik, de 
megtisztelő különösen Francziaországra nézve. 
Tudom, hogy önnek legfőbb gondja rran- 
cziaorszá? és elmondhatom ugyanezt magamról i-. 
Illőnek tartottam, hogy megindul! szívvel köszönetét 
mondjak ezért önnek.» Aumale herczeg a kihallga­
tás után meglátogatta 'Jirard miniszterelnököt, Cun- 
Tobert és Mar Mahon tábornagyokat é- az akadémia 
hat titkárát. Délután órakor megjelent a herezeg 
az akadémiában, hol Jules Kim on igazgató logadta. 
Az akadémikusok a herezeghez siettek és kezet 
szorítottak vele. A rokonszenv e nyilvánulása a her- 
czeget mélyen meghatotta. Jules Simon akkor így 

■ szólt a herezeghez. «Drága. jeles kartársunk, kér­
jük. foglaljon helyet és dolgozzunk tovább 1»

paris márcz. 12. Az Egyetértés tudósitójának 
távirata. > Az elnöki kihallgatás után Aumale herczeg 
Tirardnál. Canroberinál. Mac-Mahonnál hagyta hátra 
névjegyét. Az akadémiánál több százra tehető nép­
tömeg levett föveggel várta a herczeget, hol Jules 
Simon igazgató fogadta, mire a herczeg elfoglalta 

régi helyét.
Hága, rnárcz. 12. Rosenstein tanár és a király 

orvosai ma konstatálták, hogy a király állapota alig 
változott: a vérrnérgezés könnyű tünetei kissé 
csökkentek ugyan, de nem enyésztek el.

Athén, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata i Trikupis miniszterelnök a képviselőházban 
ma felolvadta az ülésszakot megnyitó királyi leira-

pénteken választ-

sének megkezdése alkalmával az összes osztályiő- 
nököket másokkal akarta pótolni, de e szándékát 
nem vihette keresztül, mert a minisztertanács nem 
járult hozzá. Agap. pasa ez irányban most lépésröl- 
lépésre halad, a ménnyiben Vzsemal béget, a tize­
dek és az ürü-adó igazgatóját meghitt emberével: 
Naná/: béggel pótolta, Akif efendi alállamtitkár 
helyére Nazif bég jön, ki pénzügyekben nagyon 
jártas és elismert becsületes férfi.

London, márcz. 12. Az alsóház mai^ ülésén 
Pergusson kijelenté, hogy a német kormány kon 
sutját Szamoából a legutóbb történtek után vissza­
hívta. Hogy angol zászló helyett német zászló vo­
natott fel egy ottani épületre, bizonyosan abban 
leli magyarázatát, hogy az illető épület vitás tulaj­
don és per tárgyát képezi. Azon esetre vonatkozó­
lag, hogy brit alattvalók a «Richmond» nevű hajó­
ról erőszakkal az «Adler» nevű német hadihajóra 
szállíttattak át. az angol kormány kérdést intézett 
a német kormányhoz és azt a választ nyerte, hogy 
a Szamoában levő német polgári és katonai ható­
ságok utasítást kaptak, hogy az ott tartózkodó 
külföldiekkel ne a hadi jog szerint bánjanak el és 
idegen hajókon hadiszerek után ne kutassanak. A 
váltott iratok nehány nap alatt be fognak a ház­
nak mulattatni.

London, márcz. 12. A mai választásnál Kenny 
(Gladstone-párti) helyébe, ki letette mandátumát, 
Compton gróf Gladstone-párti jelöltet választották 
meg 2550 szavazattöbbséggel képviselővé az alsó- 
házba, Wentworth konzervatív-párti jelölt ellenében

Pétervár, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A czári család holnap a fővárosból Ga- 
csinába költözik. Az átköltözés főképen a czári pár 
gyermekei miatt történik, kiknek tavasz elején árt 
a pétervári levegő. A csőri pár egészsége kitűnő. 
Előkelő helyen komolyan tanakodnak a felett, váj­
jon a borkii katasztrófa miatt ne terjeszszék-e ki 
a vádat ? Igenlő esetben vád alá kerülnének még 
Poszjet volt közlekedésügyi miniszter, Schermvall 
báró az orosz vasutak főfelügyelője és Taube báró 
kinek kötelessége az volt, hogy az udvari vona 
tokra technikai tekintetben ügyeljen fel. A vizsgálat 
eddigi adatai szerint a nevezettek bünrészessége 
kétségtelen.

Pétervár. márcz. 12. Bosenbach tábornok 
Tnrkesztán kormányzója, ma visszatér Taskendbe 
H r szerint a tábornok a transknspi terület kor 
mányzatát is átveszi.

Zanzib&r, márcz. 12. A Pugunál elfogott hit 
térilöket tegnap kiváltották.

holnap, vagytot. Az elnököt 
ják meg.

Konstantinápoly, márcz. 12. íAz Egye er- 
té< távirata.; Pol. Corr. Agap pasa pénzügyminisz­
ter következetesen foganatosítja arra irányuló ter­
vét. hogy a török pénzügyi kormányzatot relormálja, 
noha sok akadálylyal keli is megküzdenie. Mükodé-

A szerbiai király változás. 
Belgrad, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.)

Jól értesült forrásból számos mellékkörülményt kö­
zölnek. malv a király lemondására vonatkozik. Ezek 
a körülmények némi" világot vetnek az eseménynek 
voltaképen még mindig földeritetlen okára. Minden 
oldalról megerősítik, hogy a király ismételten fog­
lalkozott lemondási gondolatokkal és pedig első Íz­
ben Szlivnicza után. Akkor Ilorvatovics. a ki a boldog­
talan válási ügy miatt ma rossz viszonyban van a király­
ival, volt az, a ki Milánt más gondolatokra térhette. 
Némi idő óta tudvalevőleg ez az eszme mind nyo­
matékosabban lépett előtérbe. A király gyülöltnek 
tartotta magát az országban és mindinkább meg­
unta a folytonos kormányzód nehézségeket, ügy lát­
szik. azt remélte, hogy egy külső háború el lógja 
en vész telni a belső bonyodalmakat. Ve mentái in­
kább megszilárdult az'európai béke, annyival inkább 
elvesztette a bátorságát. Az országban tényleg a 
legnagyobb elégedetlenség uralkodott, az adónyomés 
mindinkább gyarapodott, a defwzit évről-évre emel­
kedett s ezzel egyúttal az adók újabb emelésére 
való kilátás is" nőtt. Jellemző az itteni adó- 
viszonvokra nézve. hogy például egy keres­
kedő. " igaz, hogy a leggazdagabb az országban, 
Kriszmam.vies, ki azelőtt GO arany évi adót fize­
tőit. most 30.000 frankot tartozik évenkint fizetni.
Ha ily körülmények között a radikálisok ezzel a 
jelszóval indultak a választások elé: «De az adók­
kal !» úgy esak természetes volt, hogy a szavazatok 
csak úgy röpültek feléjük. A hatóságok elvégre 
tehetetlenek voltak e mozgalommal szemben. A nép 
már a választási elökészletek idejében annyira el 
volt keseredve, hogy ismételten meggyilkolta a radi­
kálisok ellenfeleit és gyújtogatásokkal és fenyegeté­
sekkel megfélemlítette a kormánypárt híveit. Ha­
sonló események, melyek kifelé titokban tar­
tattak. igen mély hatást gyakoroltak a ki­
rályra. Belátta, hogy föltétlenül ki kell mayát szolgál­
tatnia a radikálisoknak, kiket tudvalevőleg szive 
mélyéből gyűlölt. Igv érlelődtek a dolgok, és a ki­
rály az uralkodást már csak attól az egy gondolat­
tól "eltelve teljesítette, hogy lemondását elő kell ké­
szítenie. Midőn az alkotmányról vitatkoztak, javasla­
tot lett az esetleges trónüresedést illetőleg. Hisztics 
kifogásokat tett ez ellen. Azt mondta, hogy ö felsé­
gének javaslata csupán a király és a trónörökös 
személyére van szabva: ha a kegyetlen végzet ettől 
az utóbbitól is megfosztaná az országot, ugv Szer­
bia trónörökös nélkül maradna. «Ne beszéljünk er­
ről», mondá a király és az ö sajátos ékesszólásával 
annyira védelmezte a javaslatot, hogy végül elfo­
gadtak. Csak most látják, hogy miféle szán­
dék vezérelte akkoriban a királyt. Ugv lát­
szik', hogy lemondás időpontját Nisbeu hatá­
rozta meg," hova nem rég egy mezőgazda­
sági kiállítás megnyitása ezéljából utazott : ott 
környezete előtt épenséggel nem titkolta szándékát. 
Közvetlenül rá több udvart értesített tervéről. Több 
uralkodó, köztük a német császár is levélben óva 
intette, hogy mondjon le szándékáról és maradjon 
meg állásában, melyre a sors kijelölte. Ez a levél 
mély benyomást tett Milánra. A király folytatta ta­
nácskozásait, hogy az uj kormányt megalakítsa és 
bizalmi férfiak utján a radikálisokkal alku­
dozott. Ezek eléje is terjesztették programm- 
jukat. Első pontul az a föltétel szerepelt, 
1K„,y Paries Nikola kegyelmet kapjon. A ki-
,.;,lV könnyen megbocsát: semmi fáradságba sem 
került öt a Tausanovits-iék minisztérium jelölésnek 
megnyerni, noha az a férfiú évek előtt sokat fon- 
dorkodotl ellene. Azonban rak gyűlölettel viseltetik 
J'asics ellen, ki 188f>-ben Milán élete ellen esküdött 
össze. A király ebben a követelésben személyes 
«értést látott és ugyanezt a sértést még több pro- 
grammpontban is látta. Megdönthetetlenül eltökélte, 
fiocv mégy.» Néhánv nap előtt egy bizalmi férfia a 
német császár levelével a kezében találta : «Nem 
tehetem ! Nem lehetem /» ismételgető a király több 
ízben Idegesebb és sápadtabb volt, mint va­
laha,’ életmódja és az izgalmak a legvégzete­
sebb hatást gyakorolták rá. Nyilvánvaló, hogy 
Milán öngyilkossági gondolatokkal tépelődött. «Nem 
marad nekem egyébb hátra, mint hogy Bu­
do'f trónörökös példáját kövessem» így kiáltott lel. 
Már vasárnap, márczius .‘i-án, mondta ki a döntő 
s/ót Héttőn az orosz követet is értesítették a király 
szándékáról; állítólag maga Milán értesítette őt, de 
mindenesetre az ő parancsára történt. Attól a pil­
lanattól fogva, midőn a lemondás megmásithatat- 
lanná vált, újra visszakapta régi feszerejét. Éjjel és 
nappal dolgozott és saját kezeivel irta meg mind- 
azokat a közléseket, melyek a külföldi ud­
varoknak voltak szánva. 0 állapította meg 
a lemondási aktusra vonatkozó RZfrlarlá®1 
A lemondás után is rendkívül nyugodtnak mutat 
kozik. Éjjel sokáig olvas; a postát éjfélkor adják

neki át, mely egyúttal mindazokat az ujságezikke- 
ket is tartalmazza, melyek ö vele foglalkoznak. 
Ezekhez a czikkekhez széljegyzeteket szokott írni.
Az újvidéki szerbek lapja azt veti szemere, hogy 
miért nem mondott le már Szlivnicza után ?, «Ve. 
hát. Újvidékre zarándokoljon Szerbia királya es ott 
állapíttassa meg magának azt az időpontot, a 
mikor a trónjáról lemondjon ?» jegyzi meg
ehhez Milán: Riszticshez pedig, ki öt majd­
nem mindennap meglátogatja, azt mondta teg­
nap: «Meg vagyok elégedve azzal, a, mű 
tettem és sohasem fogom ezt a lépesemet 
megbánni. A király a nap nagy részét annak 
szenteli, hogy ellenőrzi fiának nevelését. Nagyon di­
csérik azt a "komolyságot, melylyel ezt a nevelést 
intézik. Jellemző, hogy a fiatal felség a trónralépe- 
sét követő napon, mint rendesen, reggeli hat óra­
kor kelt föl, hét órakor elkészítette feladatát és 
nyolez órakor már tanítójával a dolgozószobában 
ült. A fiatal király most végzi a második gimna- 
ziális osztályt: több nyelvet beszél, kitünően tán­
czol és lovagol és különösen földrajz és természet­
rajz iránt érdeklődik. Alyja és anyja már évek óta 
«S*asa»-nak hívják. A fiatal király csak keveset 
czimborázik korabeli fiukkal; csupán egy játszó­
társa van s ez egy konzervatív miniszternek fia.
Már most. is ért a reprezentáláshoz, a mit különö­
sen trónralépésekor tanúsított. Korán vezették be 
az éleibe és pedig első ízben a szabadelvű pártnak 
ez idei bálján, melyet az akkori trónörökös Risz- 
ticsnével nyitott meg.

Belgrád, márcz. 12. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Ma reggel itt a legkü­
lönfélébb hírek voltak elterjedve, melyek 
jellemzik azt a könnyűséget, melylyel itt a 
legvalószinütlenebb dolognak is hitelt adnak. 
Beszélték, hogy Garasanint, Petroricsot és a 
haladópárt több tagját elfogták. Minden befo­
lyásos ember azt állítja, hogy most kezdő­
dik a rend korszaka. A regensek egyike 
megjegyezte, hogy az ország viszonyait 
senki jobban nem ismeri mint Milán ki­
rály, a ki ha fiát és országát regensekre 
bízza, ez csak azt bizonyítja, hogy ily mó­
don hiszi a rendet helyreállithatónak. A re­
gensek közt Proticsnak és Belimarkovics- 
nak nagyobb a jelentősége, mint Szerbián 
kívül hiszik. Protics naqyon népszerű a had­
sereg körében, bár mint hadügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki, melyben a hadsereg 
tagjainak megtiltja a politizálást. Belimarko- 
vics csak két hónap óta van jobb viszony­
ban a királylyal. «Te az én ellenségeim 
közé tartozol» — mondá akkoriban neki egy 
véletlen találkozás alkalmával a király. «Felsé­
gednek nincs nálamnál hivebb szolgája» vá­
laszold a tábornok. «Én a dinasztiáért ha 
kell, kész volnék vérben gázolni.» E nyilat­
kozat óta Belimarkovics grata persona. Re- 
genssé történt kineveztetését a király le­
mondása előtt való este tudta meg. A ki­
rály hivatta, hogy a belügyi tárczát reá- 
bizza. A tábornok el akarta utasítani. «Csak 
egy napig kell miniszternek lenned — mondá 
a király — holnap már regens leszesz.» 
Pang szerint Piszties az első, Protics a má­
sodik és Belimarkovics a harmadik regens.
A regensek naponkint együttesen tanács­
koznak és csakis a többség határozatai 
érvényesülnek. Külügyi kérdésekben Riszti- 
cset semlegesnek, Proticsot Ausztria-Magyar- 
ország és Belimarkovicsot Oroszország hí­
vének tartják. Ezt az osztályozást különösen 
Riszticsre vonatkozólag külföldön kifogásol­
hatjuk. Ezzel szemben Risztics jellemzésére 
a következőket beszélik: Az orosz háború 
idejében Risztics, ki akkor külügyminiszter 
volt, Sveikovics piroti prefekttől értesült, 
hogy egy orosz ezredes útban van Pirót 
felé. hogy a várost megostromolja. Risztics 
táviratozott Svetkovicsnak, hogy fegyveresen 
álljon ellent s az oroszok támadása elmaradt.

Mikor Risztics a berlini békekötés után 
titkos ülésben számot adott a tárgyalások­
ról, megemlékezett, az esetről s Gorcsakov 
meg Suvalov magatartásáról. Hogy Szerbia 
\ ranját és Pirotot megkapta, az, úgymond 
egyedül gr. Audrássy érdeme. A gyülekezet 
akkor zajos éljenekben tört ki Andrássy 
neve említésekor. Ez azonban mit sem vál­
toztat a nézeten, hogy most a régensség a 
legfontosabb kérdésekben nem ért teljesen 
egyet. Az 1872-iki regensség szabályza­
taira akarnak visszatérni, hol minden re- 
gensnek meghatározott hatásköre volt, mely­
ben végérvényesen intézkedhetett. Mondják, 
hogy a regensek Írásbeli nyilatkozatot adtak 
át a királynak Natália királynéhoz való vi­
szonyát illetőleg. Ebből következtetik, hogy 
a királyné minden ellenkező híresztelés daczára 
sem jön ide. Vaszilevics volt kultuszminiszter 
és Risztics barátja ma a királynéhoz utazott, 
hogy vele a regensekkel és fiával szemben 
tanúsítandó magatartásáról értekezzék. A 
száműzetés kérdését tehát rövid időn annak 
megszüntetésével oldják meg. Mihály metro- 
polita nemsokára Belgrádba jön. Milán király 
az ő számára ugyanakkor kért kegyelmet a 
regensektől, mikor a Pasics számára. 
Ingatlana van Belgrádban és ő mint nyug­
díjazott metropolita itt akarja beélni hátra­
levő napjait. Másrészt ismét Teodozius me­
tropolita gyakorol rá pressziót, hogy nyug­
díjazását kérje. Az osztrák-magyar követség 
ma értesítette a királyt, hogy bécsi időzése 
alkalmával Ferencz József király és Kálnoky 
gróf fogadni fogják. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Milán király levélben kérte a regenseket, hogy 
Pasics Nikolának kegyelmezzenek meg. A levél szö­

hogy az államügyek vezetésére akár közvetve, 
akár közvetlenül beleavatkozzam. Csak azt a 
jogomat gyakorlom, mely az alkotmány «M-aik 
czikke értelmében minden szerbet megillet és önök­
höz a kérelemmel fordulok, regens urak, bogy 
Pasics Nikolának kegyelmet adjanak. Az ő hangja 
is vegyüljön bele az egész ország hangjába, mely 
ezt kiáltja: Éljen 1. Sándor király.

A levél igy végződik: «A regens uraknak őszinte 
és nagyrabecsülö barátja Milán.» A regensek e 
levelet az igazságügyminiszterhez tették át, ki a 
megkegyelmezés mellett tett előterjesztést. Ez elő­
terjesztés alapján Pasics Nikolának a kegyelem 
csakugyan megadatott. Az okmányt a regensek és 
Gersics igazságügyminiszter Írták alá és a mai hi­

vatalos lap közli.
Pétervár, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Alaptalan a hir, hogy Petrojencs ^eddigi 
szerb követ legközelebb szabadsággal Belgrádba uta­
zik. A követ Gruics külügyminiszterhez nem inté­
zett ilven irányú kérelmét. Milán király valószínű­
leg a jövő hét elején több heti időzésre Becsbe gon. 
Innen Belgrádba tér vissza, a honnan hosszabb 
útra Konstantinápolyba, Palesztinába és Szíriába 
megy. Tervben van, hogy a király május végen tér 
vissza Szerbiába.

Belgrád, márcz. 12. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Alimpije Vaszilijevics 
ma Yaltába utazott, hogy átadja Natália 
ex-királvnőnek a regensség átiratát, mely 
fiának, Sándor királynak trónralépését vele 
tudatja.

Belgrád, márcz. 12. A belügyminiszter meg­
szüntette ama külföldi hírlapok czenzuráját, melyek 
belföldi hirlapszerkesztőségek és idegen hírlapi tu­
dósítók számára járnak. Az a hir valótlan, hogy a 
hadsereg tényleges létszáma leszállittatnék. Az Od- 
jek czimü radikális irányú hírlap Milán lemondá­
sáról szólva, kiemeli Milánnak fényes tehetségeit és 
megjegyzi, hogy Milán határozott politikai egyéniség 
volt." kinek jellemvonását képezte, hogy a régi alkotmány 
által biztosított királyi jogosultságokat és túlságos hatal­
mat minden áron védelmezte. Avval, hogy az uj. 
alkotmányt megadta, egyúttal bebizonyította, hogy 
számolt a nemzet és a szerb államélet szabadelvű 
szellemével és ennélfogva meghajolt a nép akarata 
előtt. Milán lemondása a megváltozott kelyzet kö­
vetkezménye. Az uj alkotmány befolyása alatt Mi­
lánnak meg kellett volna tagadni politikai egyénisé­
gét, ha az alkotmánynak megfelelően akart volna 
kormányozni. Ennélfogva lemondása oly hazafias 
cselekedet, melyért a nemzet köszönettel tartozik 
Lemondásával Milán nagy szolgálatot tett hazájának 

és fiának.
Belgrád, márcz. 12. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) Az állandó hadsereg re­
formjánál öt millió megtakarítást remél r 
minisztérium. Milán király megkezdte bu 
csulátogatásait. Az összes emigránsok kegyel 
met kaptak.

KÖZGAZDASÁG.
Béce, márcz. 12. A gyapotszövők ma megtartott gyű­

lésén, melyen egész Ausztriából és Magyarországból u 
ezég, összesen 35,000 szövőszékkel volt képviselve, 
egyhangúlag elhatározták, hogy érdekeik megvédésére 
egyesületet alakítanak és egyúttal elfogadták a bemuta­
tott alapszabálytervezetet. A magyarországi gYaP°1' 
szövő-gyárak jelen volt képviselői szintén kijelentettéK, 
hogy az egyesület tagjai lesznek. A tagsági dij az első 
évre 20 írtban állapíttatott meg. . D .

Párti, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) rol. 
Corr. Azok az olasz lapok, melyek tudni akarták, hogy 
Franczia- és Olaszország között a kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalások újból megkezdödteK, 
megelőzték az eseményeket. Való az, hogy Spuller ér­
tekezett e tárgyról Menabrea gróffal és kijelentette, hogy 
a Franczia- és Olaszország közötti viszonyok javítására 
közreműködni hajlandó. Kijelentette, hogy hajlandó akár 
egyszerre tárgyalni a két állam között függőben *ev 
kérdéseket, akár pedig csak a vámtariffát venni elő. A 
kereskedelmi szerződés megkötésére nincs elég idő, 
mert a képviselőház mandátuma nemsokára lejár, és 
mert a képviselöháznak határozottan védvámos hangu­
latával számolni kell. Az a modus vivendi még inkább 
lehetséges, hogy egyes ezikkek vámja leszállittatik, má­
soké felemeltetik és ezt továbbá változások követik.

Párti, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Comptoir d'Escompte-n'A annyiban 
tisztult a helyzet, a mennyiben már megállapították, 
hogy csakis a réz-syndikátusnál vannak kötelezettségei 
s más kötelezettségek zavart nem okozhatnak.

London, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az angol szindikátus hir szerint 40000 tonna 
rezet adott el tonnájál 52 sterlinggel. A Rio Tinto-tár- 
sulat elnöke valószínűleg átveszi a réz szindikátus el 
nökségét.

Konstantinápoly, márcz. 12. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A párisi események következtében 
a Comptoir d’Escompte konzorczium pályázati ajánla­
tát a larissai csatlakozó vasútra visszavonja. Azt 
hiszik, hogy a német pályázók kapják meg az enge­
délyt.

vege ez:
«Regens urak! A lemondás alkalmával megbo­

csátottam mindazoknak, kik uralkodásom alatt elle­
nem, a király ellen vétettek. Ezzel akartam el­
törölni a belső összekocczanásokra vonatkozó 
utolsó emlékeket. A regensek részére hagy­
tam, hogy alakilag gyakorolják a kegyelmi jo­
got, melyet az alkotmány az uralkodó részére 
tart lenn. A végből tettem ezt, hogy a re­
gensek már első lényeik által hódoló és hálás alatt­
valókat nyerjenek meg a fiatal király részére. Mint 
atya és mint szerb nem is gondolok arra,

A franczia hazafi liga ügye.
Paris, márczius 12. (Az Egyetértés távirata.) 

Azok a türvényezikkek, a melyeknek alapján 
hazafi ligát üldözik, a vádlottakra őü—1000 frankig 
terjedő pénzbírságot, hat hónaptól két évig terjedhető 
fogságot és a polgári jogoknak üt évre való elvesz­
tését szabja. Súlyosbító körülmények fennforgása ese­
tén a büntetés megkétszerezhető s a vádlottak bünte­
tésük kiállása után rendőri felügyelet alá helyezhetők.
A Paris vastag belükkel a következő közleményt 
hozza: «Bizton állíthatjuk, hogy a kormány ak- 
cziója nem fog a liga eddig ismert vezéreinek ül­
dözésére szorítkozni. Á vizsgálat oly dolgokat ho­
zott napvilágra, melyek erélyes intézkedéseket is 
igazolnak.

Pária, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
vizsgálat aktáinak titokban tartása lehetetlenné 
teszi ama hírnek ellenőrzését, hogy Boulangert is 
vád alá fogják helyezni. Képviselőházi körökben be­
szélik, hogy a liga iratainak átvizsgálása nagy je­
lentőségű eredményeket derített ki és kétségen kívül 
beigazolta, hogy a liga egy boulangista felke­
lésre irányuló titkos szövetkezet, mely tevékeny 
fellépésre volt hivatva. Úgy Páris mint a vidék 
számára pontos terveket dolgoztak ki, mely az 
egész működésnek összeesküvésszerü jelleget köl­
csönzött. Azt is beszélik, hogy a vádlott képviselők 
kiadatása után Boulangert azonnal vád alá he­

lyezik.
páris, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) Hire 

jár, hogy a hazafi-liga ügyében még a vidéki fő. 
ügynököket is üldözni fogják. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a liga egy jól szervezett titkos szövetkezet, 
melynek czélja a jelenlegi kormányzatot megbuk­
tatni ; ezenkívül az is kiderült, hogy a liga erélyes 
kísérleteket tett a katonaság befolyásolására.

Pária, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Naquet, Laguerre, Laisant és Turquet nyilatkozatot 
tesznek közé üldöztetésükre vonatkozólag. Ebben a 
nyilatkozatokban azt mondják, hogy az ilyen csele­
kedetek az őrjöngő rettegés és kétségbeesés jelei, 
melyek a kormányzat végére mutatnak és végső 
vonaglásai a haldokló kormánynak. Mi örömmel látjuk 
ellenségeinket ezen az utón, mert igy bukásuk könnyebb 
és kevésbbé fájdalmas lesz ; ők minket összeeskü­
véssel vádolnak s úgy bánnak el velünk, mint a 
lázadókkal, pedig tudják, hogy akkor az ember nem 
szokott összeesküdni, mikor egy egész nemzet áll a 
pártján, ők maguk a lázadók, a kik az általános 
szavazati jog hatszor ismételt verdiktjének ellen­
állának. Erőszakos rendszabályok egy oly párt ellen, 
mely csak a nemzet szuverenitására s a köztársaság 
megszilárdítására törekszik, a kormánynak csak 
árthatnak, de nem használhatnak. A parlamentáris 
kormányzat már úgy is el van veszve, de bukha­
tott volna tiszteséggel is. A legutóbbi események 
ezt lehetetlenné tették. A nemzet tán beérte volna 
azzal, hogy elitélje, de most el fogja taszítani ma­
gától.

Pária, márcz. 12. A képviselőház osztályai 
megválasztották a hazafias liga néhány tagja ellen 
megindítandó t'enyitő eljárás ügyében kiküldendő 
bizottságot. Cassagnac kivételével a bizottság vala­
mennyi tagja a fenyitő eljárás megindítása mellett 
van. — Az amnesztia ügyében kiküldendő bizott­
ság tagjai közül négyen a teljes amnesztia, öten 
részleges amnesztia mellett vannak, ketten pedig 
elleneznek minden amnesztiát.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
As oaztrák-magyar bank legújabb heti kimu­

tatása szerint a vállótárcza 2'85 millió forinttal szapo­
rodott, a lombardüzlet 98,000 forinttal emelkedett. A 
bankjegyforgalom 3‘35 millió forinttal apadt, az állam­
egyek forgalma 3 35 millió forinttal nagyobbodott. Zá- 
oglevelek eladásából 13 millió frt, a giroforgalomból 

830,000 forint, a különféle aktívák realizálásából 760,000 
forint folyt a bankba. A bankjegyforgalom törvényes 
maximuma márczius 7-én 587-46 millió forintot tett, 
minthogy azonban az államjegyek levonása után tény­
leg csak 366-87 millió forint értékű bankjegy volt for­
galomban, az összes tartalék ennél fogva 220 58 millió 
forintra rúgott az előző heti 219-7 millió forint ellené­
ben. Az adómentes bankjegytartalék 68-1 millió forintot 
tett az előző heti 67-6 millió forint ellenében, az adó­
köteles tartalék 152-4 millió forintra rúgott 152 2 mil­
lió frt ellenében. 1888. évi márczius 7-én a bank állása 
következő volt: bankjegyforgalom 3533, fémkószlet 
226-8, leszámítolás 117-4, lombard 23-4, jelzálog köl­
csönök 99-2, záloglevélforgalom 94T millió forint.

** vidéki pénzlntósetek. Czeglédi takarék­
pénztár-egyesület : Alaptőke 100000 frt, tartalékok 
és nyugdíjalap 58176.86 Irt, váltók 921156.21 frt, eb­
ből visszleszámitolva 169897 frt, jelzálogkölcsönök 
446443.58 frt, betétek 1090635.15 frt, összes vagyon 
1468728.60 frt, nyereség 28617.51 frt, osztalék 22 frt 
— 22° o- — Aradi első takarékpénztár részvény- 
társulat : Részvénytöke 12UUUÚ frt, tartalékalap 65000 
frt nyuodijalap 47070.40 írt, betétek 4321416.07 frt, 
váltók 955286.94 fit, jelzálogkölcsönük 2081900 frt, 
előlegek értékpapírokra 160214 frt, más előlegek 
306304 24 forint, értékpapírok 355159 forint, pénz­
intézeteknél elhelyezett tőkék 219062.75 Irt, ingat­
lanok 331387.29 frt, összes vagyon 4681369.31 frt, nye­
reség 100556 31 frt, osztalék 160 frt = 53.33%. — 
Battonyaitakarékpénztár-részvén y társaság .Rész­
vénytőke 50000 frl, tartaléktöke 8763.44 frt, _ belét 
132188.12 frt, vállótárcza 299500.48 fit, ebből visszle- 
számitoitatott 112915.50 frt, összes vagyon 317092.10 
frt nyereség 7580.17 frt. — Békésmegyei takarék- 
pénztár. Részvénytöke 100000 frt, tartaléktőke 53000 
Irt, nyugdíjalap 32563.20 frt, betétek 185.3505.97 frt, 
váltók 692484 forint, jelzálogköl.-sünük 1216974.28 
forint, összes vagyon 2070351.90 forint, nyere­
ség 21544.54 forint. — Szcpesófalvi takarék­
pénztár-részvény társulat. Részvénytöke 30Q0O frt, 
betétek 80329-35 forint, váltók 54270-82 forint, eb­
ből visszleszámitolva 11910 frt, jelzálogkölcsönök 62539 
frt, összes vagyon 124984-40 frt, nyereség 525 frt. — 
Aradi kereskedelmi és iparbank: Részvénytöke 
150000 frt, tartaléktöke 41200 frt, betétek 877608-49 
frt vállótárcza 532865-32 frt, folyó számlabeli adósok 
317840-34 frt, összes vagyon 1108224-87 Irt, nyereség 
26719-90 frt, osztalék 20 frt = 13>%. — Biharme- 
guei kereskedelmi, ipeir- és terményhitel bank 
Részvénytöke 210000 frt, tartalékalap 90000 frt, nyug­
díjalap 24034-19 frt, betétek 2140049-81 forint, vál­
tók 1456408-23 forint, jelzálogkölcsönük 285184 forint, 
értékpapírok 68529 Irt, összes vagyon 2914098.10 frt, 
nyereség 31133.05 Irt, osztalék 20 frt = 14.. 7° o. — 
Aradi "polgári takarékpénztár részvénytársaság. 
Részvénytőke 100000 frt, betétek 162499 Irt, váltók 
212696.16 Irt, összes vagyon 275067.12 frt, nyereség 
3480.34 Irt, osztalék 3 frt = 3°/„. — Bercg-munká- 
csi takarékpénztár : Részvénytöke »0000 forint, 
tartaléktöke 22472 forint, betétek 568028.U4 forint, 
váltók és kölcsönök 65569183 forint, összes va­
gyon 724504.96 forint, nyereség 21766.07 forint, 
osztalék 15 forint = 15° 0- — Miskolczi ta­
karékpénztár : Részénytöke 96000 forint, rendes 
tartalékalap 24629-78 frr, betétek 2617291 08 frt, váltók 
462257-82 frt, kötvények 1386602-79 frt, értékpapírok 
652256-16 frt, összes vagyon 3174756 52 frt, nyereség 
35181-85 frt, osztalék 75 frt = 25° 0. — Zirczvidéki 
takarékpénztár részvénytársulat: Részvénytőke 
60000 frt, tartalékalap 15363-12 frt, betétek 483111'88 
frt, váltók 67615-96 frt, kölcsönkütvények 427532-21 
frt, összes vagyon 561060-83 frt. nyereség 10655 27 
frt, osztalék 12 frt = 12%. — Marosvásárhelye ta­
karékpénztár részvénytársaság : Részvénytőke 
60000 fit, tartalékalap 10039410 frt, nyugdíjalap
18590-42 frt, betétek 12»7272-80frt, vállótárcza 128131a 04 
frt, ebből visszleszámitolva 43600 frt, összes vagyon 
1506614-95 frt, osztalék 12 frt — 24%. — Székely- 
udvarhelyi székelyegyleti első takarékptnztar. 
Részvénytőke 50000 frt, tartalékalap 22857 09 frt, beté­
tek 53609651 frt, váltók 69821646 frt, jelzálog kötvé­
nyek 118406 forint, összes 1192876 91 frt, nyereség 
12908-90 frt, osztalék 8 frt = 16%. — ügocsai ta­
karékpénztár-egyesület: Részvénytőke 60000 Irt, 
tartalékalap 43593 03 frt, betétek 190727 69 frt, váltók 
376105 Irt, ebből visszleszámitolva 123700 frt, összes 
vagyon 43687405 frt, nyereség 1751764 frt. — Vér­
ből takarékpénztár. Részvénytőke 30000 frt, tarta­
léktöke 20989-77 frt, betétek 262872-62 frt, váltók 
282624-73 frt, nyereség 0811-23 frt, osztalék 4J Irt 
= 15%.

** a Comptoir d’Efloompte helyzete. Említettük 
már, hogy Kouvier franczia pénzügyminiszter a párisi 
baute finance képviselőit értekezletre hívta össze, hogy 
megvitassák és megállapítsák azokat a módozatokat, a 
melyekkel a Comptoir d’Escompteot válságos helyzeté­
ből kiszabadíthatnák. E konferenciáról a következőket 
jelentik Párisból: A haute finance 60 millió frankot 
ajánlott fel a Comptoir d’Escomptenak, de az összeg 
nem volt elegendő. Ennek következtében Rouvier a 
haute finance képviselőit magához kérette a további 
teendők megbeszélése végett. Az értekezletet 10 órakor 
este tartották meg. Húszán vettek részt benne, köztük 
Rothschild Gusztáv a franczia bank kormányzója, Ma- 
gnin, Steine, Hottinger, Dutilleul, Joubert, Soubeyran, 
Sautter, Hentsch és Uirod. A tanácskozás éjfélután 1 
óráig tartott s abban állapodtak meg, hogy a már adott 
kölcsönt 100 millió frankra egészítik ki, s a jelen voltak 
azt is kinyilatkoztatták, hogy az esetleges veszteséget 
20 millió frankig fődözni fogják. A rákövetkező pénte­
ken a franczia bank a 100 millió frankot folyósította a 
Comptoir d’Escompte számára. Az említett 20 millió



fi egyetértés, szerda, márczius las 1889
ft,kl,ól a Rnihschlld früres ezégre 3 millió frank, u 
( ..inptoir J'E-compte igazgatóira 2} millió, a Crédit 
fon- ,ere . millió a Ranq-m tie Páriára 2* millió, a 
Hanqu»* .VKseorii’ te ra 1 millió, a Credit Mobilierre 1 
millió, a Mi. hel Heine ozégre 1 millió, az A. J. Stern 
■ ■zógre 1 millió, Holt ingerre 1 millió, André & Girod eztgre 1 
i,;,iíió. HentH.-liie 1 millió trank esik. Másnap még a követ­
kező czégel; c-atlakoztak hozzájok- a Société de dépots 
rt de vomte= coiirants I millió frankkal, a Crédit Lyon­
nais őUú.lk.U frankkal, a Soeiété Génerale 500,000 
frankkal a Crédit Indnstiiel Hl KI,000 frankkal. A Le 
|-,Mi|.!o e;-'.ik munkatér a i.es/.élgetett a Kotsehild-ozég 
P,,yil mér'adó képviselőjével Nenburgerrel, a ki a többi 

t azt mondta, hogy valahányszor valami pénzügyi 
. :,| t 'írnád, a k<",z\élemény azonnal a Holsclnld-czé- 

:■<•! okozza érte, pedig határozottan állíthatja, hogy a 
Köti,s Inldék ol,a em avatkoznak a réz-spekiilácziúba.
\ baute finance akcziója élén a Rothschild név azért 
zerep.-l bog- a kedélyeket könnyebben megnyngtat- 

■ -ák, mert'a Rotlisehild-ezég aláírásának, dicsekedés 
iolk.il b b-l mondani, nagyobb hatása van. mint bár 
mely más ozégnek.

■ FtTotéBkóptelenBégek. A béesi Kreditoren verem
következő Iizet~képtelenségekrtil te jelentést • Lerg- 
mann .1 kereskedőezég Hermannesztoezben, /.eme bol- 
mz-ár .hagyaték) (luttaringban, l’robászka Krnesztina 
kereskedő Héesben, llimmer és Sachse kero-kedőezég 
I:,„miben, Wieder Hám kereskedő Tareznlon, rnun- 
I óiok fogyasztási egylete /.el .végben, b riedmann b. 
Znairnban.

BUDAPESTI ÄEB- S3 &BB1XTŐZSDB,
— Márczius 12. —

G Bbona-tősado«
A buza-iivM iránya ma ,s lanyha maradt. A kínálat 

mc’lehelő nagy volt, a vételkedv ellenben csak koriá­
lt' maradt - , mintegy lő,000 métermázsa adatott el, 

mi k-zben linóm áru telje; árakon kell. mig a gvnk- 
; ;,l,ban előforduló -ilányabl» fajok fsak néhány :md 
olcsóbban voltak eladhatók. -- Hgyéb gabonanemekben 

sak gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen 
v áltozatlanok maradtak. - Kiadatott:

Búza: Tíszavidéki 800 mm. 81 k., 1000 min. 
hilf, I; > ;>iiiI mm. 7H.fi k. 7.t»'_M fit. 100 mm. 81 k. 
és 100 mm. 711,ő k. 7.60 frt, 100 mm. 71I.Ő k. 7.40 Irt, 
UK) min. 78.2 k. 7.40 frt, 100 mm. 77.fi k. 7.25 frt, 
mind bárom hónapra.

Pestvidéki 100 min. 80 k. és 100 mm. /9.8 k. 
7 40 fit 100 mm. 79 k. 7.30 frt, 2000 mrn. 78.U k. 

frt’ 200 mm. 78 k. 7.22} fii, mind bárom bó-

,,a!Fejérmegyei 1200 mm. 78.5 k. 7.52} forint, bárom 

hónapra.
Bácskai 50ö mm. 79 k. és 500 mm.

2150 mm. 78 I;. 7.75 forint, mind

magyar hitelbank 309.25-től 309-ig, magyar leszámiloló- 
és pénzváltó bank 103.30-on, magyar aranyjárndék 
101.55-től 101.52}-ig, magyar papirjáradék 94.2.1-től 
94.20-ig, magyar jelzáloghitelbnnk 143.75-től 1 tA-ig, 
Sehlick-léle vasöntöde 177-en, Ganz-féle vasöntöde 
1077-en, salgótarjáni szénbánya 2HO-on köttetett.

1 óra 30 pereskor záródnak • Osztrák hitelrész­
vény 302.70—302.80, magyar hitelbank 308.50—308.75, 
magyar aranyjáradék 101.50—101.52}, magyar papír- 
járadék 94.25—94.27A.

PraemtuoüzleV Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 Irt, nyolez napra 7—8 lit, egy hóra 13.»0

14.50 frt.
Utótözetie.

Az nlótő'zsdén jelentéktelen üzlet volt. Osztrák hitel­
részvény 302.50-től 302.70-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.70—302.80.

Eati tözsdo.
Szilárdabb berlini zárlati árfolyamok következtében az 

esti tőzsde szilárd iránynyal nyilt meg, de kedvezőtlen 
párisi tudósítások miatt lanyhult. Osztrák hitelrészvény 
303—303.20—302.60 közt ingadozott, magyar hitelbank 
308.75-ön, magyar aranyjáradék 101.65—101.67}—

8 k. 7.50 
tárom Ló

79.? , k. 7.57} frt, 

k. 7.17.1 forint,

bárom hó- 

bárom hó-

forint, 
napra.

Marosi 1800 mm. 
napra.

Bánsági 500 mm. 
napra

bird éli/i 100 mrn 78.5 k. 7.05 frt, bárom hónapra, 
i&rpa f>i '0 mm. 7.60 frt, 4011 mm. 7.25 iorint, 
n mn 6 fii. mind készpénzfizetés mellett 
Zab 250 mm. 5.70 frt, 100 mm. 5.80 frt, 100 mrn. 

100 mm. 5.571 forint, mind készpénzfizetés

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócb, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az összes fontosabb gabona-piaczokról szóló je­
lentések mind lanyhák, de itt a buzahatáridök árfo­
lyamai aránylag szilárdak maradtak, mert a contremine 
realizált. Jelentékenyen csak tengeri határidők csökken­
tek, rozs és zab majdnem üzleltelen marad. Köttetett: 
Búza tavaszra 7.39, 7.41, 7.10, május—júniusra 7.5/. 
7,69 és 7.57, őszre 7.73—7.70, tengeri május—júniusra 
5.28—5.24, jnlius—augusztusra 6.41—5.39 frton kötte­
tett. Rozs tavaszra jegyez. 6.18—6.20, zab tavaszra 
5.80—5.82 frtot.

Délután merdohetőson tartva volt az irány, csak

5.24 írton köttetett. Továbbá jegyeznek : Rozs tavaszra
(\ Ofl íi <)0 f! 'JA f! Or. r»nh fOtlÜC'/m —6.20—6.22, őszre 0.30—6.35, "zab tavaszra 5.81- 
5.82, őszre 5.93—5.95.

K6sz áruban irány és az árak változatlanok. Ki­
adatott 2500 mm. diószegi búza 78 k. 7.05 frton bá­
rom hónapra Bécsben a fogyasztásra.

BECSI ÁRUTŐZSDE.

r>0 Irt,
mellett.

l.lai hivatalos effektiv árak:
nnlii tij bánsági. , .

» tíszavidéki ., ..
78-81 »h

null

78-81 - 7.:ib
— n pestvidéki . . .*' 78-81 » 7.30
— » fehérmegyei ... 78—81 » 1 ..tű

s bácskai.................. 78-81 » 7.:tu
_ » északmagyarorsz. 7ö- 81 » 7.20

lloSB 70-72 • 5.65
Árpa » takarmány.. . •' GO_62 » 5.80

__ * égetni való. .. . 62—64 > 6.50
» sörfőzdéi.............. 64 — 66» 7..Í5

Zab 1 .......................... J 119-41 - 5.25
ri en|;orl ó bánsági ... ■ 7ó •> —.—

— .. másnemű . . .. l 'A » 4.'15
Kolos ó ........................ : — » 5.40
llepcao uj káposzta .. .. • — » —.—

— « bánsági.................. --- “ ---

frtlx

?Í66
7.50 
7.55 
7.55 
7.40 
6.90 
G.10 
7.10
8.50 
5.70

4.05
5.75

Határidő-Üzlet gyenge forgalom melléit az alacso- 
yaí.b newyorki gabonaárfolyamok következtében lanyha 

uányban nyilt meg, csakis tengeri volt gyengülő. 
Köttetett:

Délelőtt.
tavaszra mintegy 5000 mm. 7.11Bzokvacybuza

7.12 forinton.
Szokyanybuza 
12 ■ 1.1.3 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.97, 
‘m , '.'4 és 4.93 Irton.

őszre mintegy 5000 mm. 7.41,

A
Déli tőzsde.

d'-li t Iz-dén nyugodt irány mellett szintén
doni. — Köttetett

3/.okvanybaza tavaszra mintegy 5000 
7.13 forinton.

Szokvauyb aza őzre mintegy 5000 mm.

gyenge 

mm. 7.12

7.43

Tengeri májú.- - júniusra mintegy 5000 móterm. 
1.“ I C" 4.92 forinton.

lízc.'tvanyzab tavaszra 1000 mm&zsa 5.32 forinton. 
L- pőstíar£pezc augusztus--szeptemberre 500 mrn. 

111 forinton.
Déli I órakor hivatalosan záródnak- 

........... frtznkv.ii,ylmza tavaszra . . . .
:zok vány búza őszre ..............
ciii’-.ri május— uniiisra . . .
izukványzali tavaszra..............
v i|iusztar,.-pc/.e aug.—szept.-ro

7.12
7.43
4.91
5.30

11.60

7.14 
7.46 
6.93 
5.32 
11.í

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a .orgaloin : az irány a kielé- 

,t,i berlini gabonaárfolyamok következtében általában 
valamivel barátságosabb, csakis tengeri maradt lanyha. 

- Kötteti tt:
Bzoleványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.14 

's 7.15 forinton.
Bzokvanybuza áprilisra 1000 mm. 7.22 forinton. 
HaokványbuitR május—júniusra mintegy 5000 mm. 

1.91 v 1.90 forinton.
azokvaoyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.31 és 

5.32 forinton.
Délután .7 órakor záródnak:

SzokvaI,ylmza tavaszra........................ Irt 7.14 — 7.10
r-zokványimza május-juniusra...........  « 7.39 — 7.32
Szukványbuza őszre.........................
Tengeri május—juniu ra ................

zokványzab tavaszra.........................
K pl,: /.tarepeze augusztus-szeptemberi 0

7.44 — 7.46 
4 90 - 4.92 
5.31 — 6.33
11.» - 11 í

Terménytőzsde.
1 élményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

ántk tarn,sím szilárdak. Szilva változatlan. - - Köttetett:
Bzllva boszniai szokványminőségü 8.93 írton, 1UU 

darabos In 71 10.93 Irton, 85 darabos 17.41 Irt.
Szllvalz szlavóniai 16} frton. 
l»ifczuóza!x- pesti áru bordóval együtt 65} frton.

Artéktözede.
Jobb kidlöldi, nevezetesen párisi tudósítások követ­

keztében a mai éiő-ktözsdi-n nvugotitabb hangulat ural­
kodott Az irányadó értékek arlolvamai jelentékenyen 
emelkedtek, de a forgalom gyenge volt Helyi értékek 
kevés figyelemben részesültek. Valuták és váltók lany­
hábbak.

Llíitöesfle.
Az elő tőzsdén élénk hausse volt. vsztrák hitelrész- 

véiív 302 511—303.60—303.30 közt ingadozott, magyar 
hiteb a b 3n9-töl .109.60-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban!; H i3.35-ön, magyai aranyjáradék 101.47} tői 
1' 1 65 lg é- lOt 57 J -en, magvar papirjáradék 94.22}-től 
9125-ig köttetett

11 óva IS pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 303.20—303.30, magyar aranyjáradék 101.55 
lul f-TC magyar papirjáradék 94.25 o4 27L

Déli tözede.
Lévé- é kielégítő berlini tudósításuk miatt a déli tőzsde 

iránya gyengült. Usztrák hitelrészvény 303.30-1Ó1 302.50-ig,

101.57}—-101.65 közt ingadozott, magyar papirjáradék 
94.17}-tői 9 í.15-ig, magyar papirjáradék 103 *-tól 
103.25-ig, salgótarjáni szénbánya 233-on kelt 

0 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.00— 
302.70, magyar aranyjáradék 101.56 — 101.67}, magyar 
papirjáradék 94.15—94.17}.

SertéBkoseBbodelvii oaarnoke
Budapest-Kőbányán.

.ür.li&nya, márcz. 12. Az üzlet szilárd. Magyar 
uraaági öreg, nehéz 55—56 forint, fiatal nehéz 
58-58} írt, fiatal közép 57—58 forint, fiatal, köny- 
nyü 54— 55 forint, közönséges (szedett) ne­
héz --------- forint, közép 55—56 forint könnyű
53—54 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép-----------forint, könnyű —•,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép - +
Szerbiai nehéz------— frt, közép 54—-55, könnyű
53—53} frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó két 
éves makkos .— tengeris •—.— forint, hizó öreg 
—.— forint Sertéslétszám: márcz. 10-én volt készlet 
112,284 dh, márcz. 11-én felhajtatott 2605 db, márcz. 
11-én clozállitlatott 46G drb, márcz. 11-ón maradt kész­
letben 114,423 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElBtBasde.

Bócb, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi esti tőzsdék magasabb zárlati árfolyamai és a 
nyugodlabb párisi jelentések következtében a mai elö- 
tőzsdén javult az irány. A hangulat barátságos volt és 
különösen helyi értékekben élénk forgalom fejlődött ki, 
mig nemzetközi értékekben csak csekély volt az üzlet.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitel részvény 303, 
magyar hitelbank 308.25, osztrák tartományi bank 
224, unio-bank 231.75, angol-osztrák bank 130.25, bank- 
egyesület 108.25, májusi járadék 83.20, magyar arany- 
járadék 101.50, magyar papirjáradék 94 16,|husz fran­
kos arany 9.63.

Déli törtidő.
A déli tőzsde elején változatlanul kedvezőek voltak 

az árfolyamok. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
302.75, magyar hitelbank 308.25, oszlrák-magyar állam- 
vasút 247.25, déli vasul 101.50, Károly Lajos-vasut 
204.50, elbavülgyi vasút 204.25, török dohány részvény 
114 50, alpesi bányatársaság 60.90, májusi járadék 
83.15, magyar aranyjáradék 101.45, magyar papirjára­
dék 94.15, busz frankos arany 9.62}.

Később szilárd maradt a tőzsde, de az ’üzlet élénkte- 
len volt, mert az üzérkedés tartózkodó voll. Váltók és 
valuták valamivel olcsóbbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.75, 
angol-osztrák bank 130.40, unióbank 231.25, bank- 
egyesület 109.50, magyar hitelbank 308.—, osz­
trák tartományi bank 224.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 246.50, Károly Laioa-vasut 2u4.76, dunagőzliujó- 
zási részv. 408.—, Lloyd rószv. 395.—, észak-nyu- 
goti vasút 180.—, elbavülgyi vasút 204.25, tramway 234.75, 
déli vasút 101.—, májusi járadék 83.15, osztrák arany­
járadék 111.50, magyar aranyjáradék 101.55, magyar 
papirjáradék 94.10, északi vasút 2537, bécsi községi 
sorsjegy 145.—, 20 frankos arany 9.63, márka 59.50. 
Párisi jelentésekre szilárdabb.

Becs, márcz. 12. (Magyar értélzeJc hivatalos zár­
lata). Magyar földtehormentesitéei kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, 6}°/o-os 
magyar íöldliitelintó«eti záloglevél —, Erdélvi vasút. 
192.75, Magy. keleti vasul els. k. 114.60, Mngy. ny. sors­
jegy 137.75. Szőlődézsmnváltsfipi kötvények —• 
50/0-os papirjáradék 94.07. TiszavMgyi sorsjegy 126.—. 
Magyar 4°/0-os aranviáradék 101.50. Magyar vasúti köl­
csön 146,—. Magyar hitelbank 307.75. Alföldi vasul 
195.—. Magyar északkeleti vasút 178. . Keleti vasúti 
elsőbbség 99.20. Tíszavidéki vasuf-réezvény • 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank részvény 102.50. 
Kasan-oderborgi vaautréezvény 155.25. Dohány-réozvé- 
nyek —. Leszámítoló bank —. Ternos Héga —.—.

Béce, márcz. 1 °. (Osztrák ért éhek hivatalos zár­
lata.) Osztrák liitelrónavény 300.75, Déli vasút lOl.—. 
4"/o*osaraoyjárudék 111.50. Váltó Londonra 121.95. Ká- 
roly-Lajon vasút 204.75. 1884-as soraj. 180 —, 1860-as 
sorsjegy 141.—, Török eorejegy 22.90. Angol-osztrák- 
bankrészvény 130.25. 4*80/0-oh eziistjáradék 83.90, Osz­
trák állmnxaaut 246.25, 20-frnnkos 9.63. 4’2o/0-ob pa­
pirjáradék részv. 83.15. Osztrák hitelnorsjegy 185.50, 
Usztrák-magyar bankrészvény 890. Csász. kir. arany 
5.69. Nemet baiikváltök 59.50, Klhavölgyi vasút részv. 
-204.—, Bécsi bankegyesület réazvényei 119.75. Dtmuyöz- 
hajózási-lárs.-részv. 410. - . Szilául.

Eetl tőzsde.
UéoB, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde daczára a kielégítő berlini zárlati 
jegyzéseanek tartózkodó volt, mert az üzérkedés a pá­
risi események további fejlődését akarta bevárni. Az 
árfolyamok keveset változtak. - Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 302.50—303, magyar hitelbank 807.75— 
308.10, angol-osztrák bank 130.30—130, tiniolmnk 231.60 
—231, hankegvesiilet 109.50—109.10, őszi rák tarto­
mányi’ bank 223.75—223.50, osztrák-magyar államvasut 
246.25—245.76, déli vasul 101—101.25, északnyugati 
vasút 180.50, elbavülgyi vasút 203.75—204.26, török 
dobányrószvénv 113.75—114.10, rimamurányi vasmű 
116.50, májusi'járadék 83.10-83.12, magyar arany- 
járadék 101.45—101.50, magyar papirjáradék 94.05 
—94.10.

5 óra 30 pereskor Báródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.5* l, magyar hitelbank 307.75, angol-osztrák 
bank 130, uniobank 231, bankegyesület 109.10, osztrák 
tartományi bank 223.50, oszlrák-magyar államvasul 
215.75, elbavülgyi vasút 204, török dohány-részvény 
114, alpesi bányatársaság 61.25, májusi járadék 83.10, 
magyar aranyjáradék 101.50, magyar papirjáradék 
9Í.H), busz frankos arany 9.G2}, márka 59.50.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 302.50, 
oszlrák-magyar államvasu» 245,75, magyar aranyjáradék 
101.46.

A 9 órai esti mag-ánforR-alom csöndes volt, osz­
trák hitelrészvény 302.25—302.50
Piolongácztó- én praemium-üzlet a béoct érték­

tőzsdén.
Becs, ináu z. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) A mai elhelyezés, mely négy napra (márczius 
15 181 történt,« következő prolongáoBló-tételek mel­
lett folyt le : Magyar hitelbank Ív—30 kr. report 
i3'^ —4ío,'o), májusi járadék 10—20 kr. deport (4^ — 

magyar papirjáradék 15—20 kr. deport (4‘/8
—330/0).

Praemtnmüslet. A díjtételek alig változtak : Osztrák 
hitelrészvény holnapra 1}—2 forint, nyolez napra 
6} 7} forint, egy hónapra 12—14 forint, három
hónapra 214—24$ frt, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 11—13 forint, három hónapra 19—22 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2—2} százalék, há­
rom hónapra 4—5 százalék.

Mag’ánkamntléb: Elsőrendű váltóra 3—3} száza­
lék, távolabbi látra és telenitett váltóra 3}—3f szá­
zalék.

A maiBéoa, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
tőzsdén kötetett:

Petroleum: 2 waggon szalonolaj kész szállításra 
Rlbeleinitzben 20.75 frton, 90 barrel odvrbergi prima 
white star 21.25 frton és 75 barrel galicziai császárolaj 
21.75 Irton kész szállításra Bécsben.

Szesz ina üzletleien volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 15—15.25 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Párisi illető kedvezőbb hangulat következteben 
nagyobb fedezési vételek történtek s azért a bankérté­
kek jelentékenyen emelkedtek: járadékokban erős hausse 
voll; egyiptomi kölcsön, orosz bankjegy és vasutak je­
lentékenyen emelkednek, kivévén a bustiehradi, elba­
vülgyi és bodenbacbi vasutat. Magánkamatláb 1 $°/o- _

Berlin, márcz. 12. (Tőzsdei tudósítás.) Külföldi je­
lentésekre, valamint helyi fedezésekre javult a piacz 
helyzete. Járadékok és bányaértékek szilárdak, bank- 
részvények kedveltek, orosz értékek szilárdak.

Boriin, márcz. 12. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.10, osztrák hitelrészvény í 63.75, osztrák-magyar 
államvasut 103.40, déli vasút 42.90,Károly Lajos-vasut
86.25, Szilárd.

Frankfurt, márcz. 12. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 85.20, osztrák hitelrészvény 252'', osztrák-ma­
gyar államvasut 206.75, osztrák déli vasút 84*. Szilárd.

Pirin, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iraté.) 12 óra, 4O perozkor jegyeznek: 3°'0-os 
járadék 85.17, olasz járadék 96, magyar arany­
járadék 85.50, orosz aranykölcsön 91.02, uj orosz 
kölcsön 92, egyiptomi kölcsön 439.90, török vasúti 
kölcsön 15.80,J ottomán bankrészvény 540, Rio-1 into
446.25, Szuez csaiorna 2245, Panama-részvény 49. 
osztrák-magyar államvasut 520, osztrák déli vasút
228.25, váltó Londonra 262.95. Kamatláb ^/„0/o- Já­
radékok igen szilárdak

3 óra 4O pereikor záródnak: 3°/0-os Járadék 
85.27, 4.]°/o-on járadék 104.95, osztrák államvasut
516 osztrák déli vasút 227, osztrák füldhitelrészvény 
900, franczia törlnszthető járadék 88.50, magyar 
vasúti kölcsön 306.26, magyar aranyjáradék tin.12, 
ottomán bank-részvény 540. Tartva.

London, márcz. 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
83}, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
69, angol consolok 9.74, ezüst 42.50. Javuló

London, márcz. 12. (Megnyitás.) Angol consolok 
97.12.
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Holnap, márc7.ius 1-f-én. 
Biancbi Binnen k. a. fellép­

tével.
D i n o r a h.

NÉP -SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 13-án.
A kis herczeg.

Operette 3 felv. Irin Mcilhac 
és Halévy. Fordította Rákosi 
Jenő. Zenéjét szerzetté Char­

les Lecocq. 
Személyek:

Parthenav hg. Pá rnái I.
Montlandri Hunyadi
Frimousse Kassai
Navailles Nárczisz
Montcbcvrier V. Kovács 
Mérignac Pap
Pontgrivard Tirnovai
Tanneville Imrei
Lansac F: Hegyi A.
Herczegasszony Hevesi J.

Champlatró Boránd H. 
Saint-Anémone Ágostom 13.

Gyöngyösi I. 
Erdflsi L 
Béni I.
Szőcs K. 
Lévaj B. 
Székely L. 
Mátrai V. 
Csorna M. 
Marton 
Fodor 
Kósa 

7 órakor.

Margót 
Kanon
1- ső tauilónő
2- ik »
Ninon 
Ninette 
Marion 
Marieltc 
Bemard 
Egy kukta 
Egy katona

Kezdete

Roger
Gerárd
Julién
Gontran
Henri
Gaston
Heléna

Nemeskei R. 
Alexi A. 
Vedress G. 
Balog G. 
Pokorni J. 
Kálmán E. 
Bessenyei M.

Holnap, márczius 14-én. 
Elaha Lujza asszony mini 

vendég.
1 n g y e n é l ő k.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 13 án. 
Girardi S. vendégjátékául:

Der
werwunsohene Prins

Bohózat 3 felvonásban. 
Ezt követi:

Die letze Fahrt.
Énekes életkép 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.Roche-Tenncre Vasvári né

mmmaisz crieben

márczius

ause Albin áltál
B

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sortósüzlet.
Béoia (St.-Marx), márcz. 12. (Távirat.) Fcljiajtatott 

9021 sertés, közte 780 bakonyi nehéz, 1694 könnyebb 
és 6547 süldő. Az üzlet lanyha irány mellett nehézkes 
volt. A magyar sertések, múlt heti ára nem változott, a 
süldőké 2 forinttal esett. Fizettek: bakonyi nehéz ser­
tésekért 51—53 forintot, könnyebbekért 46—50 frtot, 
süldőkért 28—-íO frtot, szalonnáért 57—58 frtot, zsír­
ért 65—66 frtot 100 kilónkint.

Külföldi értéktőMdék K&rlRte.
„.Minirnk nr IlletA hoW nzokvínyob eiarint kéizpfuizbdn, modlöia 

Rk c äLrlnt a mellékelt parltáe la kA««p6n.r» vágy 
ulliii'Arn ArtsndC. A k/iíipánt-ájfolyamok K-val, a medlAra 

m. .Ara „„nak morjalOlve. MagátAl értetődik, hogy -
lAaoklior még a

Irano'akTlA-ilil'jAi'ek, továbbá o módié* ái 
,i a mindcckoH budapeati prolongáoilA 

,Ma| . ic •. I.. |,a vconar,k A M-gal jelnlt tetAkok » hnjapoati tRewiiii««‘m injíeitntook ItaiámltáBi árfolyam 109 mÁíkn »irta 6« W 0 kr 
oen. jog,értetnék. AUrtm^ l|lta$ t frt fc

n . iKilldabüroi ut 
Bad,V ufoleA zárlat- 
P01'1.' hoz képűét 

oaatr. értékboa

KÜLFÖLDI A
Prága, márcz. 12. Nyers oznkor Prágában 19 35, 

Aussigban 19.95, finomított Prágában 36.26—36.50 
forint.

Trleazt, márcz. 11. (ízűikor, centrilugal-pilé kész 
áru 20}—21Vs frt — Kávé emelkedő, 1 írttal drá­
gább, Rio 102—113, Santos 104—116 forint. — Szesz 
kész áru igen lanyha.

Berlin, márcz. 12. Búza és rozs lanyha, zab nyu­
godt, olaj és szesz szilárd.

Hamburg, márcz. 12. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 88}, májusra 89, szeptemberre 90.50, de- 
czemberro 90} márka 60 kilónkint.

Hamburg, márcz. 11. Petroleum helyben 6.30 
márka. Nyugodt.

Pária, márcz. 12. Búza tartva, liszt szilárd, olaj 
szilárd, szesz tartva, idő szép.

Pária, márcz. 11. Nyers czn.kor 88° kész áru 39]j, 
frank, tartva; fehér ezukov márcziusra 42.—, ápri­
lisra 43.25, hausse, májustól négy hónapra 43.80, ok­
tóber—januárra 37.75, finomított készáru 111—112 
frank.

London, márcz. 11. Angol legfinomabb búza tartott, 
közönséges alig adható el; külföldi igen nyugodt. Liszt 
a vevőre kedvező. Zab nyugodt, tartott: orosz emel­
kedő, árpa és tengeri nyugodt, bab és borsó szilárd. — 
Kepcze-olaj helyben 27. — Tengeri helyben 22, már­
czius—áprilisra 21, április—májusra 20} márka — Fel­
hozatal : Búza 8653, árpa 29,363, zab 2525 quarter. — 
Az időjárás szép.

Bréma, márcz. 11. Petroleum helyben 6.35 márka. 
Csendes.

Antwerpen, márcz. 11. Petroleum 17J frank. — 
Nyugodt.

Ne work, márcz. 11. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 31.780,000 bushel.

Newyork, márcz. 12. (Kávé) Rio vagy Santos VII. 
májusra 17.30, októberre 17.85 cent.

NAPIREND t márczins 13-án.
Naptári Szerda. -- Róm. kuth.: Niczefor. — Prot.: 

F.rnti. — Görög-orosz: (márcz. 1.) Endre. — Zsidó: 
(veadar 10 )— Nap kél 0 ó. 18 p., nyugsz. 6 ó. 2 p. — 
Hold kél 1 6. 2G d. u., nyugsz 4 ó. 27 p éjjel.

Morvát mtntseter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A képviselőhöz ülése d. e. 10 órakor.
A főváros liöigyitlóeo d. u. 4 órakor.
A filológiai társaság felolvasó ülése d. u. 3 órakor az 

akadémiában.
A negyedik filharmóniát hangverseny este fél 8 órakor 

a vigadóban.

Kivonat a hiv. lap márcz. 12-i számából.
Árverések a fővárosban. Balogh Lidia 4365 írtra 

becs. mgós. márcz. 28. (Fortuna-utcza 8.) Ilercz József 
349 írtra becs. ingós. márcz. 12. (Király-utcza 8.) 
Diescher József fiai 602 frlra becs. ingós. márcz. 13. 
(Andrássy-ut 61.) Roszmusz Bálint 930 frlra becs. ingós. 
márcz 14. (Sziv-utcza 65.) Szabó Lajos 361 frlra becs. 
ingós. márcz. 14. (Mária Valéria-utcza 3.) Beckej József 
1232 írtra becs. ingós. márcz. 16. (Bákóczi-tér 5.)

Árverések a vidéken. Horváth János 7670 írtra 
becs. ingós. jun. 13. Nagy-Kik inda. Ullmann Mihály 
2423 fiira becs. ingatl. ápr. 4. Szász-Almás. (Medgyes.) 
llebenslreit József 3500 írtra becs. ingatl. ápr.- 3. Szol­
nok. (Magy.-Óvár.) Malogajszky Mladen 2662 írtra becs, 
ingatl. jun. 12. Kikinda. Jekkel János 3200 frtra becs. 
ingatl. jun. 24. Majos. (Bonyhád.) Schlagetter Tamás 
30,950 frlra becs. ingat!, ápr. 5. Szabadkai kir. tvszék. 
Szemeródi István 9778 frlra becs. ingatl. márcz. 26. 
Valkáriy. (Nagy-Szent-Miklós.) Pap Károly 1105 frlra 
becs. ingatl. jun. 6. Szászváros. Fischer Mórné 4200 
írtra becs. ingatl. ápr. 13. Zenta. Béres István 1402 
frtra becs. ingatl. ápr. 1. Pánd. (Nagy-Káta.j W eher 
Péter 1008 frtra becs. ingatl. ápr. 15. Nagy-Kinda. Po- 
povits Dusán 5223 frtra becs. ingós. márcz. IG. Konak. 
(Módos.) Bartl Mátyás 723 márcz. 30. Kis-Pesk (Pestvi- 
déki kir. tvszk.i Hartha János 400 frtra becs. ingatl. 
ápr. 2. Bölön. (N.-ajtai kir. járásbíróság.) Simay Gergely 
63(MJ írtra becs. ingós. ápr. 10 Maros Ludas. König C. 
W. 2848 írtra becs. ingós. márcz. 16. Nagyszombat. 
Tóth András 2316 frtra becs. ingatl. ápr. 4. IJdvard. 
(Komáromi kir. tvszék.) Rozner Sámuel 2005 frtra becs- 
ingatl. máj. 29. Beregszász. Glaser Regina 3590 frtra 
becs. ingatl. jun. 12. Vajk. (Nyitrai kir. tvszék.) Wachs- 
mann Adolfné 7443 frtra becs. ingatl. ápr. 5. Medgyes. 
Púpos Anna 535 frtra becs. ingatl. márcz. 30. Pécs. 
Hegedűs Jánosné 334 frtra becs. ingatl. máj. 18. Pásztó. 
(Gyöngyös.) Szto]anovits Simon 142,763 bocs. ingatl. 
márcz. 30. Lugos. Römer Ferenczné 11,771 frtra becs. 
ingatl. márcz. 28. Csik-Szt-Márton. Bozlik Péterné 1414 
frtra becs. ingatl. márcz. 29. Kis-Pest. (A pestvidéki 
kir. tvszék.) Szvetykovits Péter 528 frtra becs. ingatl. 
ápr. 2. Szent-End re. (Pestvidéki kir. tvszék.)

Csődmegnyitás. Rácz Lajos brassói kereskedő el­
len. Csödbiztos Kovács Károly törvényszéki biró, tömeg­
gondnok Bachmaier Gyula, helyettese Popescu Viktor 
ügyvédek. Bej. hat. máj. G. Schuh Háni beregszászi 
lakos ellen. Csődbiztos Tolvay Gyula kir. törvényszéki 
biró, tömeggondnok Komjáthy Sándor, helyettese Ká­
báé zv József ügyvédek. Bej. hat. ápr. 8. Genzinger 
Péter nagy-szent-miklósi be nem jegyzett kereskedő el­
len. Csödbiztos Sehorsch Ferencz tvszéki biró, tömeg- 
gondnok llalik Tivadar n.-szt-miklósi, helyettese dr. 
Türk Mnrczell nagy-kikindai ügyvédek. Bej. hat. ápr. 6. 
Finaly J. és fia budapesti lakos ellen. Csödbiztos XVattay 
Dezső törvényszéki biró, tömeggondnok dr. Gosztliony 
Mihály, helyettese dr. Makhot Aladár budapesti.ügyvédek. 
Bej. hat. ápr. 20. Mayer János és fiai hodsághi bej. 
czeg, nem különben ennek beltagjai Mayer János, Mayer 
István hodsághi, és Mayer Ferencz bogojevai lakos el­
len. Csadbiztos Helteszheimer Henrik tvszéki1 biró, tö­
meggondnok dr. Vujivs János, helyettese dr. Goldstein 
Ignárz zombori ügyvédek. Bej. hal. máj. 1. Török 
Menyhértné nagy-bányai lakos ellen. Ksödbiztos Visky 
Károly tvszéki biró, tömeggondnok Szatmári Zsigmond 
ügyvéd. Bej. hat. ápr. 23.

CiiödmegaztintetóB. Hcrschkovies Mór eperjesi lakos 
ellen

Pályázatok. A zombori kir. törvényszéknél joggya­
kornoki, — a csepregi kir. jbiróságnál irnoki, — a 
nagy-kikindai kir. törvényszéknél joggyakornoki, — a 
szombathelyi közjegyzői, — Budapest főváros tanácsa 
a fővárosi marhavásáríéren ée a marhavásártéri le- és 
felrakodónál állatorvosi állás.

Első fővárosi erpheum
Igazgató: SOMOSSÁ KÁROLY.

FSagymező-MÍcza 17. sz. alatt.
Ma lép fel a szépségéről Berlinbeu és Bécsben általá­

nosan ismert és szépségdijjal kitüntetett Blanca Bortolettt 
trapez-inüvésznö, és Mile Jeanne franczia-román énekesnő.

Első fellépte Herr Károly ilosonistának az ő újonnan 
feltalált szenzácziójával. mely Paridban és Londonban óriási 
sikereket aratott és pedig

,,a.
Epv nő hamva, melyet Here?, ur a t. közönségnek bemutat- 
élÖ nővé változik át, aztán ismét eltűnik s hamva vissza 
marad. NB Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
sülyesztő használata nélkül történik.

Továbbá első fellépte: Flctschcr í\ csoport-fakorcsolya 
és egyensúly-művészeknek , előadják

»gÖBiíniíípéSy a Eiiéván61
czimü komikus jelenetet egy öreg és jól betanított kutyával 
Box-szal, mely szintén fakorcsolyán mutatja be művészetét.

Ezt követi első fellépte Erneezt-osoport erőmüvészek- 
nek és Eliso de Cáréit némelénekesnő kisasszonynak.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1889. márcz. 12. reggel 7 órakor.

Állomások \ Lég;yomae
A bö- Iléraéklet
Celsius

Szel
ránya ée FelhSzet Cápa- ék mmmm. szerint | ereje

Sopron ........ '5? 4-8 2 — 4 —
Magyar-Ovár ... 56 4- 44 — 1 —
Trencsén .. .. ••5 4- 84 K 2 4 —
Selmecz ... ... 59 1 X 27 DNY 1 4 3
\orpona . . .. 59 X 26 — 4 12
deszterrzebánya 58 j- 20 — e 19
Budapest . _ . 59 +■ 19 — 1
Szolnok . 4- 86 D a 1 —
Eger . ... . 61) + 40 D 1 4 —
Debrcczen ...... 60 4-5 8 DK 2 4 —
Késmárk ... . 57 + *7 D 4 1 1
Uj-Tátrafüred . 56 + 8.0 EK 3 1 12
Ungvár 60 + 69 K 2 • 1
Szatmár 61 4- 60 K 1 4 3
Nagyvárad ... —

+ H
— —

Márinnros-Szigot 61 D 1 4 —
Kn ozsvár_ _
Nagy-Szebcn ...

63
61

4- 08 
+ 32

K 1
DK 1

3
4

Orsóvá + 22 E 1 4 —
Temesvár ... 63 4- 6 0 D 2 2 —
Arad ... 60 X 54 DK 5 2 —
Szeged_____ . 60 + 21 DK 3 2 —
Panesova 60 + 48 DK 6 1 —
Keszthely 58 + 50 K 1 2 —
Csáktornya _. 68 + 6-8 ENY 1 1 —
Zágráb.............. 56 + 88 ENY 1 4 —
Fiume. 56 X ni DNY 2 © 23
ifécs...___ __
Prága..............

66
58

+ 6 2 
X 28

NY 1 
E 2

A
4

Kralcó 56 + 32 EK ] 1 —
Lemberg 60 X 14 1 NY 1 e 1
Bregenz 58 + 60 NY 1 —
Salzburg__ — — — — —
Grácz ..
Trieszt_ 57 + 12 2 D 1 4 14
Pola.. - 67 + 116 L> 4 e> 9
Abbázia . — 55 + 10 8 — © 35
Lesina ............ 60 + 13.8 D 7 4 —
Kopenhága 57 + 06 ENY 2 4 —
Stockholm . 54 — 1.7 E —
8zt. Pétervár 60 — 65 DK 2 4 ! —
Moszkva 73 — 18 6 — 2 —
Varsó . 55 + 11 D 2 4 —
Hamburg ___
Berlin.......

G1
59

+ 14
1.6

E 2 
E 4

0
4 1

München .. 58 X H = —
Stornoway 62 + 8 3 ENY 4
Scilly szigetek 72 + 8.9 EK 4 4
Páris .. 6S + lt EK 3 1 **
Nizza 67 + 70 DK 4 8 6
Florencz 57 ! + 8 f 8
Róma ... 58 1+ 120 r.NY 2 7
Odessza ......... 69 i- 25 DK 1 4 —
Konstantinápoly — 1 —

Felelős szerkesztő:Csá.yolaxU-y Lajos.

SZÍNHAZAK és MILATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 61. Havi b. 18.
Budapest, márczius 13-án.

Király és pór.
Vigj. 4 felv., irta Lope de 
Vegn, Förster Á. átdolgozá­
sából fordította Sziklai J.

Személyek:
IV. Henrik Nagy I. 
Margit Hegyesi M.
Armand gróf Horváth 
Gauthier Császár
Jean Gomard Újházi

Clement
Rosanna
Marion
Aubin
Jacques
André

Mihályi!
G. Csillag T. 
Nagy Ibolya 
Sántha 
Latabár 
Faludi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 14-én, 

Faust.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 13-án. 

Az operaháe zárva.

Budapesten a megelőző nao legnagyobb hőfoka -f 7‘ 
legkisebb + 1° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át- 
számitviu A szélirány jelölése : E — észak, K =- kelet, 
1) = dél. Ny =- nyűgöt. Felhőzet: 0 egeszen derült, l 
- többnyire derült, 2 - részben felhős, 3 — többnyire 
borult. 4 “ egészen borult; @ == eső: )jc «= hó, s =° 
köd, K =- zivatar. , „

Megjegyzések: A légnyomás Nyugat-Europában emclke 
dőlt. különben sülycdl. A minimum (őO-óo) Skandináv»^ 
a maximum (70-75) Irland fölött terül cl. A hőmérséklet 
mindenütt emelkedett, üj-Tátrafüreden 8 fokkal.

Kilátás: Mérsékelt északnyugati szelek, borult, 
hőmérséklet 0 fok fölött, később fogyó felhőzet.

esős idő.

Vízállás, 1889. márcz. 12.

A folyó neve
Állami

vlzmércze állomás

Vág

Szamos
Bodrog

Bég»
Dráva
Szava

Pozsony    
Komárom _ — —
Uud.ipost _ _ _ —
Mohács _ _ _ _
V’vidék _ _ — — 
Puncsává _ — —

Márnmaros-Sziget — —
V -Namény _ — —

(Toka) __________

Szeged ———— 
Török-Becse— — - 
Szatmár _ — — — 
S.-Pntok _ — . 
Békés-Gyula — — — 
Gyoma _ — — —

Temesvár — — — — 
Barcs — — — -
Eszék_ — — — —
Sziszek — — — — 
Mitrovioza— — — —

Tognap
méterben

0refett‘

0 66 
t.n
0.70
ttl
Ili

1.16
0.18
1.09
0.18
U8
0.76

8.B0

0.76

0.88
1.70
8.68

alatt
“fefett

0J1 —
111
0.77
0 80
0.7»
Ml
8.-.S

049
0.18
tJtO
l.»6
0.06
OSi

P.W
1.88
0.71

mm 811 —

0.40 0 48
0.97

0.18
8.M

0.41

0.7»
Ml

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetért Január 21-dik* 

számában.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius 12«

Faj Irányzat ' IX 100 kilogramm

Búza
Bánsági----------

T.navldékl

Peatvideki

Fejéimeg-yei —

MafyarészakviJéki— <

heKtolit. fr'tórr frtic ; frt:ól \ frtig

htl I
1

75
76 77
7?* * 79
»0 31
74 75

77
7.35 7.tn 79 |l 7 40 7.45

1 . 8í> 7.15 7 50 81 7 50 7.50
TI 75
76
7h TV'.') 79 7.35 7.40
80 7.40 7.45 SÍ 7.15 7.50
71

Zü 7 35 7.10 71* 1 7.10 7.15
80 7.45 7 50 SÍ 7 50 7.55
71

77
7.35 7.«0 79 7.40 7 15

e *0 7.4j 1 1 7.50 7.55
74 75
:•> 77

7.95 79 7.25 1 7.30
, 80 7.3 7 33 51 7.85 7'40

Minis. loo kl'ogranua
ára

Gabona ó vagy uj Irányzat
Minő, égi

euly
hektolitert.

100 kilogramm
ára

"fittéi"

Reze------------
Árpa-----------

Zab--------

Kápobzta-repcze —.....
Bánsági repcze---------

szilárd

takarmány 
égetni való 

. tCrfiizdci

bánsági í 
musncmü

70-72 
.",0—02 
62-64 
64—66 
39 - 41

nélkül

5.65
5.40
6.50
7.35
5.25

5.60
6.20
7.10
8.50
5.70

; Euza 
,£ ; •
:ig Tengeri

Zab

Ká repcze
tavaszra 
aug. -ezept.

7 13 7.11
7.43 C 1 7.tó

4.91
í*| 1 4.93

5 3- S 1 5.32
ti.-«. 11.' .

Különféle
termények

Irányzat F aj
Páni Ara

trt

Hercmag

Repezeolaj -----

Lenmagolaj-----
Olajpop ' ea 
Disznózsir--------

Szalonna ■ —

Faggyú .
Szilva —

kellemes

szilárd

Csendüli

határldS—

Szilva-Íz

batáridő—

0, Dió.

Gukac»

Borkő term..

Méz

esendőé

ezllárd

Loczerna magyar -----
Franczia.. ------
Olasz ______________
Vörös_______________
Nyers azonnali szállít.
Fi omitott.............. .......
Őszi. kétszer bnomitott

Pel’ll'0'
Vidéki_______________
M. la l^gensz. áru m. ai
Városi iégens:------------
Füstölt_______________
Olvasztott_____ ______
Boszniai hordóban 1888. 

• zsákokban —
Szerbiai hordóban-----

> zsákokban-----

Boszniaihordó okt. nov. 
Zsákokban •
Szerbiai bordó »

> zsákb. •
Szlavóniai uj--------------
Bánsági uj---------------- -

Szlavóniai azcpt.-okt—. 
Bánsági . « —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai--------------------
Fehér la

I la
Vörös —--------------------

Sárga, csurgatott--------
Világos szinti--------------
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai-----------------
Szesz

37—

6.75 
65 50 
52—
54.50
56.50 
61
3250

8.50
tii.50
17.10

8.50
10.50
17.10

Szesz-élesztő----------- --
14 .50 
18.50

10 60 
1740

0—
10.90
17.10

16.25
ló.7/*

Osrtufk
188,-re

ÉRTÉKPAPÍROK
IjUtolsóárkelet
11 p-üiz 1 II ni

8--

<3-10
12—

RÉSZVÉNYEK-
a) Bankok

____ too
5______ 1W
*>. r.-t— ,?')

tl>0

72—

Angol-osztrák bank__ -
Budapesti bankegyes, r.-táre 
Budapesti kercsked. és ipa»
Fiumei hitolliank__________ ______
Horvát leszámítoló bank -----------
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank
Magyar ielzálog-hitelh. II kih bl. e J
Magyar leszámítoló cs pénzváltóban^ 1HJ
Osztrák hitelintézet------------------ !J
Osztrák-magyar bank--------------  -
I. magyar iparbank — !'.!(
Pesti magyar kereskedelmi bank - outi 
Pesti maey. Befizetés 675 (rt idcigl
Sziszek! hitelbank-------------------- ----
• Unio,-bank ______ _____________ _ ‘W

b) Biztosító társulatot 
Bécsi biztosító társaság —• JA? 
Bécsi élet- és járadék-bizt társaság ffl 
Klsö magyar általános bizt. tara. - l1* 
Konciérc pesti biztositó intézet ... 1W 
Magyar-franczia biztosító tarsas ar. _1 
Pannónia viszontbiztosító tarsasag iUU 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom---------------— Mj)
Első budapesti ........ - - --------- ij'v
Első pnnesovai hengermalom........  • .
Krzsebct-malom___________  j-v'i
Hengermalom--------------------  ;V2
Lujza-malom -------  íí'j
Molnárok és sütők 
Pannónia

308 80

143 75 
103.25 

::i02 70 
1885 — 
162 ón 
7 55 - 
723 -

167—
225—
3180-

500.
950—

értékpapírok
[Utolsó árkelet

Állam adóssá u.
Magy. Wir. aranyjáradék adómentesb en 500, looo .-----4

papirjáradek adómentes
ía'ut'i kölcsön a 120 írt 0. é. (300 frank) — 

120 irt egyes darabokban _..
"" igle

___5%
gömuri allamvasuti záloglevelek -------------
1866. keleti vasút államkötv. (elsőbbe.)adómentes.- 5% 
l0;3, , , arany v. ez.ustb. (elsobbs.) adum. 5g/0

* 1876! « • államkötvény aranyban----- ——• ■>%
J533 1 k adóment. államvasot kölcsön aranyban id. j.-.-V.’/o
", kir nyeremény-kölcson 100 irt ——------------------—
, « . • 50 (rt--------------------------------

Tiszai és szegedi külcsön —........ ................... .......................... T,,"
1871-iki magyar állam-kulcsonkötveny font sL-ben-----------
M78l" »'adómentes Magyaror,/. O-Mt-herá. kötv. ideig!. jegy- +% 
Magyar (cldtehcrmentesitésí kötvények ^

, « temesi ---------------ő’/a
, , 1667. záradékkal... 5%

* , < horvátországi----- 5%
* - . erdélyi-------------- 5%

91.15
145.75

99.50
119—
115.-
116.50 
197.75 
137 75 
126—

91.55
116.25
146.25

100— 
1 20.—
115.50 
117.— 
138 50
138.50
126.50

89.25
10525 
105 25

országos jelzálog úrbéri váltsAkötvények (lOOfrti_&»■•.

88.80
104.75
101.75 
101.75 I IO5.2: 
101.75 I 105.25 
101.- I lOH— 
104.7c» 105.25
98.50 09.50

értékpapírok
Utolsó árkelet

zz ti

Kir. horv.-szlavonjelzalog földváltságkötvóny (100 (rt)----- 5"o
Szúlödezsmaváltsági kötvény (loo Irt) _------5 '»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (íootrtj—

Egyesitett államadóeág papírban máj.-nov------------------
, . . febr —aug.--------------4Vi »•/«
« « ezüst kamat jan.—jul.------- ...4>/I#%
, , • « apr—okt-------------4Vw%

Osztrák aranyjáradek adómentes---------------------------------- 4%
< papirjaradek adómentes ----------------------------------5%
< államadósság, kisorsolás 1851-ki 250 frt p. p.-----4%
, , . I860-ki 500 frt o. é____ 5%
, , . 1860-ki 100 frt « •_____5%
, , . 186-4-ki 100 frt « • ____
, , . 1864-ki 50 frt » . ___

1100 sn

A temes-bcgavolgyi vizszabályozó-lársulat-----
Pest varos Kölcsöne 1870-ból adómentes--------

, , « 1871-ből • --------
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes
Szerbiai nyeremeny-kolcsön 100 frank —----- -
Becs varos nyerenicny-kolcsOn 1874-ból

83—
83—
83.75
83.75

111.50 
9 25

140—
141— 
115 50 
179-50
179.50

97.75 
102 —
103__
100—
34— 

145 —

83.50 
83 50 
84.25 
84.25 

112- 
99.75 

Hi­
tig— 
146 50
180.50
160.50

OS.-
IOS—
103.50
101.

31 50 
146 —

6-

Viktória _____
i) Közlekedési vállalatok.

• Adria, m. tengeri haj. r.-t.---------- JN)
Alföld-fiumei------------- — — - zw
Aradi és Csanádi egyesült vasul li"l 
Barca-pakraczi vasút részveiiy-tars. Ilii
Bátaszék-dombovári------------------- - -Űj
Budapest-pcesi vasút r -t ------  • yí
Bpcst-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-l. lift 

, • • . . ela. r. PH
Debrcczen-haidunaiiúsi v. 0. r.-----?£ii
Déli vasút ----------------------------------
Eazakkeleti vasút—------------------------- J*1
Erdélyi vasút-------------------------------
Györ-sopron-cbcnfurti vasul------------- Ji
Kassa-oderbergi vasút ----------------- Z11I
Magyar-galicziai vasút----------- - -- j-h
M. uy. v. (szekcafehé, eár-győr-graczl) 701
Mármaroai sóvasut r t eis. 1 — li>.
N. -Klklnda-N.-Becskerek v.-u. ols. r. b
Osztrák-magyar államvasut—.....  ar. p l
Pécs-barcsi vasét ------- ?■:.
Szarnosvölgyi vasút t. els. r . in' 
Szatmár-nagybányai vasút cl« rkb. 2 I
Tiszavidéki vasul. .......   21'
Osztrák dunagözhniózási társaság... 6(1 
Pesti közúti vaspálya ----------------- ?>)

• • « élv. jegy —— 20“
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi----------------------j
Országos központi —
Pesti első hazai...

11450
5».-

11650

309 —

Itt-
103.50 
30:1 90 
891—
163.50

72X-

168—
31ihi- 

50— 
íeo— 
965 —

510—
10)0-

ütiulel I
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet
I pénz I ~éni

- 1["
Egyesült Budapest fővári)«----------- " j
Magyar ált. takarékpénztár r.-t------ lüQ

1) Különféle vállalatok.
IPS 
.8

85—
19550

192.— 
201. -

178.50 
192 50

15175 
183 50 
182" — 
97—

10250
291.50

170—
193.-

155.50
194-
t93.--

A Ingül----------------- ;-------- ............—Általános waggon-kölcsonzo tarsasag
Erdélyi pinezo-egyjet (Kolozsvári).......
Eszakmagyarorazági c. köszénb. r.-t. IUI 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ Iái
Könyvnyomda • Athenaeum•  ------111
Pesti könyvnyomda részvény-tars— 
Pallas irodalmi nyomdai tr-—

BTiYBB ^rurrnwa

at 7— 5 47.50

=--

397— 399--
210— 112—

111 — 113—
485— 488.—
8525- 6575 -

i 500.- 505.
66.30 97.50

152— 151—
79.50 60.50

13L50 135 50
206— 210—
471— 175—
1120-
148.

7-

6-

Fiumell m rizsbént es rizskemeny áffl 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár f i
G«chwindt-fólo szeszgyár-------------2*0
Gyapjumosó es biz első magy.-----OT
Kereskedolmi testület épülete....— 211
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)--------2'-.
Salgótarjáni kőszénbánya------------- Síi
Gözté lagyár, kőbányai------------------Jv]
Tesla es mészégető, újlaki _ zM
Megy. fegyver slöszergyárreszv -társ. 100
Nemzetközi waggon-k. részüfttárs. .. Vij 
Rinnmurány-salgótarjáni vasmű . 151
Schlick-fél« vasöntöde s gépgyár----- 2M
Serfőzde első magyar-------------------- 3)1
Sertéshizlaló ---------------  z1*}
Spodlum és csontlieztgyár-------------
Szálloda részvény-társaság  .......— vl
Szegedi szeszgyár és iinomitó r.-t. Ili)
Török bir dohány-egyedarus-----fro 2á1
Lj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. -------- '510

ZÁLOGLEVÉL K K. 
Magyar fuldhilelinL papiiártek 5 %

• • • — 4i/)V0
. . . 4 ■»/„
• , ar. v. ez. _ 5 .0,i
• clzálogbank---------------- 5'*}'o

4V,X
takarékpénztár 4>/,%Magy. orsz. közp 

Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 51.,0/,
, . • 5 %

Osztrák-magyar bank 0. é. . 41 
, ■ « • •4r'/1evro 4 %
, < . . . 50 évre t %

Pesti magyar kereskedelmi bank... B %

5
, . - . l'/i%

Pesti magy kér bank községi kötv. 4'/j% 
•Albina* takarok- és hitelintézot— 6 %

—Z 5 %
----- 5'/j%

. < _____ 6 %
1 ált. takarékp. 110 frt 5 % 

Nszebcniált. taknrékp. 40 év v. f. 106 f. 5%

SIHI. - 
1030

Nagyszebeni földhitelintézet.

114—
510—

ma. —-
100.50 
06.75 

124.— 
103.—
101.50 
99— 
98.25 

102— 
100.75 
102—

99.70 
99.70 

M3.— 
101.— 
101.50 
99— 

101.— 
101 —
98.50

100.50
101.50 
103— 
101.50 
101 —

Magy. jolzálogh. nyer. köles. kötv. 4 »/„
, , nyeremény-jegy ..

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön kötv. 3 
, . kötv. nyerem, jegy 3 ",

Pesti hazai 1 takp. 0. kib. kötv.... a_ %

ELSŐBBSÉGEK.
Az -Adria- magy. tenger hajózási r -fárs. 100.— 
Alfold-tiuinei v. u. (v.-eszéki v.) £00 -1 % 1011.20

, , vasút 1874. kib. ---- a % 100.20
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5j ,"'0 96.—

102.50
101.25
97.25

125.—

98.75 
102.50 
101.25 
102 50 
100.20 
100.20

102 — 99.50 
101.50 
102— 
99— 

101—

102—
101.59

106.50
16—

105-25
18—

101.25
99—

101.— 
100.75 
100.75 

96.50

értékpapírok
Utolsó árkelot

EÍ5

Hátlaszék dombóvár zákány! v ] ' -
Budapesti Ián-zhi I ______  ■ 1 1 7 , ;
Budapcst-pécsi vasút. . - !l " I
Déli vasul I I marka V,
Dunagdzbajózásl tar: isiig.....  V." I 1 0

In) 6’a
Északkeleti vaspálya . — ; l :i "

• (aranyb.). . 2 *1 á-o
, , _.ií*n r."„

t.loyd és töz.'de-épUlet ..... -...... V I 5*',
Magyar-galicziai vaspálya } 8%

. II. kib. 2(0 4%

ni ny. v fsz.-fch gynr-gráczi)....... ' ■) 5"/0
Magyar nyug. v. 1874. kib. ._ ... Jió 5%
M. v. elsobbs. beruh, aranyt......  2 1 á"',

, , . . 1888 4V,"/„
1. erdélyi vaspálya.. ............ ......- 21 5»',
Györ-sopron-ebenfurti vasút .arany ? 1 ;■"* 
Kassa-udorborgi vasút csllstben .. 2 1 5" 0 

. v. (operjes-tarn.) ;(1 5" ,
, , (osztr. vonal) jó) S'10
. < (m. v.) arany 2'l 5"/,

Osztr.-magyar államvasut arany •> ) 5"'n 
O.-m. állaim-. 1883. kib. í ,V'.U) marka 4"„ 
O.-m. államv. X. kib. 1885 ... ovi fro ?n|o 
Tiszavidéki vasnt ... V I a-«
Viktoria gőzmalom elsobbs kötv. loJ '• 0
M A G A N S O R JEGY E K.

Budavárosi sorsjegy-----------------------------
Kogb vich sorsjegy----------------------------
A -Jo szív, egyesület sorsjegye-------—
M. sz. korona orsz.-vurös kereszt egylet 
Nycr.-kötv. a bncst-Iipntv. bazil. felop....
Az olasz, vörös kereszt egylet--------------
Osztrák hitelintézet-------- --------------------
Osztrák vörös kereszt egylet --------------
Páltfy sorsjegy----------------------------------

PÉNZNEME K.
Császári királyi arany (vert)--------------
Császári királyi arany (kör.)--------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------
20 frankos arany-------------------------------
20 márka-------------------------------------------
Török arany lira

16.50 
100—
99.50 
86 —

jno— 
99.50

120.25
117.25 
100 -
tu-j'so
101.50 
102—

188.50
101.— 
184.—

100.— 
103 50
no 75

10L- 
too — 
86 50

101 — 
100 25 
121 — 
117 7:, 
10025

103—103—
103—

189 — 
102.—

5.65
5.58
9.60
9.60

11.88

Osztrák és magyar ezüst ..........-
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi | 

bank |!
Váltók árfolyama (látra) k.láb 1 

Német bankpiaczok 100 marka ... 3 "0 i: 59.50 
Amsterdam 1"0 hollandi forintért 2'.',% |;1007o 
Brüsszel 100 frankért 
Pária 100 irankert-----
Marseille. 100 frankért ______ 3 %
Svájczi penzpiaczok 100 frankért-. 3'/,% 
Zürich 100 frankért — ---- -------- ?*/»%Zürich ....
London 10 iont stcrlmgort— 
S-entpétcrvár 100 rubelért.
Olasz, bankp. 10 ilira nmive ital.

59 45

48.15

48—
48—

121.30

I 59.65 
1 101 —

4.8.20
48.20 

122.30

Felszámitolási árlolyamoir
agyar 4% aranyjáradek-------

« 5% papírja rád ex--------
• általános hitelbank -
• penzv. és leszám. bnnk._

Tisza és szegedi kölcsön--------- -
Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hitelintézet-----------------
Anglo-osztrák bank-----------------
Állami vasul------------------------- -
Déli vasut.._._-----------------------
Török birodalmi dohány------------
Bima-Murány-------------------------
Jelzálog nyoremeny

Utolsó áikelet

A mai déli tőzsdén 

eladatolt

Határidők

Előfordult kóL
legmag. Icgalacs

53szá-llitíisva,66.

magyar azanyjáradék 
5% magyar papirjaradek
Magyar hitelbank----------
Osztrák hitelbank

márcz 15. 
marez 15.

Osztrák-magyar államvasut —-
Déli vasut-részveny----------------
I.esz.ámitoló-részvény ------ -—
Jelzálog hitelbank részvény 11 k

' 101.50 
i! 9 4 20

1

101.60
91.30

101 50
94 20

—
--.--- 1 -- ----

__ ::tdbO. apr. 1. —j —';

101 55 
94 2

Tarosa gyógyfürdő
“SiÄÄ* ,

állomás, a fürdőtől J óra, _ 
és jó bérkocsik uözlekedneL - Karoly d-H
szénsav tartalmú vasas víz. — Kitűnő _ gyogv halas. 
Borral keverve kellemes ital.

fürdő igazgatóságnál.
rendelhető

9529 i

Legmagasabb kitüntetés 1888. cs, k, államdij érem,
csakis a jóhirnevü 
gyárban kaphatók:

BÉCS-PENZING 
Poststrasse 36. 
Több ezer elismetólevél-

Nagy ‘bntor-eladás f. lió végéig!
Több száz szoba asztalos és kárpitos bútor a legegyszerűbb, valamint polgári és nrasági berendezések 

“iási választékban, úgy szőnyegek és függönyök bámnlatos olcsó árakon fognak eladat ni, és pedig:

2 Chiffon diófa, fényezett ... — — —
2 ágy « « —
I mosdó •' « — — — —
1 credenz " " ................— — —
1 szalon-asztal diófa, fényezett..................
1 pamlag, 2 nagy. I kisebb szék, jutteből ...
PATTI ISTVÁ1T

28 frt 
24 frt 
12 frt 
lő frt 
12 frt 
65 frt

1 pamlag, 2 nagy. 4 kisebb szék, creppböl — — 70 frt 
1 „ 2 «4 « u selyemből — löt) irt
1 teljes faragott hálószoba._ — — — — frt
1 ■' ebédlőszoba faragott ... -------- -----------1CV *r,
1 Ottoman..................................
1 díván... ... ...........

____________ _____ _____________________ ______ és T-Á-ZEB^T
hazai gyártmányú asztalos és saját kőszitmónyü kárpitos bútor-termei
„ belvárost koronaherczeg-ukza II. sz. I. em. a főposta meiíetit,

K25ES ^k-rjeeryzóli ir.gyon cs "toárzn. 9533

Magyar királyi államvasutak. ___
16213 sz.

— ■ 1

Iffl

emlékezete.
KtilBnJenyomit a Képes Folyó­

irat 1889. 4, füzetéből.

64 nagy 4-edrét oldal

Hegyvennyolcz képpel és bárom 
külön képmelléklettel,

Ara 30 krajezár.

Bővített különkiadás a Képes 
Folyóirat 1889. 5. füzetéből.

64 nagy 4-edrét oldal

Több mint negyven arczképpel 
és külön képmellékletekkel.

Ára 30 krajezár.

XIV. 15. tétel.
t< 16. u
« 17. «
« 19. «
a 21. t(
u 22. «
a 55. «
« 61. «

71. «
(( 72.
« 76. «
it 77. a
a 78. «

június 30-ip fc

Kapható minden hazai könyvkereskedésben valamint í 
kiadóhivatalban : Franklin-Társulat, Budapest, IV. kér. 

egyetem-uteza 4.
35—35 krajezáraak (a kettőért együtt 65 brnok) 
postautalványon elöleges beküldésé után ber- 
1 mentve küldetik. í»*60

1889. márcz. 147. sz. 1889. márcz.

BUDAPESTI SZEMLE
a M.T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

gyulai pál.
TARTALOM«

Rafael. — Gr f Szécben Antaltól.
Egy őei emberfajtáról 

Törők Auréltól.
Palacky Ferencz én a

^A^AtlasLealád. Regény. (1.) - Cstky^Gergelytől 

Költemények
öreg. — S/.ontagb 
Méry Károlytól.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak ai ilirt igazgatósága a f. évi január 

l.töl június 30-ig összegyűlendő és nélkiilözbetové valando 
különböző ócska fém anyagokat értekesiteni óhajtván, 
ezek eladása czéljából nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladandó ócska fémek a következők:
Tolattyu és csapágy fém forgács.
Gépfém forgács.
Sárgaréz forgács.
Sterrofém forgács.
Vegyes forgács.
Vörösréz forgács.
Vörósrczkup sárgarézzel.
Pakfon.
Vörösrézcső.
Galván vörösréz.
Sárgaréz.
Sárgarézcső.
Sárgaréz fehér fémmel.

...eslcgessé váló mennyiség határozatlan, 
vevVtehát köteles az időnként tényleg rendelkezésére bocsá- 
landó mennyiségeket átvenni.

A pályázni kívánok kérdnek, hogy 50 kr bélyeggel ellá­
tóit ajánlatukat a m. kir. államvasutak igazgatóságának anyag 
és leltarbcszerzési szakosztályához (VI. Andrássy-ut 75. sz.,
I em öl ajtó) a kővel kezd czimzéssel: «-Ajánlat ócska fém- 
anvágok megvételére 16213/89 sz.-hoz» folyó évi április 
hé" 5-ig napjának déli 12 órájáig benyújtani szivesked- 
jenck azon kijelentéssel, hogy ajánlatuk az ócska anyagok 
eladására vonatkozó 12789/80. sz. feltételek ismereten cs 
elfogadásán alapul.

i Ezcn feltételek a nevezett szakosztályban betekintneiiK, 
illetve nyomtatvány tárunknál példányonként 15 krral meg-

I szerezhetők. . , , .... ..... ....
Bánatpénz képen 500 frt az ajánlat benyújtására kitűzött 

határnap előtt egy nappal déli 12 óráig kés-pénzben vagy 
állatni letétekre alkalmas értékpapírban főpénztárunknál le-

Bánatpénz nélkül, vagy késve beérkező ajánlatok, vagy 
olvanok, melyek a feltételektől eltérnek, figyelembe vétetni 
nem fognak, úgy szintén olyanok sem, melyekben javítások 
és vakarások fordulnak elő. . ..

Az ajánlatban határozottan kiteendő azon m. kir. áiiam- 
vasuti állomás, a melyen ajánlattevő az ócska anyagokat

A («PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság» könyv­
kiadóhivatalában, valamint minden hazai könyvkereskedésben 

kapható:

A VÁROSI KEGYURASÁG
MAGYARORSZÁGON

Árverési hirdetés.
A sajóládi m. kir. közalapítványi számtartóság részével 

közhírré tétetik, miszerint a m. kir. vallasaiap tulajdonai ké­
pező Borodmegye Ládbáza község határában, az országú = 
mentón és a nyéki vasúti állomás közelében levő ugyne\ « zeit | 
Rákos-pusztai 447<»/„oo holdat tevó birtok a hozza tartózó 
gazdasági épülőtökkel együtt 1889. ov október 1-töl 
1901. ovi szeptember 30-ig vagyis 12 ovi borkorszakra 
1889. évi márczius 28-án délelőtti 10 órakor zart 
ajánlata verseny utján Czcglóden a ni. kir. közalap. Ke­
rületi főtisztségi irodában bérbe fog adatai.

Bérlcni szándékozók felhivatnak, hogy oO kros 1leiyegge1 és 
300 frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat W. ovi mar- 
czius 28-anak délelőtti 10 óráig Czeglédci. a Czcgléd nnslyee 
kér. fötisztséghez nyújtsák he, — az. ajánlatban a mcgig.rl 
évi haszonbéri összeg számmal és betűvel világosan kiírandó 
valamint az is kijelentendő, miszerint ajánlattevő a birtok 
helyi viszonyait a bérleti feltételekkel együtt ismert s azokat
eUogadj.u y ^ full6u,lekkci ,neg nem egyező és táv­
iratilag tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Oly felek, kik az. uradalommal perben vannak s han^atr 
fizetésükről ismeretesek, valamint oly ismeretlen egyének '- 
kik felszóllitásra pogári és vagyoni állásukat igazolni mm 
kénesek, a versenyből kizáratnak. ..

A bérleti feltételek Czeglédon a in. kir. közalap, kei. «>- 
tisztségi irodában és Sajóládon a m. kir. közalap, sz.untarl - 
sági irodában a hivatalos órák alatt betekinthetek. Joti 

Sajóládi ni. hír. közalapituámyi számtartóság.

Hol Keressük

Kéjünk

MÜLLER J.L-Ifl
„Btoa Serail

P0UDERT“

IRTA

Dr TIMON ÁKOS
Ara 1 frt 60 kr.

■ 6,esti ed Lécei hutuuiikúrltáziilOxtn, valamint »•=««»'<'» L
kalouaetrvUnélnyert bätaimsztnlat julytan, etrn orvostiulor letf-j

meletjelibeii njanlnatu.

vérszegények,
és üdülők részére

Takarékpénztáraink. — Fenyvessy Adolftól. 
Színházi Hzemle. — A Rajna-kincse s a WaLur) 

valutakórdéshcz. — Hertzka Tivadartól,

Ázsia keleti szólón. (II.) - átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ar számokban és betűk­
ben olvashatóan kitcendo.

magyarok. (I.) - Gömöri Ha-| Az. ócska anyagoknak a vasút, kocsikba való felrakás. 
ey esetleg csomagolási költségeit még az esetben is a vevő ezég

lúd Ke-env ti. — «a, tartozik viselni, ha az ócska anyag nem a raktározási helyen
- Szász. Károlytól. - Két'hanem más állomáson adandó, illetve veendő ál.

‘pírt Osztrák n/pdalok. Y1 -XIV. —1 Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményének eldon- 
Paltol. - Osztrák nepaaioa lötelezettségbe.. marad, ezt tehát időközben vissza

nem vonhatja. , „
Az ajánlatok telszésszerinti tételre, esetleg részmonnyiségre 

is szólhatnak, de a m. kir. államvasutak igazgatósága is fen- 
t irtó« magának azon j got, hogy tetszése szerinti tételt és 

: ,és mctmviscgcl engedhessen át, melyet ajánló — hacsak az 
és ellenkezőt ki nem kötötte — elfogadni köteles.

' A rn. k. államvasutak igazgatósága fentartja továbbá ma- 
aaier ív. «/. ínyebzm'ismrsKg ci,;r,. • hn„v „7 ajánlatok között — tekintet nélkül

6 ““ * ’*•1

FllAIfKLIN-TÁRSULAT

,k. —

- Glück Fr.
Értesítő. Salamon F.: Irodalmi tanulmány 

Gróf Benyovszkv Móricz emlékiratai és életrajza. w- 
Gunton G.: Wealth and progress. — x. y 
Stadler K.: Az inyészruesterség könyve. — Rr.

zetési

9431 mattvar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

czél elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.
Budapest, 1889. márczius hóban.

1 Ax igazgatóság.

I© évi sillertől koronázva,
mint orvosilag kipróbált és legjobbnak talált gyógyszer |

MELLBETEGEK
sápkórosok,

rachitikusok, görvélyefiek
egyedül a

Herbabny gyógyszerész alfoszforoa-savas

mész-was-szSrpje
Orvosilag konstatált hatások: jó étvágy, csendes 
álom, a vér- és csontképzödós fokozódása, a köhögés 
csökkenése, a nyál feloldódása, a köhögési inget, 
a bádgvadtság valamint az éjjeli izzndns megszűnése, 
általános erő növekedés moUett, első fokon leve gümo- 
kórosokuál a gUmök olmeszesedése. Egy üveg ára 
1.25, postán a csomagolásért 20 krral több, kis meg 
nem létezik. Minden üveghez Dr. Seliwcizcr-lol egy 

I 8755 magyarázó füzet van mellékelve.
$g^- Öviis! ■^JEÖG
0«a intok mindönkit MCsz-vas-sziir- 
nőmnek hasonló név alatt előjövő 
számos utánzatától, mivel ezek el­
térő ÜMNzetétrliiek N IH éven At 
erv"8iliin szAmlnliuiszor klprA-
liAlt vnlAdi készítményem ha- 
IttsAval semmi esetre sem bír­
nak, s vsak is kószitmenyem hímevé-

___ ID» SZeäABHT «tlts-^lnok IcizaAkmánvnlasiit CZÓlo/ZÓk. Aki
leli.Vl KiprnhAII és egyedül liatftsos iliCsz vns szörpö­
méi használni akarja, ne töltse a drrtgn hlöl utánzatok 
kai tolt hikertelon kisárlotekkel, hanem kerjon iiilndlg liulArozol- 
tan: „Jlész-vos-szörpiil Ilerlialmy-löl- -• ügyeljen s/.i- 
IViruaii arra, hogy a feull, IiatösAgllag hejegyzelt véd­
jegy minden üvegen- valamint a l>r. NehueÉ/.er-lOl Irt 
n mellékelt t zetem Is líslmtit legyen, és som olesöbb 
Ar, sem valamely mAs ürügy Állal ne engedje magát 

az ntAnzat megvételére esői,Illatul.

líliíámerő ii*a.iolt:

T. Herbabny Gyula gyógyszerész urnák Bécs. Nem 
tudok eléggé köszönetét mondám az öli Kitilnő mész- 
vas-szörpjéért, mely nőmet tiidobnjáhol csaknem tel­
jesen ki gyógyította, míg minden más alkalmazott szer 
sikertelen maradt. Kérek újólag 6 üveget utánvéttel. 
Pellcnsteiu (Alsósteier) 1888. május 3-án.

Clzek József főtamtó.

Titkos bete
tits Otöbeüalt, nőknél fehérfolyAst lu-ioo^komie/es 'iv kuH« ^r- 
moly női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint tlju 

j kort bűnök kövotkozlcbcn beállott Ideg- cs ennek utókovetkezmenyet a

1m£ÄS"Ä«S"*3-
Dr, KAJDACSY

volt cs. kir. ezretlorvos.
I Lakás: Budapest, V-, Váczi-körnt 4. sz. I. em.

bejárat a lépcsőnél.
! Rendel délelőtt V,l0-4 óráig, ««to 7-8 óráig: .nőknek ,or^a!^U

külön bo- és kijárat - külön váróterem. - Díjazott levelckro azonnal 
válaszolt ütik óa gyógyszerekért fa gondoskodva lesz.

„ A hírneves Tletze-fóle hagyma-ozukorkák jótékony 
I hatását mindenki elismeri, aki azokat torok cs mollhetegsé- 
!„éknél használta. Köztudomású, hogy a hagymanedv a lég­

ii zési szervekre nézve feloldó és erősítő halassal bír. A nedv 
csinos és kellemetlen ize lehetetlenné teszi gyakran az alkab* . . 1 r 1. _ 1 •  „ ..„„rtrtlrl'nl iralr» vrítfrvrll IAS7.1

UiBhB LnliB (báróJSplényíné) .rinmüvésoa legkedvenezebb W 
rizspora

Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mtot «téré, tekln- 
i télyek Altul iiiegvIzegAltatvAn, vegytle«IAn»U é» töKé- 
! 1,-lesen Artnlmallan.mU talAllatott..Ptrmkíri fldaíl 

külözbeüen, «* arezbórnek a leggyöngedebb fehérségei, itj«kort flawb- 
I gél, ««épséget és róuaplrt kölcsönöz. Egy dobos Ara 60 krn 
nagyobb 1 frt. __ _____
«-CRÉríE P0RSPMOURsee^9

AzMalászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való ösezeköt- 
tetéselra folytán «ikorült, s világhírű ée fölötte hatiao. „Créme 
Voiniindoiirt“ egész eredeti tisztaságában e« erejeben előállítanom. 
Ez azon szer, melylycl a hírneves Pompadour asszony egesz 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépe égét, anolkü , hogy « e^esz- 
susónek ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tiBZ.cltholgvsilég- 
nn\ azt a loghathntósabban ajánlani. E kltünS ezer jóval felolmnl 
minden eddigi cnemU gyártmányt.

„Creme Pompadour» este és reggel 
zet bedörzsölve; aztán egy kiesé behintem a,
Mgy tégely Ara 1 frt 60 kr.

Kapható a készítőnél t
MÍJLLBíR j.

illatszer és pereszaian gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg -utcza 2.

I yíúékea ?alamoüü?i Mimes gyfgysxerésa ts neiesieilo PTaKnäl.

alkalmaztató, erezet iu ke-
,Posidrede fieralV-jal.

Dtia választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivaly szarv, elefántcsont 
és békateknöböl, minden nemit tükrök9 szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajslltőlc. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb cs legnjabb 
hajttlkbt’il berendezett dús választékuraktáromat.

KEEi gyárliáuyi illatszerál
CS- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

^fuller J- L.-féle «Mlalia Korall Poudem-t kérjtlrk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült ’637

trTPffrmnm

,puo vu .............—........... . . j-niri 1(1 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó
ÄLfflf0“Ä3S5 w PALLAS hm.t»*=■> -o*-

....... ........JJÉPS2EHÜ CSILJjAGASZATTAN.boa alakban minden torok- cs mcllbctegcknck kellemes mó 
dón használhatóvá tenni. Figyeljenek jól a «Tietzo« nevre, mely 
minden csomagon többször ismétlődik. Minden inas előle csak 
értéktelen utánzat. Valódi minőségben kapható ‘-0 kros és 
•10 kros csomagokban csakis a következő czegeknél:

Budapoaton : Török József cyógyszerésznél, kiruly utcza 13. s.-. 
Szcu“y Uv1n karácsony,-utcza. Baján: Hollósy József gyógysz. - 
bioSö-Bzt.-Márton: Fischer Ede gyógysz. .ai«arany orosz anliioz. - 
Kun-Szt-Mávton: SzilárdfyKarolygyogysz.— Kékes. Schomt Andnu 
cvógv-z. — Kls-üjszállás • Bolcmann István gyógysz. — Mltrovloza. 
CziasLorccr István gyógysz. a/ Őrangyalhoz.* Vcraooz : Kuch cr Béla gyogysz. 
a «Megváltóhoz* Főraktár Kromzlor-bcn (Morvaorsz) Krizán K. gyozys.-

360

Az cgboltozat egyetemes leírása.
Irta

PLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
ábrával, színes kőnyomatok^ és csillagászati térképei

' I-sö cs. kir. kizár, szabad, ujonnan javított
EUGANYOS SÉRVKÖTÖK

lii/.tonMftRi övvel és

1 IV

A mindennemű titkos betegség- holyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
olv általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsarn. ma már alig jo haszná­
latba részint kellemetlen szaga és ize, ré-. 
szint V felböfögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használatú
°kA Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt

BiSx:Ä'£g:Ä

Raktárhelviség; Paris. 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerósz- 

nél, király-uteza 12. szám alatt

tsgMaras szjsr*
Titkos betegségeket,
i.,.TvraöfoIyásoli«t ém aebekel,aa önfertóateltia utobajalt, 
ÍV SKTmÍküH fórderöl, innKÖmléseUet, a b.ijaUrtrnak 
...rtirt^etkeiményel*, nőimé /ehéríolyáat, bármennyire iá 
Síitek x'lámint mindazon n«l betegségeket, melyeknek a mag-

Dr. GARAY ANTAL
os sebéaz, szülész és szemész tudor, volt csáaz. kir. oszt.-íoorvoa.

LívlcAs: BUDAPEST,

IV. kér., kigyó-uteza I. sz.
. . Arától d e egész 4 óra délutánig, este 7 órától

tik és gyógyszerekről u 9397
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. UA1UY AXTAL-nál megrendelhető:

fgssr Népszerű útmutató
u nemi betegségek K ‘,Z.°.J‘ no Ur.

ctimü könyv, máris » második kiadós. - Ara 4 m "
A könyv tartalma: I. ^ ^ lV.ThuS^ä

redése. III. Az őnfcrtőztotóa ca az cjji lMnagt ór ^yphilia). Víí Fo

Sffl’ÄÄ ffiesr* “•AI
,ek niegbetegídesének rot-nynzoju a i.roatitmio

T Herbabny Gyula gyógyszerész urnák Bécs. Az ön 
kitlínö ulfoszforos savas mész-vus-szörpjénck haszná­
lata által leányom, ki már közel két év óta beteg volt 
s általunk gyógyíthatatlannak tartatott teljesen hclyre- 
állittatott; melyért is önnek legmélyebb köszönetomet 
fejezem ki. Trieben, (Felső-Ausztria), 1888. február 26.

KliniG r.

Központi szétküldést raktár:
Bécs Apotheke zur „Barmherzigkeit" des Jul. Herbabny 

Henban Kaiserstrasse Nr. 90.
1 Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Király-uteza 12.
Továbbá raktárak a következő városok gyógyszertárai­
ban Antalfalva, Bártfa, Borethalom. Beeztorozebánya, 
BoWogasazony, Belovár, Brassó, Békóe, Osaoza, Debre- 
czen, Bottá, Eperjes, EazókEeztergomFlumo.Oyóngyös 
Ovalla, Oyőr, vanocz, Jaska, Kaposvár, Kapuvár, Ká- 
rolvvároB, Körös, Karávsobes, Kassa, Kézsmárk, Komá­
rom Koloztvár, K.-Nyék, Kls-Marton, Kraplna, Kubln, 
Lovrln, Lugos, Malaczka, Miskolcz, Mohács, Moór, Mos- 
BÓozMMailenfold. Wagy-Blttso. Nagy-Károly, Nagy-Beos- 
korok Nvltrs, Nagy-Bzeben, Nagy-Szombat, Nagyvárad, 
Nvlregyháza, Otoosaoz, Pozsony, Poriasz, Pa*“;áoz, Pan- 
osovaf Pétorvárad, Pécs, Pozsega, ?»•“>“. oittl

I gasvár, Sohlainlng, Sopron. Székesfehérvár, Bzt.-Oott
í hárd, Szabadka, Szerdahely, Szeged, Sziszek, Szászváros, 
Temesvár. Trencsén, Torontál-Bzécsón, UJ-Verbász, 
in Oradlska Vlnkovoze, Vnkovár, Wartborg. Vereeox, I ÜJ-Varasd. Zölden. Zágráb. Zólyom.

sérvvédövel.
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Legújabb találmány az amerikai 
Politzeriol; c/. rugók nőikül • 
kesztve b az a czelja. hopy

maradhat, mivel hogy a az 
metea nyomást gyakorol, s 
tilsát is o-zközli. A legtöbb c 
gálva « a legjobbnak talalva 
nöke. dr. Gross Lajos ■ 
Ign&oz, kir törvényszéki

M

színes
11. kötet. — Főzve 9 frt. Dluzkiitósben 12 frt.

A PAULAS könyvkiadóhivatalábau Budapesten és mm- 
I den hazai könyvkereskedésbou kaphatok a következő

könyvek gazdák számára.

lenkai, uionnan j

atiaa-i

Oi!

uionnan javított ruganyos bcrvkotő
........ ”----- '—on szer-

rövidebb 
ib mim- 
iszniltat-
•csbbé is 
a testen 

iy, kellő 
gyógy II

-roda alel
Glück

aczél aérv 
zövöttokil, 
mok czéli

äNisää
mint szinten ezarvasbórboh Ai
‘‘WóhfelfbföőkTífgpárnáíí^betétck, periodtaakák, präaervativumok, 
«.mmiharisnyák, cs mindennemű guinmi Iruczikkek borvkotoknel kérem 
íneeíelölnb jobb, bal vagy kettóa-o, mint szinten a test hőseget is. Meg­
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
08. k. szab. aérvkötü-készltö Budapesten, Deák Ferencz-utoza
Valódi' franczia és amerikai gumml óvszerek (pracscruatii'l tudatonként 
vaioai 3_a jrt N6/ kalőnlegosségck tudatonként ?-4 frt.

h nrak hölevek és Kvormekek számára, egyoldalúnak : 'e-SÓftt, a ^ttösnlk drbja 10-16 frt, gyermekeknek 
olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai sérv- 
Egy tégely ára 3 frt 60 kr.

AGYtiMÖLCSFATENYÉSZTÉSTANA^prLucM
Ede és dr.Medicus FriKycs nyomán .gazdámt jza- 

mára átdolgozta Villás! Pál. a keszthelyi m. túr. gazda­
sági-intézet fökertésze es kertészeti tanára. 105 a sztwg 
közó nyomott fametszettel. ... Ara 2 frt helyett 1 frt.

GYÜMÖLOSESZBTX éBSkÖNYHAKERTESZETI

FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület, bzerk. 
Villáéi Pál 1882. és 1883. évfolyam, bgy-egy évfolyam
E folyókat1 gazdag tárházát képezi a gyiimölcsészeti ísnie- 
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tabla van.

Z OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.,
±i. irin Molnár István, a budapesti vmczellér-képezde .................. - Ara 80 kr helyett 6Ő kr. |

^ÍSQYVERADÓ ÉS VAR ÁSZ ATI ADÓTÖR- 
VÉNY (1883 : XXIU. t.-czikk). Jegyzetszélu kiadás, 

puha kötésben. ..................................................Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX t.-oeikk), Jegy­
zetszélu zsebkiadás, puha kötésben. ... Ara 2U kr.

r-ÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélu
zsehkiadás, puha kötésben......................Ara oO kr.

•• MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd. 
A. o<- (csillét által 2000 frt diija. jutalmazott pálya­

munka Ir'a Scbroldi. József. A gazdasági hitel égető 
k-*rdé=el nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 

, üdvös" reformokat javasló munka ... ... Ára 1 frt 60 kr.

Üird.etése3s:
felvétetnek a kiadóhivatalban
1 Budapesten, Kecskeméti-utcza 0.

j~ áraiénak posta-utalvány nyal valói 
beküldése esetén a megrendeltek bermentve f 

S; küldetnek meg.
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8 egyetértés, szerda, márczius 13 1889
Ezon hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. 8 compact betűk­
ből szedve 4 krajczarral fizetendő.

Minden hlrdetdsre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlrnmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr belyegilletek Is fizetendő.

Pf Csak oly Levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt
jrjjijjj Jjjj|nnnlz I Helyiség változás ” Alkalmazást keres

álló szám közöltetik.

Hivatalnok
özvegye. IP éves szép leánya 
részére, keres < gy éltes urat
fiártfogóul. ki öt a színi pá- 
yán anyagilag segítené, hzives 

megkeresések • mi 'k»- leány-» 
fzim alat: a kiaclóhivatallia 
keretnek. Névvel ellátott le­
vélre úgy a leány mint a párt­
fogó érdekében a legszigorúbb 
titoktartás biztosinál.k. HŐSI

Heirat hsán trag.
Em gebildeter junger Mann, 
mit einem jährlichen Einkom­
men von lOOli Gulden, sucht 
auf diesem nicht ungewöhn­
lichem Wege die Bekanntschaft!

Xllatszerüzlet
eladó.Czim a kiadóhivatalban.

7460
Za lamegy ében,

Keszthely s a járási székhely 
közelében, a jó nevű

Szalon-, ebedlö-, háló- és uri- 
hutorok. zongora és pianinó, 
olajfestmények, szőnyegek, füg 
gönyok, nippek. minden el­
fogadható áron eladatnak

miall az USlió
I Andránsy-ut 28. ez. alatti

BUTORTELERBEN
májúé lis ceyeiorü es finom

btjtoeoz
3 bevaeárhsi áron adatnak el.

resell Pogányvár-hegyen fekvő AndrAsFy.nt loft. I. em..: Egy használt" 12 lócrejü fekvő 
s jo karban levő 11-f 2 hold j naponta 0_12 és 3_5 óráig | " '

---------------------- ———- 0 ^ p' 5
10 darab h.zo ökör . eg^szen jó állapotban, minden 
eladó az ipoly- . hozzátartozóval együtt eladó.

vasnt Bél Czim a kiadóhivatalban. 9368

szőllőbirtok ifősnly horterme 
lés), ugyancsak a hegy lóvé-; 
ben fekvő nagyobb község- ; 
ben unlak, nagy kéri. gyű j 
moh-sósok, megfelel'1 épületek'j.. .
15—20 hold szántófölddel, .. ,
11,001 frt árban eladó. Czim pnlyaudvarnoz koz-,
a kiadóhivatalban. __ 3583

Egyenruházati

Középkorú

Alkalmazást nyer
Tanoncz

intelligens keresztény úri em- (katholikus) füszerüzletben Bu­
dapesten azonnal felvételik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 3544

her. volt kereskedő, óvadckkc- 
pcs. elvállalja egy vagy két 
urasági háznak a felügyeletéi. 
C/.ime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 3586

vétlenül felevő Er- 
zsóbetmajorban.ii iim

eines Mädchen 
Witwe behufs 
Photografie und 
angabc unter 1 Diskretion^- an 
die Adm. dieses Blattes. 7467 

Ännunciattn 40 
levele vnna kitűzőit helyen.

Édes
levele ment

A. T.
levele van a kiadóhivatalban.

Pf-
Mit .jelent halig,v.isod. — l a - 
palásotok— Talán feledni 
akarsz ? Könyörülj' Értesíts 
rögtön ! Megkaptad 26-jki le­
velemet ? Imádlak ! __ 3599

Thcobaldus! 
Csalódik uram. ha azon hi- 
szemben tan. ' ■ gv mamák 
nem t idsak minden részle­
tet. II I a .s I. in-len eltitko­
lás. K:» iuezzvóntam. levele 
megérkezett de utazási terv 
elbalasztatotl. Itthon semmi 
-ivar - in., r szóiul al óta 
az Erz; .bit téren sétálunk. 
BKB XFSíESTTS'BffiütoBaa

Kiér |ungcn I czikkek, iiszti »‘sákók. sapk k. 
Elielirhung. I arany neműek és felszerelési 
Vermögens-; czikkrk. u. in.. szolgatáskák, 

revolverek sth.. raktár felha- 
gvás folv-án I" szerzési áron 
alól eladók. Czim a kiadóhi­
vatalban 3590

■ rr CTMlt H,1,1 g 1WW 3 fc'JMBKPWI

I Nngrád-VorŐczén 1

igen regényes erdős Iája"

Egy fohérvarrónő
ajánlja magát a n. é. hölgy- 
közönségnek mindennemű fe-

____ ___  „ —hórneiuüclt, női pongyola-
Füszcr-nzlot. öltözékek a legjobb us leg- 

jó forgalommal, eladó. Szűk-1 tisztább kivitelben a legjutá- 
ségcs töke 8 10 ezer forint, i nyosabb árak mellett. Czim a 
Czim a kiadóhivatalban. 3385 1 kiadóhivatalban. 7448

j Dunapart >n, n főváros­
tól ötnegyed órányim, 
vaspálya és gőzhajó álló- 

! mással (a fővárosba na- 
I pont a fí-szor lehet utazni). 
I 2 ujodonan-uj un

íny árilak

Amerikai fehér lófo?,n tengeri
blikkSny,
bácskai kendermag, legjobb 

minőségű, jutányosán

BÁRÁNY UFÓT ÉS FIÁNÁL |uj rilh;ikka|, melyek mint ré-
Zonihorlmn. 9492 j pick adatnak el, hanem csakis 

• - • I uraságoktól levetetturiöltönyök

Ulmi doggo, j Egy családos egyén,
5 hónapos, him, ti szí a verü.; von ügyvédi irodavezető, ki 
valódi fajeh eladó. Bogutovacz az ,IfJvvédi teendők minden 
.1. 1-. VI., Pelöfi-iitvza lb- I ágazatában jártas, szerény di- 

~■ ■ I jazás melleit bárminemű dél-Nem szédelgés 1,11 ,mdai foe|aik°^t ke.Ajánlatok c lap kiadóhi­
vatalába kéretnek. 7-142

Nyaraló
A Lipótmezön a Vezekcnyi- 
f, le nyaraló, mely 9 szoba, 
konyha, pineze, löbb előcsar­
nok. fürdőim és egy nagy 
parkból áll. bőrbe a.ló vagy j c^Tnzö“nle^el.’
Uoilvezo foltot dele mnllett 
örök áron i» eladó. Érlesi- 
tést ad a ktilső-szolnok-me- 
gyci takarékpénztár igazgató­
sága Szolnokon. Kiss Fe-

Fiatnl
fiiszerkercskcdö-segód, ki 
a magyar, német, román és 
szerb nyelvet birja, jó bizo-

a legnagyobb választékban 
legolcsóbb áron kaphatók:

Kóroly-körut 2. szám, f 
hatvani-uleza sarkán, az ud-1 nyitványokkal rendelkezik, szc 
varban. Ugyanott ruba-kól-1 rény feltételek melleit állást 

9391 ; keres. Szives ajánlatok «Fii- 
szerkcrcskcdő-scgéd» alatt a 
k adóhivatalba kéretnek. 7459

több szobával és diszkert- 
1. vízvezetékkel, hozzá-N rcncz takarckpénztari igaz­

gató. 9471

Vétel.

tartozó melléképületekkel. 
' setleg bútorral együtt ol- 
k- adó. Bővebbet a kiadóhi- 
|vatal. 9481

Vizmcntcs ponyvák
Urasági tej

egyenesen az uraságtól szál-

Magyar nevelönö,
ki n zongorában tökéletesen 
jártas, perfect beszél németül 
s ugv a Ivam zia nyelvet, mint 
a polgári iskola tárgyait és 
kézimunkát tanítani képes, 
f. é. május 1-érc Budapest kö­
zelében úri családhoz kereste­
tik Arczképpe! és bizonyítvá­
nyokkal ellátott ajánlatok <<L. 
G.» alalt a kiadóhivatalhoz in- 
lézendök. 3499

Egyetemi
bölcs, halig. reál. polgári és 
kér. isk. tanulókhoz ajánlko­
zik korrepetitornak. Czime a 
kiadóhivatalban,_______ 7439
Nemzeti zenedét

cs zeneakadémiai iaufo- 
lynmot végzett müveit fiatal 
ember mérsékelt feltételek mel­
lett hajlandó zongora-leczkékct 
adni. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 7411

Kiadó üzleti helyiségek
a Koruiiaherczeg-ub zá an égv­
ilág nelyiség 1300 frl. egy 
kisebb 600 frt. a magyar- 
utczáb.m közel a hatvani- 
ulizálv.: 1 boll 380 frl. — 
bővebbet a kiadóhivatalban.

74Ü9
Olcsó utczai

bolthelyiség,

Müveit
rom, kátli. gyermektelen há­
zaspár. 3000 frl biztosíték mel­
leit kerestetik. A nő teendője 
lesz a belső háztartás gondo­
zása. a férjé pedig, hogy engem 
a gazdaság vezetésében támo­
gasson s velem társalogjon. 
Mindkettőnek élethossziglan 
Ifeijes kényelmei biztosítok. 
Nyugalmazott gazdatiszt, vagy 
tisztviselő-pár előnyben része­
sül. Ajánlatok "Agglegény»
czim alatt a 
küldendők.

kiadóhivatalba 
3600

A borászat
minden ágában jártas, okle­
véllel bíró egyén, ki mint 
gazdatiszt több éven át elis-

Oktatás.

litva. kerestetik. Mindennapi j mérést kiérdemelt, szakava- 
sziikséglet 200 liter. Tejkeres-! tottsággal működött, szakma- 

minden tetsző nagyságban, fe-1 kedők kizárva. Levelek a ki-íjába vágó. esctlegczzelössze- 
hér, fekete vagy sárgák. 50o;o-al adóhivatalba »'E. G. 55» czim kötött gazdasági foglalkozást 

alatt inlézendök. 3597 is elvállal. Czim a kiadóhiva­
talban. 7471

olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kölcsönképon is. még

Eladás.
Használt és u|

pénz-szekrények
rendkívül »'»leső áron kapha­
tók a bib I pónzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál 
rány utcza S. sz.
BBB—g -aneuem

Régi vas, Vizsgázott ápolónő.
Teljesen araukamentes

luczmia és lóhere, [ peMÍ wikÄ'usi“"
valódi oberndorfirópamaR jß? ^ 0
fíimacvak , kitűnő angol k ,, , ,

honi vetőórpa, olaj ,1 mindennemű terményekhez, működésén kívül hely .
,sAk oonvvftIlii ajak. Ogy óa többször hasz- szeszgyár kazan. mozdonyok dclkezik. helyben, vagyvide- petrolcum,zsák ponyva lD.|jy.liak ^od.latog o]cs. ^ ^ más gépPket legjobb áron ken egyes beteg mellé, vagy

Szávoszt Emilnél xinen mn nAl ! készpénzfizetés mellctl vesz kórházban alkalmaztatni óhajt.
Budapest, Mária Valéria- N A U Ll L 1 tii'Qul Schlesinger Alajos V. kér., ; Megkeresések » Ápolónő» czim

Okleveles
nómottanítónő, kitűnő aján­
latokkal, franczia és német 
nyelvben óhajt órákat adni. 
Czim a kiadóhivatalban. 74 Í2

Majolika festészetre
ós czimhalmozásra tailit két 
fiatal hölgy. Feltételeik mérsé­
keltek A tanítás e-akis az ö

3
__  (a Vii' /.i utcza közelében tel-

jcs berendezéssel együtt

Lakás és bérlet
Remek í . Viló-gos,

utczai lakás feróz-köruli M* cs k.-nve cmine lmtoro- 
111 emelelen, május l-lól ÖOOl^tt szoba, esetleg teljes clla-
frlért bérheadandó. 3 nngv, 
elő-, fürdő- és cselcdszohn, 
éléskamra »"s »•losetteböl áll 
ezen lakás. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. 7473

Hónapos szoíeák
18 forinttól kezdve feljebb,

Napos szobák
rövid tartózkodásra kiszolgá­
lással egyött 1 frt 20 krtól 

kezdve fölebb ajánltatnak.
BUDAPEST SZÁLLODA

Bécsi-utcza 2. 3601

lássál is, f. é. május l-löl 
kezdve kiadandó e/y hivatal­
nok vagy egy magányzó ur 
részére huzamosabb időre. 
Czim a kiadóhivatalban. 7453

vörös réz, fém és 
működésen kívül

s-rgarez 
helyezeti

\ ki a gyógykezelés minden ágá­
ban kellő jártassággal bir és , töltik bármelyik művészetben
kitűnő bizonyitvánvokkal ren-

Birtokbórlet.
Egy igen szép helyen, országul 
mentén és városhoz közel fekvő 
jó minőségű tagositott 560 

holdnyi birtok jövedelmező 
korcsmával, kedvező feltételek 
mellett bérbe kiadandó. A bér­
let után 6° o jár s félévenkint 
eb re fizetendő; az ingóságok 
fele érteke készpénzben bizto­
sítékul leteendő. A birtok mel­
lett 6 hó múlva vasúti állo­
más fog épülni, s igy a hely 
kereskedelmileg is fontos lesz. 

...... , . , , . , • I A kezelő gazda 5°/o-ot kivan.sajat lakásukon történik. A ki j Czim a ki^óhivalalban_3n71
Egy szépen

Különb ej árain
bútorozott szoba a Haris­
bazár második emeletén kiadó 
márczius 15-óre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 7389

Kerestetik 
a Ferencz- vagy .lózsef-város- 
ban egy külön bejáratú búto­
rozott szoba földszint vagy 
első emeleten bejárattal a kapu 
alatt illetve a lépcsőházból. 
Czim a kiadóhivatalba kül­
dendő «A. 13.» alatt. 7435

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczában (szalon és háló­
szoba) azonnal kiadó. Be­
járat a lépcsőház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 7370

m

CS
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A dúsan illusztrált árjegyzék, 
rózsák, gyümölcs és disz- 
fákról, cserjék, növények cs 
fümagvakról stb. megjelent és 
kívánatra bárkinek ingyen és 

bérmentve megküldöm.
WEBER KÁROLY

BUDAPEST, 9502 
fürdő-utcza ti. sz.

[ syphon és szikvizpgfára
Becs,

I- Untere Douaustrasse 47-

hl-I utcza 1. (Árjegyzék kívánatra ; BadjpESl, ÁW,)áDOS-U!C!d 10. SZÍID. \ "S ff. h
7 , bérmentve ) V-_'T»> -n, lel-lon osszekotlet» '.-.I 92h0 I keretnek.

1 P kiadóhivatalába 
165

oktatás! nyerni óhajt, tudassa. . .
nevét és I kását a kiadóhiva-: bntOX’OZOtt szoba 
talba küldendő »'Majolika ós külön bejárattal a Lipótváros- 
czimbalom czimii levélben, ban márczius 15-érc I ur vagy 
A választ a hölgyek egyebe- nő részére olcsón kiadandó, 
sen a tudakozódok czimére Czime e lap kiadóhivatalában, 
küldik. 7454i 7380

Etilöüíálö.
3608 angol különlegességelí.
Gummi 2 írttól 6 írtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safcty-spongcs2 <( 5 «

KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti 

ítoktartásmelletteszközöltetnck

Az l-r-s-ki hriiszszcli na^y nem­
zetközi kiallilös-'n oklevéllel ki- 

tUntetvo

Férfiak
szamara.

Feltűnést keltotalálmány.
I>r. ltorsAily-lölv <•*. kir. 
mai). vlvvtrimiolalllkns 
lenilai». klprrtlirtl vu és <lli- 
la/Tn, megszüntet gyongcségi ál- 
Ía|»olok»t, a mcnnyih.-n erélyesen 
helyreállítja az elzsililia.lt idegek 
ifjui érzései. A ké-zíilck fúlhllo 
észszerűen van szerkesztve s már 
a fémlap a leslen való hordása is 
elégséges..hogy a kívánt eredményt 
elérjük Árait: I oszt frl .».V 
II oszt frt ín —, III. oszt. frt 30. 
<'•>. kir. sr.nli. «•levlromr- 
tallikus léinlapok miller- 

me, (Hr. llonsódy-félo szab.) 
Bóc8,II..NestroygasRc6.
Kimerítő brosurrk 50 kr. beküldi.-,-:

elleniben. 0*07aawaa—aBwwaBBBi

aiánlia -zikviz "rerendez»<ekre l»g 
ujahh szerkezetű Ezikvukéazül«- 
keinck dús raktárát, valamint 
CtOszázalék törvényszerű sj-phenait 
cs elvállalja a készülékek e.zim 

I zését cs átalakítását, melyeket 
I gyorsan elké-zit es legolcsóbban 
! számit. Az eddig hasonlatban 
levő eyphonak 00 százalékra (elül 
lizetés mellett át lesznek öntve

Nyári lakás kerestetik
csakis a városligetben, 2 szoba, 
konyha és veranda. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek K. 
II. alatt. 7434

I Az önsegély
hü tanácsadó mindama ize- 
rencsétlenek szamara, a kik 
ifjúkori konnye'.müsécUkfoly. 
tán erőik hanyatlásai érzik, 
ilaszonnalolvashatjákt vábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz emész.tésben.arany-
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezeroknek adja visz- 
sz.a az erőt egészséget. 
Ksphatö beküldött l forintért 
vagy utánvétellel Or L. Ernst 
hasonszenvi orvosnál, Wien, 
fiiaellastras.-e 11. A könyvi 
rilékba zárva küldetik

XÁ'.tvra":iő sí .15u 1$. iu-
EeioBt-ir ztotera á 6.6(1, I Remontoir cSronoinetEr á 9.25.|

Ébresztő-órák különféle árban., 
vila" iejíjobb óvni.

'S (9 Tokjaik, dlany- 
»». ezüstből, mindig 
A fehérek marad- 

!í) tO nak; járásuk
u ^ pontos, szerke
^ h‘setiiktartós,kük
19 sej ük csinos.
1$ évi líc/.ess6g:{;cl níln lutilt ol

a niagyarorezági főraktár és javitómllkcly által:
ITOTT1ÍI-31AINTV A. Budapesten

főraktár: fióküzlet:
V. rárzi-körut 2S A. száma. IV., koroualicrczeg-utcza 5. 

válttsztéUoe raktár pipim és cliiuH-lhrukbHii.
TCitíinő tea. _ 8706

'-^ive-kedjek részemre postautánvéttel egy Waterbury-re- 
-,ont. ir ebronornetert küldeni. A múlt év augusztus hóban 
< : .p k-izönségcs Waterbury óra mindig jól jár. Lj-Dogos, 
1888. szept. 11. u. p. Nyitra-Komjáth. Tisztelettel Böck Oéia.

j-Ä 'dáRABI-léleé:
pinczegazdaság által 9378 j

w Villán) lián (Magyarország)
I k í'deményeztctnek, a villányi vasúti állomástól szá- 
k m.'-va. igen finom és tis ta. a valódiságért kezeskedett

& villányi t>oi*olt:

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK VÁLTÓ-ÜZLETE.
BUDAPEST, Dorottya,-utezEi 1. szám alatt

elfogad már most bejelentéseket a csász. királyi szabadalm. osztrák általános földhitelintézet
által

csütörtökön, 1889 márczius 14-én és pénteken, 1889 márczius 15-én
aláírás utján kibocsájtandó

3°|0-os záloglevél sorsjegyekre

az eredeti feltételek mellett JUTALÉK-MENTESEN darabonként 5 frt foglaló lefizetése ellenében. 

Ezen sorsjegyek évenkint G-szor ih.-u.zia-trt.als:-

Első húzás 1889. május 5-én. “Ä3 oöi6
Főnyeremény 505000 forint.

Kimerítő prospektusok bárkinek ingyen rendelkezésére állanak.

Alha-ItrKlH franczia modulban készült pezsgöbor t minta kosár ti nagy palavzk tartalommal frt lt.—
Nemzeti • • • » 1 • ■ ti • • • frt 7.—
Pccseiiyelior (csókakői, saját teimés) I « láda 5 literes • • frt 2.50
Awztaltlmr (vörös) I « • b « » • frt 2 —
Awzrthor (Chó aköi, saját terme») 1 « kosár 12 > « • frt 10.—
VoRiinc (saját kcszitmény) t • láda 5 1 , Bordeaux palaczk tart. frt 610
Törküly-vftllukn (valódi) 1 • • 5 »/,0 literes paJaczk tártál, frt é—
Uordö-boroh »asztali) too liter _____ ____ ___  ____ ___  _____ _ _ _ frt 15 —

• « (pecsenye) löl) liter ........... ............... .... ... .... .... .... .... .... .... .... .... frt 22—
- < (csókakői házslevelii) 10(1 liter ... _ _ ____ __________  _— ___ frt 28 —
• 1 (vörös 1 éves) ................................... _. -......................—____  ____  — frt i6.—

A hordó-boroknál az árak 50 literen felüli vételnél értendők. — Hordók a beszámított áron — bérmentve — 
tiszta es ió állapotban visszavételnek. A palaczk árunál ingyen csomagolás, kosár és láda értendő. — 
Az áru jóság és valódiságáért felelősséget vállal a szállító. l gyiinltl knptmtrik tiflrmily meny

■ij'iséglü-u a li'giiemesebb nliinik Itt é» 20 kron kilograuimonkint. 3595

LICHT MECKERT ÄB3TÄL Székesfehérvárott.

•errs IAUTHNER ÖDÖN
MAGKERESKEDÉSE

József föherczeg Ö csász. cs kir. Fensége udv. szállítója

Budapest, koronaherczeg-utcza 18.

A ezéjj F0ÁRJE6YZÉKE,
zékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, kívánatra 
ingyen ós bórmentve küldetik meg. — Február 
1-tol május 1-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától 
éjfél után 2 óráig nyitvák és igy minden rendelés még 
beérkezte napján vétetik elintézés alá. 9294

f Vörös kadar literenként .
► it portrgáli « . -

Ausstich (válogatott)

Cabinet literenként 
Fehér asztali bor «

L u csemege «
V v Rissling «
f Siller borok «

► A kiildeményezós 50 litertől fel­
jebb történik. Hordók saját költ­
ségben bérmentve visszafogadtatnak.

18-20 kr. 
25-30 « 
35—40 « 
45—50 « 
16—18 « 
25—30 « 
40—50 « 
15—18 «

Br. Vetsera Mária stefam»
Mayerlingi kastély, Battenborg és neje Loisinger, Milan, 
Natália és I. Sándor szerb király fényképei frt 1.—, 1.50, 

2.—. 2.50-ért darabja.
Ismételadóknak árengedély.

Hatschek Béla “£,££*
A mű-szemhez.

a zsibftrnB» és v&czl-utczai sarokházban. — Lát- és mű­
szerészi árjegyzék ingyen. 9579

Tökéletes VÉGELADÁS még a raktáron lévő disz- 
mű&rukbol, melyeket tökéletesen feloszlatok.

Cs. kir. szab. dr. GOLIS
egyetemes emésztőpora.

9510

szóló

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Pestmegyóbon, Póczclcu :t pesti re!', thcologiai tauinté- 

r,-t tulajdonát képező 1200 □ ölével számítolt 114 hold 
szántóföld, erdő ós legelőből álló külső tagbirtok 188,1. 
évi szept'-mlier hu 29-től kezdve zárt ajánlat es árverés utján 
további hat évre haszonbérbe kiadatni tog.

A birtokra vonatkozó Imszonbérheadási szerződést feltételek 
megtekinthetők a dtinamelléki ev. rcl. egyházkerület ügyésze, 
Szilágyi Sándor ügyvédnél (Budapest. IX.. I.ónyay-utcza 
II LZ. I cm.J, hová a" bánatpénzzel ellátott zárt ajánla­
tok is 1889. április hó 4-ón, déli 12 óráig beadandók.

A zárt ajánlatok felbontására s azt követőii g a szóbeli árve­
résre a pesti ref. egyház tanácstermébe (Budapest. IX.. 
Lún.yay-utcza 6.) ugyanazon nap d. u. 4 órája tüzelik kh

Budapest, 1889. márczius hó -4-én. 9487
A duiiamelléki ev. ref. egyházkerület elnöksége.

a MÜLLER J. L.-féle

Az egyedüli szer, 
mely használat 

után megóvja a 
fogak romlását.

Üvegje 40 és SO kr.

A Müller j. L.-féle Mcilfopor,
hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező fogbeteg­
ségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza 60 kr.

A Mer J. L.-I
tá:.till lur, mint a fogpor.

darabja 35 
Ugyanazon

Mindezen font elősorolt készítmények orvosi utasítás 
után készülnek. Kaphatók :

Mp'LLEB. l,
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

I Budapesten, koronahorezog-uteza 2.
„ViratiliiralynAlioz".

I Kephalók toeáhbt u or..** mlmlen 1.mértebb elégénél.
I ZOBkeléti rendMvül JA mtiiÖMégOek, nagy é. olc.ó vá- 

le.ztékban.
rTTTTTtlll I IIIIIIHH'IMI

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- ós altoet-bojok- 

nál, gyomorgörcs, nyílik, gyomorégés, székrekedés, 
mujbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi Hzótliii ldési heti-:
MOLL A., gyógyszerész és cs. lt. udv. s/.állitóntU 

Becs, Stadt, Tuclilaubeu ti.
Szétküldék uaooBid ntiivéttel. Kel doboznál kevesebb nem küldetik.

MOLL-FELE. FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ >

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

köszvény, csúz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedöresöléeiil sikeres használat 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Burogatáe alakjában minden sérelem és sebnól, da­
ganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika cs hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 9(1 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi e/ót küldőéi hely:
MOLI. A., gyógyszerébe é# cs. k. udv. ezállitó 

Bécw, fítiidt, Tuclilaubeu ti. 8668
szßiifiiiiiRs nannnta nlaiiveltel Kel ü?egRél kevesebb uem kitelik.

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésztés és vórtisetitás terén s 
a test táplálása és orősitósóre nézve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat mellett valódi gyógyszerré válik számos, még makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomorhnrot, gyomorégés, a gyomor túlterhelése, ideg- 
gyengeség, mindennemű aranyores bajolt, sárgaságban, időszakos főfájások, fáj- 
gos ós köves betegségek, tnlnyálkásodáuban stb. Ásványvizgyógvmódnál úgy az 
előtti, mint annak használata.alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot tesz. Bevételi módja: Étkezés után egy kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

Egy nagy doboz ára 1 frt 2(> kr., egg kis doboz 84 kr. 8695
Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész urnái.

A hamisltástó i megóvatás czéljából figyelmeztetek mindeLkit, 
hogy valódi egyetemes emésztöpor dr. Göllie pecsétjével van 
elzárva, s minden doboz a védbúiyeggel s kívülről ily czimmel 

y** van ellátva.
K. k. concess. Univ.-Speisen-Pulver des Dr. Gölis in Wien.

EZird©trnén.3T-
mai napon tartott közgyűlés határozata szerint a folyó évijulius 1-re esedékesen

28. számú szelvényei

egész részvényeseinknek o. é. 25 Írtjával, 
tized részvényeseinknek o. é. 2 frt 50 krval

folyó évi április elsejétől fogva váltatnak be 
HITELBANK pénztáránál.

MAGYAR ALTALANOS

fUtúnnyi
Budapesten, 1889. márczius 9-é„. benqenmlom-társasáq.
iiinvomat uem díjaztunk.) J J

Makulatúra!
I Felvágatlan Egyet­

értés mmázsánkint
kapható. Bővebbet a 

; kiadóhivatal.

Meghívó
KÖRMÖCZBÁNYAI TAKARÉKPÉNZTÁRNAK 

1889. évi márctlue 31-ón délelőtt 9 órakor a társulat 
házában megtartandó

rendes évi közgyűlésére.
Napirend:

1. Elnök választása.
2. Vezérigazgató jelentése,
3. Felügyelőbizottság előterjesztése az évi számadások és 

a mérleg megvizsgálásáról.
4. Határozathozatal elősorolt jelentésekre, valamint fel­

mentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére.
9541 Az igazgatóság.

Ses-slaiás,

MartonvásárottS'.’ítoídSto
márczius 1-óu veszi kezdetét. Ezen kiváló 
testnagyságu cs teljes benőttségii gvapju- 
dus nyáj (electoral negretti)Osehatz-Völgy- 

bő! (Szászországi hozatott be. s teljes eredetiségében fentar- 
tatott. Bővebb felvilágosítással szolgál

3$t" lérnbki műszereket 'W:
a legpoiitosssal) ban ja vit

LIPPERT GYULA
mechanikai müintézete, Budapest, IV., 

muzeurn-körut 39. sz.
Ugyanitt nagy készlet, vizszinmerök, léptékek, svájezi rajz­
eszközök, fiiggélyezők. kitűző rudak, lejtmérő-léczek. mérő­

szalagok. szögtüzők, szögtükrók stb. stb. 9545
38t"Árjegyzékek ingyen és bórmentve küldetnek."ÄQ

9350 a martouvábári kasznári hivatal.

Bérbeadási hirdetmény.
Fejérmogyében, Kápolnás-Nyékon a pesti ref. gymna­

sium tulajdonát képező pókház (sütőkemcnczóvcl) 1889. évi 
szeptember hó 29-töl kezdve zárt ajánlat cs árverés utján 
további hat évre. ki fog bórheadalni.

A házra vonatkozó bérbeadási szerződési feltételek meg­
tekinthetők a budapesti pesti ev. ref. egyház ügyésze Szilá­
gyi Sándor ügyvédnél (Budapest, IX., Lónyay-ulcza 11. sz. 
I. emelet), hová is bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok 
1889. évi ápril hó 4. napján déli 12 óráig bcadaudók.

A zárt ajánlatok felbontására s azt követőleg a szóbeli 
árverésre a pesti ref. egyház tanácstermébe (Budapest. 
IX., I.ónyay-utcza 6.) ugyanazon nap d. u. 4 órája tüzelik ki.

9486 _A büflapcjti jistijy. ref. cgyliáztauács eljiöksép.

t*
k % V

ROÜYER, GUILLET & CIE

COGWAC
fines champagnes. — Legjelentékenyebb szállítok.

Kháróhigvs eldrusltók j: qijaroréiag reatérn

ZWACK JÓZS és TSAI
Budapos t, IV.t’llöi-ut 19. sz. 

RAKTAK : Mcwznrr J. V . Kur,lö-u. l .Wcntiiger 
M, I. (vár) Tárnok-otcza ti.

Eredeti boutelllák mindenkor kószletben.

9182

Gyermek - tápliszt|
GiacomeEli Fer-encs

első lécsi OTHttásliszt
mely mini

íelülnmlhatian tápanyag szopós gyermekek számára,
a bel- és külföld legnagyobb tekintélyei áltál 
kiválónak lett elismerve és ajánlva, mert az anyatejel I 
teljesen helyettesíti, s kitűnő tápláló és erősítő hatása j 
miatt oly rövid idő alatt általános elismerésben részesüül,

szopós gyermekeknél naponta csak 5 krba kerül.
Kapható Budapesten : Kochmeistev Frigyes 

Utódai főraktárában, V.. Arany János-utcza; Stossel 
Nándor ós Társa, Károlykaszárnya, Thallmaycr és 
Seiti: V. k.. Nádor-Uteza; továbbá Szenes Ede, V-, 
Dorottya-utcza és VI. Andrássv-ut; Szimon István, V., 
Fürdő- és váezi-utcza sarkán ; Scidl József, IV., Korona- 
herczeg-uteza, Biober Antal, VII.. kerepesi-ut, Wat-| 
terieh Arnold, dohány-uteza; Feronczi Károly,; 
Kálvintór. — Főraktár Budán: Wenninger F. M.-nél 
a Vízivárosban. 9458

M, nagy do-Ofi ireikis do-^l C Vwhasználati uta- 
• bozban OU fiLl bozban"v ikl sitassal együtt. |

Vczcrügyiiök Magyarországban:

H06L KÁROLY F.SSI:

500 AEAlYAT
adok annak, ki a

g: KOTHE-FOGYIZ $
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
K O T 11 E-F OGPOR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, ezv
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 9537
Csali ezen védjegygyel t'l- 

tljß K.'Xü) látott üvegek valód iáit. Hu- 
mie.ítas,ok tol óvakodni l<ell.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-utcza 12

APAI I AS Irodalmi ea nvomdut [c.-menvturtaíaz konyitiadó 
inLUnO hlratalakan (Budapest, IV., keeekeméti-utcza 6, sí)1 

megjelent:

A MAGVAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ÍTÉLŐ TÁBLÁI PÓTB1RÓ.

Ára 1 forint 80 k raj ezár.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV.. kecskeméti-utcza 6, szám.
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